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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia. Buenos días, señoras y señores diputados...

(Remor de veus)

Un poco de silencio, por favor. 

El primer punto del orden del día corresponde a las
preguntas con solicitud de respuesta oral ante el Pleno. 

I.1) Pregunta RGE núm. 14244/24, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a informació sobre els riscos
per a la salut dels ciutadans.

La primera pregunta es la RGE núm. 14244/24, que formula
Joana Gomila, del Grupo Mixto. Té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bon dia, senyors diputats i senyores
diputades. Bon dia, Sra. Consellera, el passat dimarts deia vostè
que estàvem davant una nova i greu crisi de l’aigua a Maó i
afegia que la Conselleria de Salut no havia sabut res fins que va
escoltar els mitjans de comunicació feia tres setmanes.

Però resulta que l'endemà la premsa menorquina treia una
informació on indicava que la Direcció General de Salut
Pública, que pertany a la seva conselleria, tenia informació des
del mes d'abril que l’aigua de Maó superava els límits màxims
de nitrats. Vostè va dir que ho sabien només des de feia tres
setmanes, quan sembla ser que ho sabien des de feia cinc
mesos.

Llavors, Sra. Consellera, una de dues, o vostè va enganar la
ciutadania o la seva pròpia conselleria li amaga informació a
vostè.

Vostè, dimarts, va aprofitar la pregunta del Sr. Cardona per
criticar durament el PSOE i ara resulta que vostè, Sra.
Consellera, també n'era responsable. Què de bo és veure la
palla a l’ull aliè i no veure la biga en el propi!

Però, bé, PSOE i PP es passen la pilota un a l’altre i mentre
la ciutadania espera que se li doni una informació veraç sobre
el que va passar. Tirar-se les culpes uns als altres difícilment
permetrà avançar cap a la solució, que és el que el ciutadà
realment demana; mentre vostè acusa l'empresa i l’ajuntament
que la població va ser exposada de forma conscient i reiterada
i encoberta a una aigua no apta per al consum humà, què feia
mentrestant la seva conselleria, tenia o no tenia la informació?

Per açò li deman, Sra. Consellera: considera que els òrgans
de la seva conselleria la informen adequadament sobre els
riscos per a la salut dels ciutadans?

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señoras y señores
diputados. Buenos días, Sra. Gomila, y gracias por su pregunta.

Si lo que le preocupa es el trabajo que realizamos desde
salud pública en cuanto a vigilancia y protección sobre la salud
de la población, puede estar bien tranquila, el trabajo que se
lleva es riguroso, es responsable, es transparente y, sobre todo,
cumple los protocolos y la normativa vigente.

Y si lo que le preocupa es el caso concreto de Maó, vuelvo
a repetirle lo mismo que le dije la vez anterior: no teníamos
ningún conocimiento de que se estaban produciendo
incumplimientos, porque ni la administración responsable del
suministro del agua, es decir, el ayuntamiento, ni la empresa
responsable de su gestión, es decir, Hidrobal, se encargaron de
ponerlo en nuestro conocimiento, como debieron de haberlo
hecho en cumplimiento del Real Decreto 3/2023. Pero no lo
hicieron y, además, aún más grave, dejaron por escrito el
acuerdo de no hacerlo.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, té la paraula. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. La veritat és que, Sra. Consellera, em
queda encara un dubte: tenia o no vostè coneixement el mes
d'abril de com estaven els nivells màxims de nitrats de l'aigua
de l’aigua de Maó? M'agradaria, si pot ser, que m’ho contestàs,
perquè aquí rau un poc la clau de la qüestió, saber si realment
coneixia o no coneixia la conselleria per poder després,
evidentment, actuar en conseqüència.

Però, bé, el més important, sota el nostre punt de vista, és
que s’ha d'informar i s’ha de gestionar bé, la població el que
vol és saber en quin punt es troba i saber què va fer, tant la
conselleria, com en aquest cas també l'ajuntament, per resoldre
el problema.

Perquè sota el nostre punt de vista, el que cal és treballar,
com ho feia Maó, que, tot d'una que hi va haver aquest
problema, va mostrar transparència amb els ciutadans, els va
dir que l’aigua no era potable, van tirar endavant una
desnitrificadora i també fonts d'aigua...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... perquè pogués beure el ciutadà.
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Per tant, l’important: gestionar bé, com ho va fer Ara Maó,
i demanar-li a vostè, Sra. Consellera, que ens clarifiqui se sabia
o no el que passava.

Gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, presidente. Mire, Sra. Gomila, le voy a decir lo que
sí ha hecho la conselleria. La Conselleria ha requerido informes
completos, ha ordenado la suspensión de la planta de forma
inmediata, ha ordenado que se informe a la población, ha
ordenado que se cumpla el Real Decreto 3/2023, ha abierto un
expediente sancionador, y le contesto: la conselleria ha
comprobado ahora que ya en el mes de julio la empresa nos
ocultó, de forma consciente y selectiva, datos y resultados
analíticos que evidenciaban que el agua que se estaba
suministrando como apta, no lo era.

Creo que las preguntas que debe hacerse son: ¿quien ha
ocultado deliberadamente los datos? ¿Quién no ha notificado
que la desnitrificadora no funcionaba? ¿Quién no ha informado
a la población de que el agua que salía del grifo no era potable?
¿Quién es el responsable último del agua en un municipio?
Creo que conoce todas las respuestas.

Por nuestra parte, nos ocuparemos de que cada parte asuma
la responsabilidad que le toca. Porque lo que tenemos claro,
como bien dice, es que los malos intentos de desviar la atención
y la responsabilidad no van a solucionar los problemas del agua
de Maó. Así que cualquier otra acusación mal dirigida es un
burdo y mal intento, tanto de la empresa gestora como del
ayuntamiento, que están inmersos en un festival de acusaciones
mutuas de desviar la atención y de no asumir las
responsabilidades.

Dicho de forma colegial, lo que viene siendo coloquial,
balones fuera.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.2) Pregunta RGE núm. 14246/24, presentada per la
diputada Sra. Teresa Suárez i Genovard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a ubicació del centre de
crisi per a dones víctimes d'abusos sexuals.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14246/24, que formula
Teresa Suárez, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:
 

Moltes gràcies, president, bon dia senyores i senyors
diputats. Bon dia consellera. Com vostè sap, els efectes de la
violència sexual en la salut integral de les dones que els
pateixen són devastadors i suposen greus conseqüències a curt
i a llarg termini, conseqüències amb impacte directe sobre la
seva salut mental.

S'han descrit multitud de conseqüències psicològiques a curt
termini quan una dona és violada, només n'hi diré unes quantes:
por, terror, pànic, indefensió, inseguretat, vulnerabilitat, estat
d'alerta, hipervigilància.

El Consell de Mallorca ha anunciat la compra del pis
número 13 de la Torre Asima, ubicada al polígon de Son
Castelló, per instal·lar-hi el Centre de crisi per a dones víctimes
de violència sexual. Aquest centre estarà obert 24 hores al dia,
365 dies a l'any.

Sra. García, com a responsable de les polítiques en salut
mental de la nostra comunitat, considera adequada aquesta
ubicació?

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. Suárez. Mire, los
centros de crisis para mujeres víctimas de agresiones sexuales
son espacios donde estas mujeres pueden encontrar un lugar
seguro, atención psicológica, atención médica, asesoría legal y
servicios especializados, y son fundamentales para facilitar la
recuperación a corto y medio plazo de las víctimas de violencia
sexual. Así que considero que es una magnífica noticia que, por
fin, nuestras islas vayan a tener un centro de crisis, es más,
considero una maravillosa noticia que estén avanzados los
trámites para tener no un centro de crisis, sino dos, y no
precisamente gracias al trabajo que dejaron ustedes hecho.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Suárez, té la paraula. 

LA SRA. SUÁREZ I GENOVARD:

Sí, miri, Sra. García, coincidim, efectivament, que és una
boníssima notícia tenir un centre de crisi d’uns doblers que
vénen de l'Estat, del Govern de Sánchez...

(Alguns aplaudiments)
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..., i que, a més, el Consell de Mallorca, de 800.000 euros que
hi havia adjudicats, només n'ha gastat 435.000.

Jo no pos en dubte la necessitat d'un centre, que això em
sembla evident, però li vull demanar directament: quina por a
vostè li provoca anar per un polígon deshabitat? Quina
percepció de risc té vostè quan camina un diumenge matí, un
dissabte horabaixa, a qualsevol altre moment, per un espai com
aquest?

Hi ha serveis que violenten les dones i aquest n’és un.

Jo li vull dir una cosa: no sé si a aquestes dones els donam
un servei de tenir-ne cura o de castigar-les, i això em sembla
gravíssim. Jo el que li deman, Sra. Consellera, és que quan surti
d’aquí, telefonin als seus tècnics i tècniques que té a la
conselleria, boníssims, especialistes en trauma, i que es
reuneixin amb les persones del Consell de Mallorca que poden
tornar enrere un servei que, sincerament, serà absolutament
nefast, perquè violentarà de nou dones que no es mereixen de
cap de les maneres que se les atengui d'aquesta forma.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, el centro de crisis ubicado en
los 350 m2 de la planta 13 de la Torre Asima, en el polígono de
Son Castelló, contempla una serie de servicios y departamentos
que están orientados a proporcionar 24 horas, todos los días del
año, atención a aquellas mujeres menores de 16 años que lo
necesiten. Ofrecerá atención psicológica, acompañamiento
físico, servicios jurídicos e incluso desplazamientos, con un
ambiente de total confidencialidad que va a garantizar el
bienestar y la seguridad de las víctimas.

No será necesario presentar ninguna denuncia para permitir
un alojamiento, por lo tanto, seguro en situaciones de peligro
inmediato.

Y desde el punto de vista del cuidado de la salud mental,
específicamente, como le he dicho, estos centros mejoran el
pronóstico porque actúan de una manera inmediata en una
intervención en crisis. El entorno es un entorno de seguridad y
el asesoramiento y los cuidados integrados ayudan a que las
mujeres puedan volver a su vida cotidiana y romper el ciclo de
violencia.

Tanto el IBDona como los consejos insulares están
trabajando para que este recurso tan necesario para las mujeres
sean una realidad en muy poco tiempo, pero les recuerdo que
su partido solo se atrevió a firmar el convenio en el Consell
Insular de Mallorca el 26 de junio de 2023, ya habían perdido
las elecciones y, a pesar de eso, sabían que tenían que hacerlo
o que podían hacerlo desde el año 2021, y lo hicieron sabiendo

que inicialmente los fondos MRR se tenían que ejecutar antes
del 31 de diciembre de 2023 y si no se perdían, y lo peor es que
lo hicieron sin proyecto. 

Así que le vuelvo a repetir: creo que es una magnífica
noticia que, por fin, nuestras islas vayan a tener un centro de
crisis.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.3) Pregunta RGE núm. 14247/24, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a habitatges de protecció
oficial prevists amb l’Impost de Turisme Sostenible.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14247/24, que formula
Carol Marquès, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Tots som conscients dels impactes
que el turisme té en aquestes illes, en especial en l’augment del
cost de l'habitatge per als residents, totalment desproporcionat
a l’increment dels sous. I és que els propietaris prefereixen
dedicar els seus habitatges al lloguer turístic, i els promotors a
construir habitatges de luxe per a segones residències, i mentre
alguns s’omplen les butxaques, la majoria dels residents cada
dia són més pobres. 

Per aquest motiu, és de justícia dedicar una part dels
recursos derivats del turisme a reduir aquest impacte i no ho
aconseguirem sense apostar decididament per la construcció
d'habitatges públics protegits, els únics que realment poden
regular els preus del mercat.

Sr. Mateo, ara que el seu govern ha decidit augmentar
l'impost de turisme sostenible, quants d’habitatges públics de
protecció oficial tenen previst construir amb l’increment de la
seva recaptació? 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D'HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Señoras y señores
diputados, buenos días a todos. Sra. Marquès, este gobierno
tiene en las políticas de vivienda una de sus máximas
prioridades, como no puede ser de otra manera y, como saben
perfectamente, esto es así independientemente de cuál sea el
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origen de los fondos que se destinan a financiar las actuaciones
en vivienda. Lo que importan son las políticas, y somos bien
conscientes del desafío que afrontamos y tenemos muy claro
cuál es el camino a seguir. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marquès, té la paraula. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Mateo, tenia l'esperança que
aquest govern hagués rectificat, però com?, si són vostès els
que han eliminat la possibilitat de finançar amb l’impost de
turisme sostenible les polítiques destinades a fomentar l'accés
a l'habitatge?

(Alguns aplaudiments)

Vostès són els que han estat en contra dels 437 habitatges
públics que es varen promocionar a la passada legislatura
gràcies als 65 milions de l'impost de turisme sostenible.

Sí, vostès una vegada més confirmen que no creuen en
l’habitatge públic, els que mentre per davant... ens confirmen
el que faran, ens diuen una cosa i per darrera fan la contrària.
I de ver que no ho puc entendre, Sr. Mateo, perquè l'habitatge
públic és l'únic que no és susceptible d'especulació. O és aquest
precisament el motiu pel qual eviten construir-ne més?

(Alguns aplaudiments)

La presidenta els té ben alliçonats, en aquest govern estan
prohibides totes les polítiques d'habitatge que destorbin el gran
negoci de l'especulació immobiliària i ahir ens ho va tornar a
confirmar en la presentació del programa Lloguer Segur.

Han decidit regalar 136 milions de diners públics a uns
quants propietaris amb el propòsit de mantenir els preus
abusius dels lloguers durant set anys més, mentre es neguen a
declarar les Illes com a zones tensionades i a aplicar els índex
de preus de referència per regular els lloguers desmesurats i
poder dedicar així tots aquests recursos a construir 900
habitatges més de titularitat pública i garantir el seu preu
assequible de per vida, una autèntica vergonya.

Rectifiqui, Sr. Mateo, deixi d'estar al costat dels...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... especuladors i treballi per a les persones que realment ho
necessiten.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sí, bueno..., gracias, Sr. Presidente. Sra. Marquès, no voy
a repetir otra vez a qué dedicaban ustedes el ITS en los años
anteriores, no lo voy a repetir otra vez...

(Alguns aplaudiments)

... No lo voy a repetir.

Y luego, y si el ITS... y si el ITS, y si el impuesto era tan
bueno para solucionar el problema de la vivienda, ¿por qué no
lo aplicaron así en el 2016, en 2017, en el 2018, en el 2019?

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... ¿por qué no lo hicieron? Bueno, (...), son distintas
perspectivas y distintas políticas. 

Este gobierno está aplicando, desplegando un paquete muy
amplio de medidas para facilitar la finalidad última, que no es
otra que facilitar que salgan al mercado viviendas asequibles
para los residentes en Illes Balears.

Hablamos de inversión pública, que también, hablamos de
medidas legislativas, eliminación de trabas y limitaciones,
también nuevos programas, todo ello para generar viviendas
para jóvenes, clases trabajadoras, clases medias, para
residentes, y que tiene como objetivo también aumentar la
oferta de vivienda de alquiler para ayudar a destensar el
mercado y contener los precios. 

Además, deberían tener muy presente, Sra. Marquès, que
una parte de la política de vivienda no pasa por la inversión
pública; de hecho, la colaboración con la iniciativa privada es
clave y es una apuesta directa de este gobierno y, de hecho -me
llama la atención- también alguno de los gobiernos socialistas
apuestan por estas iniciativas. En la pasada reunión con la
ministra de Vivienda iba en esa línea, o el presidente de la
Generalitat de Catalunya también, pero ese quizá es uno de los
focos del problema, Sra. Marquès, que el anterior gobierno no
tuvo ningún resultado en cuanto a aplicación real de las
medidas de colaboración publicoprivada en esta comunidad
autónoma, ni un solo resultado. 

En la práctica se limitaron a la promoción pública del
IBAVI y por ella también apuesta este gobierno, y, de hecho,
se refuerza y se mejora la gestión del IBAVI y el impulso con
más de 600 viviendas proyectadas. Pero trabajamos mucho más
allá de eso, en programas que van... como por ejemplo Lloguer
Segur que permitirá incorporar al mercado viviendas que ahora
no lo están porque se encuentran cerradas o...
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EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D'HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

...(...) fuera del mercado residencial. 

Efectivamente, hace falta de vivienda, no hay ninguna duda.
Nosotros trabajamos en esa línea, tampoco hay ninguna... 

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sr. Mateo, lo siento.

(Alguns aplaudiments)

I.4) Pregunta RGE núm. 14248/24, rectificada amb
l’escrit RGE núm. 14266/24, presentada pel diputat Sr.
Omar Lamin i Abeidi, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a democràcia del govern del PP i Prohens.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14248/24, que formula
Omar Lamin, del Grupo Socialista. Té la paraula. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Bon dia, gràcies. Bon dia, consellera. Fa uns dies, en
aquesta cambra es va produir un nou episodi de violència
exercida per Gabriel Le Senne, un president, un ultra que es
permet l'abús de poder polític amb total impunitat. És una
vergonya que, malgrat els comportaments i les actituds
antidemocràtiques, el PP i la presidenta Marga Prohens
permetin i continuïn mirant cap a una altra banda, validin
aquest comportament autoritari i menyspreïn les institucions
democràtiques. 

I, Sra. Consellera, no és un fet aïllat. És el resultat d'una
aliança vergonyant entre PP i VOX on els drets humans, la
memòria democràtica i el dret de les dones s'han convertit en
moneda de canvi...

(Alguns aplaudiments)

...en una mercaderia política i és el preu -avui ho veurem
desgraciadament- és el preu que paga el PP a VOX o VOX al
PP per seguir governant. 

I avui, quan veim Gabriel Le Senne assegut, abusant de la
seva posició de poder, ens demanam: on ha quedat la dignitat
democràtica del PP i d’aquest govern?...

(Remor de veus) 

On és la justícia per a les víctimes?

Sra. Prohens, aquest episodi no només és un atac a les
diputades socialistes expulsades d’aquest parlament per aquest

indigne president, que els lletrats d'aquesta cambra ja han
reprès i han denominat d'il·legal. 

És una expulsió i és un atac per la imatge de dur... la imatge
d’Aurora Picornell i les Roges del Molinar, també és un atac no
només a les víctimes del franquisme, sinó també a la totalitat de
la ciutadania d'aquesta terra. I vostè, Sra. Prohens, ho permet. 

És la segona vegada que el Sr. Le Senne ataca la seva
memòria, però el més greu: la seva resposta en culpar, per
suposat, les diputades objecte d'aquest abús. I això és
masclisme, és violència institucional i és intolerable en una
democràcia...

(Alguns aplaudiments)

... i Prohens i el PP ho permeten. 

Per tot això, Sra. Consellera, quina democràcia vol construir
el PP i el Govern d'aquestes illes en destruir la memòria d'un
poble que lluita per la justícia i la veritat? Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Lamin, crec que vostès
són els darrers -els darrers- a poder donar lliçons de
democràcia en aquesta cambra, els darrers, els darrers...

(Alguns aplaudiments)

Escolti... Escolti, jo estic per la tasca i la voluntat de
rebaixar la tensió en aquesta cambra i no feia comptes dir ni la
meitat del que diré ara: per lliçons de democràcia, la seva Sra.
Armengol, presidenta del Congrés, on, una vegada que la
cambra més representativa del poder territorial, el Senat, ha
vetat una llei, ha decidit no tornar-la dur a la cambra del
Congrés i publicar-la directament...

(Alguns aplaudiments)
 

... directament al BOE... Democràcia... Democràcia...

Víctimes, no volia parlar de víctimes, va fer molt bé, Sr.
Castells, a mi també ja m’avergonyeix...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... la situació que donam, tot l'espectacle que donam, no només
un, més d'un en aquesta cambra. 

Les víctimes del terrorisme també deuen estar encantades
amb les seves polítiques. Per tant, crec que lliçons de
democràcia, les justes... 
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(Remor de veus)

I una altra cosa... bé, va anar, es va revocar, es va..., es va
dir que es tornàs a votar i no s’ha volgut... una altra vegada
aquest debat, quan vostès el que fan és crispar, crispar una
vegada i una altra...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... la presa en consideració d’una llei, no basta, utilitzaran tot el
que puguin del Reglament per tornar dur els temes que a vostès
els interessen a aquesta cambra.

Per tant, de crispació, vostès són els primers i els números
u dins aquesta cambra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lamin, té la paraula.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Sra. Estarellas, vostè avui no pot donar cap lliçó d’estil ni
de formes...

(Remor de veus)

Sra. Estarellas, vostè és la màxima responsable de protegir
i de preservar els drets de les víctimes i avui aquí ha fet una
demostració de com no...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... no defensar aquests drets. És una vergonya que Prohens, que
el PP segueixin...

(Remor de veus)

... les dèries dels ultres. Tot el que...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, em sap greu.

(Alguns aplaudiments) 

Sra. Estarellas, té la paraula.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Bé, Sr. Lamin, podem seguir si vol parlant del que és una
vergonya i del que deixa de ser una vergonya. Ho vaig
expressar la setmana passada: vostès no posen en valor res
tampoc de la part de memòria que està fent aquest govern. Els
és igual. És a dir, aquesta setmana mateix la directora general
ha anat a veure el columbari per veure quan poden acabar unes
obres, que vostès tot ho deixen dissenyat, però res per
començar. Llavors,...

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 

... Perdoni, dissabte mateix hi ha la posada d'una altra pedra de
la memòria a Porreres,..

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... que es va haver d'anul·lar per un..., amb les famílies,
juntament de la mà de les famílies. No és la memòria que
vostès farien, però això no és anar contra la memòria
democràtica. Precisament..., precisament, la Llei de recuperació
de persones desaparegudes és una aposta d'aquest govern i
seguim fent feina, amb ultres, no ultres..., ultres ho diuen
vostès, jo també pens en hooligans, ultres que estan per aquella
banda, és a dir...

(Remor de veus)

... a veure, les definicions van per cada un. Per tant,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... aquest govern continua fent feina per la recuperació de les
persones i la dignitat.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.5) Pregunta RGE núm. 14249/24, presentada pel
diputat Sr. Damià Borràs i Barber, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a control de la insuficiència hídrica a les
Balears.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14249/24, que formula
Damià Borràs, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. BORRÀS I BARBER: 

Bon dia a tothom. Bon dia, conseller. Vostè és el
responsable del cicle de l'aigua, un cicle virtuós que cada
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vegada està més interferit pel canvi climàtic i per la insaciable
set urbanística dels beneficiaris i habituals de l’aixeta
legislativa del PP, una aixeta que sempre degota: legalització
de piscines, de xalets en sòl rústic i de pous, autorització de
construcció en zones de risc... 

Les determinacions legislatives del Govern no ha fet res
més fins ara que afavorir el creixement dels consums d'aigua.
No és aquesta set, conseller, la set que hauria d’assaciar el
Govern.

Les reserves estan sota mínims, dins aqüífers exhausts, i què
fan vostès? Estan transferint recursos als consells i ajuntaments,
d'acord, però són els recursos de les inversions que prometen
o executen; pujaran el cànon als grans consumidors, d'acord,
potser recaptaran més, però el consum no baixarà perquè els
grans consumidors privats -hotels, golf, nàutica...- repercutiran
les pujades als seus clients, que a penes ho notaran com passà
amb l’ITS.

Sr. Lafuente, supòs que a vostè no el varen designar perquè
el seu nom (...), creu que fa tot el que podria?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, té la paraula.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Buenos días, Sr. Borràs, pues sí, creo que el Govern
está realizando un enorme esfuerzo presupuestario y de gestión,
precisamente, para paliar la insuficiencia hídrica de estas islas
y los objetivos generales de este en materia de recursos
hídricos, pues, pasan por reducir las fugas, yo creo que ahí
coincidimos absolutamente todos los grupos políticos en que es
fundamental y que no es de recibo la cantidad de fugas en las
redes de distribución de aguas, y eso es reducir precisamente el
consumo de agua. Y a eso dedican mucho dinero y esfuerzo
ayuntamientos de todos los colores y el consejo insular y la
comunidad autónoma. 

Tener más recursos hídricos a disposición no
convencionales, creo que es fundamental. Frenar la presión
sobre los acuíferos, hay que frenar la presión de los acuíferos
para no acabar de destruirlos. Reducir los costes energéticos
que tenemos en las desaladoras y hacemos una inversión
importante en reducir los costes energéticos. Asegurar el
suministro. Mejorar la calidad de agua. Impulsar la
reutilización. 

En todo esto se están realizando enormes esfuerzos
presupuestarios y de gestión por parte del Govern, por parte de
sus funcionarios y sus trabajadores, pero también por parte de
los ayuntamientos y de los consejos insulares. 

Por tanto, creo que sí que realizamos fuera de los chistes y
las bromas fáciles que creo que están fuera de lugar, realizamos
grandes esfuerzos. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Borràs, té la paraula. 

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Sí, gràcies, president. La situació, la veritat és que no fa
gràcia, conseller, si li demanen a vostè per la sequera diu que
fan falta més dessaladores, i si li diuen que la sequera és
imminent respon que aplicarà el decret de sequera. Per açò hi
és el decret, faltaria més!, però, açò és tot? Ens tornaran a
demanar una altra vegada als indígenes que no ens dutxem
tant? 

El conseller d'Agricultura, la veritat és que tampoc no ajuda
-avui absent, per cert, una vegada més-, les ajudes al camp són
imprescindibles per als pagesos, d'acord, però no combaten la
sequera, sense mesures contra el canvi climàtic, el camp, els
aqüífers seguirem patint.

Conseller, fins ara no han fet res més que desenfocar els
plans d'inversions existents, planificar allò que ja estava
planificat i prometre dessaladores, com qui promet el manà, per
fer què?, per assaciar la set d’aigua o la insaciable set de
creixement urbanístic que ens ha duit on som?, perquè
l’objectiu de les polítiques legislatives del Govern no ha estat
fins ara afavorir el virtuós cicle de l'aigua, sinó interferir en el
cicle de l'aigua. 

1.209 nous pous autoritzats en un any, en un sol any, dirà
que les normes ho permeten, podia canviar-les i en un any i mig
no les ha canviat, i la sequera creix. En mans del PP, la falta
d'aigua no és res més que la coartada perfecta per justificar més
dessaladores facin falta o no per recuperar els aqüífers, perquè
algunes només fan falta per regar les nostres illes amb més i
més creixement (...)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

... amb més i més aigua dessalada. Solen dir que no plou mai al
gust de tothom, però amb el PP, els de sempre, sempre estan
molt ben regats. 

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sr. Borràs, yo creo que el
problema del agua es un problema serio y complicado, y creo
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que lo debemos abordar desde el punto de vista que he tratado
de explicar antes, abordando todos los campos, no centrándose
en uno y en otro.

Usted me dice: “Es que han aprobado equis pozos”, pozos
que estaban pendientes de acuerdo con el plan hidrológico que
aprobaron ustedes, paralizados y que conforme a la ley se les
debía dar solución. Se quejaban de que había muchos
expedientes paralizados, ahora que lo resolvemos también se
quejan. Ustedes se quejan siempre.

Lo que no se puede utilizar es la política de recursos
hídricos para hacer otras políticas, como hacían ustedes. Es
decir, no hago absolutamente nada, no busco solución y, como
no tenemos agua, no se puede hacer absolutamente nada. Hay
que ser serios y responsables. 

Las políticas de ordenación del territorio, las políticas
urbanísticas se hacen en los planes generales y en las normas
urbanísticas y las políticas hidráulicas lo que tienen que hacer
es garantizar el consumo en calidad y cantidad. Y me sorprende
muchísimo que usted, siendo socialista y de Maó, me pregunte
por el control del agua, porque ustedes de control del agua,
cero.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.6) Pregunta RGE núm. 14254/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a especulació en l’habitatge.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14254, que formula
Ferran Rosa, de MÉS per Mallorca. Té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Gràcies, Sr. Le Senne. Sr. Mateo, els preus de l’habitatge no
fan més que pujar, pugen els preus de lloguer i pugen els preus
de venda, i ho fan per damunt de qualsevol lògica, per damunt
del tipus d'interès, per damunt de la inflació, per damunt dels
costos de materials, per damunt de la mà d'obra. 

Em dirà que el que passa és que no hi ha suficient demanda
per cobrir l'oferta, però la realitat és que la darrera dècada la
població ha pujat un 10%, i els preus del lloguer un 109%,
onze vegades més. Potser em dirà que no és només oferta i
demanda, sinó que és que els propietaris tenen por. Però, Sr.
Mateo, per un mateix pis que el ministeri ens diu que val 750
euros, vostès diuen que 1.500 és un preu raonable, dels 750
euros de diferència, quina part és l'especulació i quina és por,
Sr. Mateo? 

Perquè quan el propietari et telefona i et diu que o acceptes
una renovació amb 300 euros més de lloguer o te’n vas al

carrer, qui té por és el llogater. Té por a anar a cercar un altre
pis, té por d’haver-se de mudar i té por d’acabar una caravana
i que l'Ajuntament de Palma o el Govern de les Illes Balears el
criminalitzi. Això és el que passa en aquestes illes.

(Algun aplaudiment)

Sr. Mateo, els preus de l'habitatge pugen per la inflació i pel
tipus d’interès, sí, però pugen sobretot perquè hi ha gent que
està disposada a fer negoci amb la precarietat de la gent. Hi ha
gent que vol escanyar fins al darrer cèntim els llogaters, i a això
se li diu especular, Sr. Mateo, per això li demanam quines
mesures concretes pensa prendre per acabar amb l'especulació? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Gracias, Sr. presidente. Sr. Rosa, este gobierno, que es un
gobierno serio, sabe que trabaja desde el primer día poniendo
el foco en las necesidades de los residentes de Balears, para
que puedan conseguir una vivienda a precios asequibles y
desde luego luchando con el resto de administraciones para que
no haya especulación en un tema tan importante y tan sensible
como es el de la vivienda. Y simplemente digo que llama la
atención que muchos de los casos y supuestos que usted ha
dicho son los que precisamente pretende evitar, el Lloguer
Segur. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, té la paraula. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Gràcies, Sr. Le Senne. Sr. Mateo, jo celebr que siguin
seriosos, però quan vostès plantegen al programa Lloguer
Segur, habitatges a 1.500 euros a Mallorca o 2.100 a Eivissa,
vostès el que fan és institucionalitzar l'especulació. El que fan
és institucionalitzar l'especulació, perquè jo li he demanat
concretament què pensen fer vostès per acabar amb
l'especulació. 

(Remor de veus)

Miri’m a la cara i digui’m que un dels principals motius
pels quals els preus pugen no és perquè hi ha gent que aprofita
i que vol treure profit d'una necessitat social. Miri’m a la cara
i digui’m això, que no és el motiu principal pel qual pugen els
preus. Perquè és això del que parlam, Sr. Mateo, que el Banc
Central Europeu ens diu que som un territori altament profitós
per fer inversions immobiliàries. D'això és del que parlam de
cara a les expectatives de negoci.
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I què fa el Govern?, idò, Mateo 7.7, pedid y se os dará.

Efectivament, van vostès i legitimen els lloguers a 1.500
euros, paguem-li al propietari la seva hipoteca, paguem-li a
propietari el lucre i paguem-li al propietari també la seva por.
I, Sr. Mateo, qui té por és el llogater, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. ROSA I GASPAR:

... els que lloguen i no poden pagar 1.050 euros al mes, com
vostès els proposen. Sr. Mateo, deixin de legitimar
l'especulació. Facin baixar ...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S'ha acabat el temps, em sap greu. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sr. Presidente, muchas gracias. Mire, Sr. Rosa, somos muy
conscientes de la situación de dificultad de la vivienda, somos
muy conscientes, y, desde luego, en algunos aspectos, por
ejemplo, el alquiler turístico ilegal, sabemos que hay mucha
oferta que se va al alquiler turístico ilegal, y se está luchando
desde los consejos insulares, en colaboración con el Govern, en
colaboración con los municipios, luchando de forma frontal
contra ese alquiler turístico. 

En cuanto a lo que ha dicho del programa Lloguer Segur, no
se está institucionalizando nada, o sea precisamente ustedes
hablan, no, ustedes defienden, por una parte, el tema de topar,
topar los precios del alquiler, hablan de poner límites, y
nosotros precisamente que desde el Govern ponemos una
tasación máxima a la que se puede llegar para poner los medios
de alquiler, dicen que eso no está bien. O sea por un lado sí,
por un lado no, aclárense, por favor, es que no sé qué política
...

(Alguns aplaudiments)

Bueno, claro, el problema, el problema es que si durante
ocho años no han tenido ningún tipo de política de vivienda,
ustedes no saben dónde están y, claro, nosotros les tenemos que
situar, entonces situándolos en esto, recordemos que en el
programa Lloguer Segur, los propietarios no podrán ser
grandes tenedores. Por lo tanto, no hay especulación, ...

(Remor de veus i petit aldarull)

..., no podrán, las viviendas no podrán destinarse a otro uso,
como el alquiler turístico, nada de especulación, y deberán

estar vacías desde hace seis meses o que figure empadronado
nadie en la vivienda desde hace un año. Además, contamos con
la colaboración de los agentes de la propiedad inmobiliaria y
con el Colegio de Administradores de Fincas, precisamente con
el objetivo de luchar contra esa especulación. 

Sr. Rosa -insisto-, hablamos de normativa, de programas, de
propuestas, soluciones a un problema que no busca ni admite
la especulación, sí admite la colaboración, la cooperación y
unir esfuerzos para lograr viviendas asequibles para los
ciudadanos de les Illes Balears. Nosotros proponemos, ustedes
solo critican. 

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.7) Pregunta RGE núm. 14250/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a compromís de
despolititzar les institucions.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14250/24, que formula
María Pilar Carbonero del Grupo Socialista. Té la paraula. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:_

Bon dia, conseller Lafuente. Miri, cada dia que passa el
Govern de Marga Prohens ens demostra més contundència, que
diuen una cosa i fan just el contrari. Podríem trobar
declaracions de la presidenta que prometen despolitització o el
seu programa electoral mateix, que diu que tindran criteris
estrictament tècnics i polítics, però li posaré un exemple molt
clar i molt i molt concret. Miri, al Consell d'administració de
Ports que vostè presideix, manté com a vocal una persona que
únicament representa el Partit Popular, únicament, perquè era
alcaldessa, però ara ja no ho és. Per tant, li demanam, realment
el seu compromís és despolititzar les institucions?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir): 

Gracias, Sr. presidente. Mire, la despolitización de las
instituciones, entendida como un uso partidista únicamente, por
ejemplo, del Estado, que deben ser independientes del
ejecutivo, creo que es una cuestión de bastante actualidad y por
eso yo creo que va muy bien la pregunta que usted hace.
Precisamente cuando tenemos un ejecutivo que trata de
controlar absolutamente todos los poderes. En materia de
infraestructuras básicas, creo que también es importante
despolitizar en el sentido de no un uso partidista. Pero también
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entiendo la parte positiva de la política como buscar dentro de
la diversidad, buscar soluciones y el bien común. 

Lo que usted ha dicho de que hay una persona que
solamente representa a un partido no es cierto. Esa persona está
nombrada conforme a los estatutos y representa al
ayuntamiento correspondiente. 

(Remor de veus i petit aldarull)

No representa, representa, ... está nombrada conforme a los
estatutos, que dice que esa persona será nombrada por criterio
del presidente de la entidad. Y es exactamente lo que ustedes
han venido haciendo ...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Por tanto, cuenta con la confianza del presidente de la
entidad. Y así, en principio, salvo que haya otra propuesta en
contrario o me de razones convenientes lo seguirá siendo. Por
tanto, estamos a favor de la despolitización en el sentido de que
no debe haber un uso partidista de las instituciones. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carbonero, tiene la palabra.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies. Miri, acaba de demostrar que realment diu
una cosa i fa la contrària ...

(Alguns aplaudiments)

... o que realment volen polititzar les institucions. Miri, açò és
una greu deslleialtat institucional, perquè hi ha correus
electrònics enviats a Ports de les Illes Balears on realment es
contesta que no fien canviar els representants de l'ajuntament
quan se'ls demana que el representant ha de ser un altre, Sr.
Conseller.

(Alguns aplaudiments)

Açò és molt greu, açò és realment polititzar les institucions.
Miri, aquesta persona que ocupa un lloc que sempre ha estat,
sempre ha estat el representant del govern de l'Ajuntament de
Ciutadella, està actuant com un “okupa” de la cadira i del vot
que representa l’Ajuntament de Ciutadella. Faci el favor de ser
lleial amb la voluntat de l'Ajuntament de Ciutadella, perquè si
no, li demanarem per quins interessos mantenen aquesta
persona, què són, interessos personals, són interessos
econòmics, partidistes?

Realment és una manca de transparència total, si vostè avui
aquí no ens no ens contesta per què mantenen aquesta persona,
perquè açò és bloquejar els mecanismes de representació
democràtica de les institucions, Sr. Lafuente. I aquests fets
demostren que vostès estan emprant les institucions. I açò és
una greu deslleialtat. Faci cas, faci cas a la institució de
l'Ajuntament de Ciutadella, faci cas i substitueixi, com va fer fa
quatre dies, i no s'excusi que els estatuts diuen quatre anys,
perquè fa quatre dies, just dia 12 d'octubre, va substituir el
president de PIME Menorca, perquè així se li va demanar. 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

..., facin el mateix amb la institució de l'Ajuntament de
Ciutadella i deixin les institucions en pau. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Como usted ya sabe y le consta en
el email de contestación, en los estatutos de Port IB no se
establecen representaciones por ayuntamientos o por ...

(Remor de veus)

... figuran, en los estatutos se le contestó al alcalde conforme
pone en los estatutos.

No hay ningún inconveniente en reconsiderar y hablar y
tener la máxima colaboración con el Ayuntamiento de
Ciutadella, como hemos tenido ahora y como hemos tenido
siempre, pero el Ayuntamiento de Ciutadella no nombra a los
vocales de Ports IB, como nos exigía el alcalde con su escrito
mal interpretado. El Ayuntamiento de Ciutadella no los
nombra. Le pasamos simplemente lo que pone el artículo.
Estamos abiertos a hablar con el Ayuntamiento de Ciutadella
y a buscar soluciones. 

De todas las formas, ustedes, de verdad, el tema de la
despolitización de las instituciones en que se ciñe la pregunta,
la verdad es que el Partido Socialista de despolitizar las
instituciones no tiene mucho de que hablar. Nombran a un
presidente del Banco de España, que era un ...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.
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EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

... lo fiscal general del Estado, acude a los mítines del Partido
Socialista. Por tanto, despolitizar las instituciones, ustedes, ...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo.

(Alguns aplaudiments)

Muchas gracias. 

I.8) Pregunta RGE núm. 14251/24, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a millora de la qualitat del
servei d’atenció primària.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14251/24, que formula la
dipùtada Irantzu Fernández del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, li confés que jo vaig
registrar aquesta pregunta amb la il·lusió d'un boix el dia de
Nadal, perquè vaig pensar si una setmana li deman per la
demora a la llista de consultes i apareixen miraculosament, de
sobte, totes les dades penjades, aquesta setmana li deman per
les de Primària i apareixeran també. Però pareix que no, pareix
que s'ha acabat la transparència per part de la Conselleria de
Salut i la pàgina web segueix sense actualitzar-se des de la
legislatura passada. 

Sra. Consellera, ja que a l’oposició i a la ciutadania no ens
deixen valorar amb les dades concretes com està la Primària,
ens pot dir vostè que considera al respecte? 

Gràcies, president.  

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romnero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. Fernández.
Lecciones de transparencia, ustedes, es alucinante; pero le
contestaré: sí, considero que la calidad de la atención primaria
ha mejorado en estos quince meses de gobierno, y le aseguro
que tanto los pacientes como los profesionales están mucho
más satisfechos que hace un año. Y le explico.

Hemos destinado más recursos que nunca, el 27% del
presupuesto del Servicio de Salud: 620 millones de euros, 52
millones de euros más que ustedes. Hemos mejorado las

condiciones laborales y ampliado los derechos de los
profesionales. Con la reactivación de la carrera profesional, mil
profesionales que trabajan en atención primaria se beneficiarán
directamente, derechos que ustedes recortaron. Hemos
adjudicado el cien por cient de las plazas del concurso
extraordinario y antes que acabe el año finalizará el proceso de
estabilización del concurso oposición. Invertiremos cerca de
170 millones de euros en centros de salud y unidades básicas
hasta el año 2027. Y en los próximos días recibimos una
transferencia de crédito corriente de 4,3 millones de euros para
continuar desarrollando el Plan de acción de atención primaria,
que incluye más de cien acciones a implementar, que debe de
conocer. 

Por lo tanto, Sra. Fernández, todavía queda camino por
recorrer, pero hoy, atención primaria, sin lugar a dudas, está
mejor que cuando ustedes gobernaban. Gracias.  

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Sra. Consellera, i les llistes d'espera per les que li acab de
demanar?, la demora mitjana a atenció primària?  

(Alguns aplaudiments)

... perquè la tenguin? Per tot això li acab de demanar i una altra
vegada no m'ha dit res, ni m'ho diu a mi, ni ho penja a la pàgina
web. 

I sí, li puc donar lliçons de transparència, perquè la
legislatura passada aquestes dades es penjaven i ara, quan
entràs, el posa error, not found, i la darrera dada és de la
passada legislatura.  

(Alguns aplaudiments)

Per què no les fan accessibles, Sra. Consellera?, perquè si
les fan accessibles podrem comprovar com la setmana passada,
que les dades que pengen i aquestes millores de què parlen
quan fan una nota de premsa no són interanuals, sinó que són
del dia que vaig fer una roda de premsa o del dia que mi em va
bé, perquè em surti com que ha millorat el servei? Per això no
les pengen? No les pengen perquè així podrem comprovar que
no quadren les dades que donen quan fan rodes de premsa a les
gerències? Perquè si no, jo no m'explic per què no ho fan. 

No tenim dades però tenir un històric del que representa el
PP per a l'atenció primària en aquesta comunitat autònoma i
tenim pistes de per on començarà a anar la cosa, perquè durant
aquest estiu hi ha hagut unitats bàsiques tancades molts de dies,
com la de Puigpunyent; altres que han obert sense metge o no
han tingut metges directament a la tarda, com la de Cala
Ratjada; pacients que han d'anar a urgències perquè no troben
cita presencial ni telefònica; canvis freqüents de professionals;
manca de cites per a la grip, tu ara crides perquè et donin cita
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per a la grip i et diuen que millor t’esperis que s'obre sense cita
perquè no hi ha cites abans que s’obri. 

Sra. Consellera, feim moltes passes enrera. Li deman que li
continuaré demanant per llistes d'espera, li demanaré també de
la demora per proves diagnòstiques que tampoc no publiquen. 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

I li continuaré demanant també per les llistes de psicologia,
perquè continua esperant una sola persona a totes les Illes
Balears. Gràcies, president.  

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

 Gracias, Sr. Presidente. Bueno, Sra. Fernández, acaba de
definir su gobierno, punto. Pero bueno, es una evidencia que la
atención primaria está mejor. Hemos realizado 96.969
consultas más de medicina familiar que el año anterior, 5.215
consultas más de pediatría, 213.270 consultas más de
enfermería y, sin, embargo, el tiempo medio de espera para un
médico de familia, un pediatra o una enfermera ha bajado. 

Además, hemos conseguido fidelizar el 76% de los
residentes que han terminado su formación especializada este
año. Hemos unificado los sistemas de información, lo que se
traduce en una mayor capacidad resolutiva de los profesionales
y mayor equidad a los usuarios. Y tampoco me quiero olvidar
de la apuesta por la investigación, el IDISBA es el segundo
instituto a nivel nacional con mayor proporción de
profesionales, investigadores en atención primaria y el primero
en proyectos competitivos públicos nacionales. 

Sra. Fernández, este gobierno, a diferencia del suyo, sí que
destina los recursos públicos en beneficio de los ciudadanos de
Baleares. Muchas gracias.  

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.9) Pregunta RGE núm. 14252/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a increment de l’ITS per revertir
l’augment de turistes.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14252/24, que formula
Llorenç Pou del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Conseller. En el
debat de l'estat de l'autonomia, la presidenta va anunciar un
increment de l’ITS per gestionar els fluxos. Entenc que
assessorada per vostès. Entre juny i agost d'enguany han vengut
8,7 milions de turistes, amb un creixement d'un 2,5%, i jo li
voldria fer dues preguntes. 

Primera, Sr. Conseller, quin hauria d'haver estat el nombre
de turistes enguany perquè amb un increment de l’ITS vostès
haguessin estat contents amb la seva gestió de la demanda? I,
d'altra banda, molt concret, sap vostè quan s'hauria
d'incrementar l’ITS perquè no hi hagués hagut cap increment
de turistes?

Com pot veure són dues preguntes molt concretes que per
un professor d’Economia com vostè seria molt fàcil, i, a més,
vostè ha tengut la sort que ahir, el Diario de Mallorca publicàs
de manera autònoma unes preguntes similars, amb la qual cosa
té la resposta feta. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president, i gràcies, Sr. Pou, per la seva pregunta.
En primer lloc, aquest govern no pretén el decreixement, això
els ho reservam a vostès. Pretenem la contenció del creixement,
que no és el mateix. Sí l’eliminació, en el seu cas, del
creixement en temporada més alta i s'aposta per la
desestacionalització. 

Dos, l’increment de l'ecotaxa no és l’única mesura
anunciada per la presidenta Prohens, en el mateix sentit apuntat
prèviament va, per exemple, la reducció dràstica o l’eliminació,
si escau, de les places que hagin quedat afectades per la
moratòria o la lluita contra l'oferta turística il·legal. 

Per altra banda, existeix evidencia empírica diversa respecte
de l’impacte que pot tenir un increment de l'impost sobre
estades turístiques sobre la demanda, supòs que vostè la coneix. 

En conseqüència, el Govern continua pensant que
l'increment l'ecotaxa, juntament amb altres mesures anunciades,
o es puguin incloure, d'acord amb el consens a què arribem al
Pacte de sostenibilitat, tendran efectes positius sobre els nivells
de congestió. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, és molt
decebedor veure com vostè no és capaç de respondre al que li
demanen, supòs que perquè en el fons ratifica que l’anunci de
la presidenta va ser una improvisació per intentar omplir el
debat de l’estat de l’autonomia,...

(Alguns aplaudiments)

... però, ja que vostè no és capaç de contestar, el Grup
Socialista sí que ho ha fet i la conclusió és que l’ITS no serveix
per gestionar la demanda, de fet, vostè sap o hauria de saber
que si s'hagués duplicat aquest estiu l’ITS de 4 a 8 euros la
demanda en lloc de créixer un 2,5% hagués crescut un 1,8% o,
segurament, vostè té informes de power point on, com a mínim
allà, sí que... hagués vist que s'ha de quintuplicar l’ITS per
aconseguir que no s’incrementi la demanda.

I, per tant, Sr. Conseller, ara que té les dades i té després la
seva rèplica, li deman: vostè entre els 4 euros actuals i els 21
euros, on és capaç de situar-se?

I, d'altra banda, m'imagín que a la seva propera segona
intervenció s'excusarà com ha fet... ha insinuat que això ho hem
externalitzat amb el Pacte per la sostenibilitat, que ja ho
respondran ells. 

Li he de dir, Sr. Conseller, que després de tres setmanes de
l’anunci de la presidenta i dues reunions de la mesa de
demanda turística, quan els participants han demanat per iniciar
el debat sobre aquest tema el Govern no sols -no sols- s’ha
negat, sinó que no ha volgut establir un calendari per discutir
aquesta qüestió.

(Alguns aplaudiments)

Per tant, estranya manera aquesta, la seva, de gestionar la
democràcia. Per cert, un Pacte de sostenibilitat que és un
autèntic desastre i que va provocar que ahir vostès haguessin de
muntar una reunió d’urgència interna per veure com redrecen
aquest pacte de sostenibilitat. 

Però, en qualsevol cas, la pregunta és molt senzilla: vostès,
de paraula almanco, han dit que volen gestionar els fluxos.
Respongui, és un número, des dels 4 euros actuals, fins, per
exemple, el 21, on es comprometrà el Govern en la gestió de la
demanda turística?

 Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, Sr. Pou, li ho torn a reiterar: les
mesures anunciades per la presidenta Prohens serviran per
gestionar els fluxos i la congestió en aquestes illes. De fet, el
que em sorprèn, i li ho dic sincerament, és que vostè digui el
contrari. El vicepresident primer del Govern de Francina
Armengol, el Sr. Biel Barceló, el 2016 ja deia que el preu de
l’ecotaxa és l'eina per regular els fluxos turístics...

(Alguns aplaudiments)

Vostè era director general d’Economia, el va desautoritzar
vostè, al Sr. Vicepresident? Es va posicionar en contra...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... o és que està d'acord que això és una mesura per regular els
fluxos turístics, com deia el vicepresident Barceló?

(Se sent una veu de fons que diu: “Se’l varen carregar”)

És veritat, vostès el varen eliminar,...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... el varen retirar de la política, el varen engegar...

(Remor de veus)

Això és perfectament cert. 

En conseqüència, sàpiga que vostè no té la veritat absoluta,
encara que vostè, com a director general d'Economia, fes
l’informe corresponent hi ha altra evidencia empírica, li ho puc
demostrar, si vol li puc canviar alguns informes, ahir mateix els
estava mirant,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible).

...revistes científiques, si vol també les hi puc enviar. 

En conseqüència, la política de titulars, la política de
Twitter i la política del fang la deixam a vostès. Nosaltres ens
dedicarem a intentar solucionar els problemes dels ciutadans de
les Illes Balears. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 
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I.10) Pregunta RGE núm. 14240/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a protecció de dades en el pla
pilot de vacunació contra la grip.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14240/24, que formula
María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Sra. García, buenos días. En el Plan
piloto de vacunación infantil contra la gripe en , los colegios y
las familias deben proporcionar su consentimiento tanto si
aceptan como si rechazan la vacuna. Esto plantea dudas sobre
cómo se están gestionando los datos de aquellos que deciden no
vacunar a sus hijos, ya que la obligación de informar sobre la
negativa puede implicar la revelación de información sensible
que podría resultar en una estigmatización de los menores. 

La gestión de los datos sensibles de menores dentro del
Plan piloto de vacunación en los colegios de Baleares es de
extrema seriedad. El manejo inadecuado de estos datos puede
tener consecuencias legales graves y cualquier violación de la
privacidad podría generar un clima de desconfianza hacia las
instituciones que se supone deben proteger a los ciudadanos,
especialmente a los más vulnerables como son los menores. 

Queremos que nos explique con claridad las garantías de
seguridad que están ofreciendo. Los padres tienen derecho a
saber cómo se protegerá la información de sus hijos y qué
medidas específicas se están aplicando para evitar cualquier
tipo de filtración o mal uso de esta información. Y por ello le
pregunto: ¿Qué garantías ofrece la Conselleria de Salud en
cuanto a la protección de los datos sensibles de los menores
que participan en el Plan piloto de vacunación contra la gripe
en los colegios de Baleares?

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. Verdú, y gracias
por su pregunta. Mire, a todos los padres o tutores de los casi
3.000 niños menores de cinco años que están llamados a
vacunarse de los 24 centros seleccionados en toda la isla para
la realización del pilotaje, como dice, se les da un documento
de consentimiento informado, en primer lugar para que autorice
la inmunización de los niños. 

Asimismo, cuando hemos acudido a un colegio para apoyar
la vacunación y apoyar el plan piloto y se ha convocado a los
medios de comunicación, siempre se recaba previamente el
permiso de los padres para tomar imágenes de los menores y
todos aquellos que no lo han dado para sus hijos, sus hijos han
sido vacunados sin la presencia de las cámaras para respetar su
derecho a la intimidad. 

Todos los datos de consentimiento informado, todos los
datos que son médicos tienen un carácter absolutamente
confidencial y eso se guarda en la historia clínica de los niños,
que donde está guardado todo. 

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, tiene la palabra. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Sra. García, lo que sería inaceptable
sería que las familias que decidieran no vacunar a sus hijos
pudieran verse sometidas a presión o discriminación en el
entorno escolar. Nos preocupa que, bajo la apariencia de una
campaña de salud pública, se cree una división entre los
menores, lo que podría derivar en estigmatización, exclusión o
acoso escolar. 

No se podría tolerar que los derechos de los padres a
decidir sobre la salud de sus hijos se convierta en motivo de
discriminación o señalamiento en las escuelas. Además, los
colegios no son el entorno habitual para la administración de
servicios de salud y esto podría suponer un conflicto con las
normativas de protección de datos, especialmente si no se
garantiza que la información recolectada sea gestionada
exclusivamente por los responsables sanitarios. 

Desde nuestro grupo solicitamos medidas claras y firmes
que protejan tanto la privacidad de los menores como los
derechos de las familias, y que la conselleria actúe para
garantizar que las decisiones individuales sean respetadas y sin
excusas ni dilaciones. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Esto no puede ser de otra manera.
Es decir, hay un respeto absoluto a la decisión de los padres o
a la decisión autónoma de cualquier ciudadano, pero sí que me
gustaría explicarle el Plan de vacunación.

En primer lugar, tiene como objetivo revertir la cifra de
vacunación que apenas fueron el año pasado en los niños del
13%. Además, está hecho con un método científico, hay casi
3.000 niños nacidos en los años 2019, 2020 y 2021 de 24
centros escolares voluntarios en todas las islas, y se llama a este
perfil del niño porque son los más vulnerables. 

Hay centros públicos, privados, concertados y un privado,
hay del ámbito rural y del ámbito urbano. En fin, hay una
muestra representativa para poder sacar conclusiones. 
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Las vacunas son totalmente seguras e indoloras, ya que se
dosifican por vía intranasal,  sin pinchazo y los niños lo viven
como si fuera un juego, eliminando el estrés que puede
causarles ir a un centro sanitario.

Son las enfermeras de los centro de salud correspondientes
las que se desplazan provistas del material necesario y, además,
se avisa previamente al SAMU 061 para tratar si pudiera
aparecer algún evento adverso, y permanecen en ellas hasta una
hora después de haber inmunizado al último niño.

Se ha coordinado con las comisiones de Salud y con los
equipos directivos de los 24 centros educativos seleccionado
para el plan piloto. 

Y, por último, me gustaría agradecer la colaboración y el
trabajo tanto de los equipos de educación como de los equipos
de enfermería implicados en la organización y la ejecución del
plan, así como del comité...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

...de vacuna que ha trabajado durante la elaboración del
mismo... un año.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.11) Pregunta RGE núm. 14241/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a auditoria dels contractes
efectuats durant la pandèmia.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14241/24, que formula
Patricia de las Heras, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. García. Los
informes de la UCO han confirmado lo que todos sabíamos:
que Armengol, Ábalos y la Sra. Gómez al menos mintieron en
la comisión de investigación, donde la primera pagó sin
contrato y en tiempo récord 3,7 millones de euros por unas
mascarillas fake a la empresa principal de la trama, Soluciones
de Gestión.

VOX tenía razón cuando concluimos que dicha empresa no
disponía de autorización para poder comercializar las
mascarillas sin marcado comunitario en España, tal y como
exigía el Ministerio de Industria. 

Igualmente, acertamos en relación a su falta de solvencia
técnica, y así lo ha ratificado el Consejo Consultivo de las Islas
Baleares en su dictamen 79/2024, quien alcanza exactamente
las mismas conclusiones, que en el momento de adjudicación
la contratista no cumplía el requisito sustantivo de los artículos
65.1 y 66.1 de la Ley de contratos del sector público al no tener
capacidad de obrar exigible para realizar la actividad objeto del
contrato, al no disponer de autorización administrativa previa
para ejercer dicha actividad y que no cumplía con el requisito
de solvencia técnica exigido en los artículos 65.1 y 74 de la Ley
de contratos del sector público, lo que conlleva la declaración
de nulidad de pleno derecho de dicha adjudicación, de
conformidad con el artículo 39.2.a) de la Ley de contratos del
sector público, así como de los actos de recepción y de
conformidad.

A la luz de las nuevas informaciones de la UCO, la Sra.
Armengol habría facilitado el teléfono de la Sra. Gómez,
entonces consejera de Salud, directamente al Sr. Koldo, quien,
con afectuoso tratamiento, la mantendría informada de todo.

Y es per ello que VOX considera imprescindible que se
proceda auditar la totalidad de contratos efectuados durante la
emergencia sanitaria.

Sra. Gómez, ya se lo solicitamos hace cinco meses en esta
misma sede parlamentaria, y lo haremos las que haga falta, ¿va
su consejería a auditar todos los contratos efectuados durante
la pandemia?

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, presidente. Sra. de las Heras. Bueno, Sra. de las
Heras, como servidora pública, le aseguro que el compromiso
de este gobierno con la transparencia y la rendición de cuentas
es total y, por ello, le informo que el lunes pasado el Servicio
de Salud publicó la licitación de un concurso público para
auditar, entre otros, los expedientes de contratación de
suministros superiores a 100.000 euros, tramitados por la vía de
emergencia durante la pandemia por la COVID-19, y que todos
pueden consultar en la plataforma de contratación de la CAIB.

Este gobierno busca la verdad y eso es lo que ha hecho
desde que estalló el caso de la compra de las mascarillas a una
presunta trama corrupta, vinculada al Partido Socialista.
Mientras unos se empeñan en ocultar información y desviar la
atención, este gobierno actúa con luz y taquígrafos.

Los ciudadanos de las Islas Baleares merecen saber la
verdad y conocer a qué se destinan los recursos públicos.

Muchas gracias. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Tras el último informe de la UCO, Koldo habría contactado
nuevamente con Armengol para que contratara con otra de las
empresas de la trama, Eurofins Megalab, en esta ocasión para
la realización de pruebas PCR, lo que se produjo hasta en dos
ocasiones: la primera de ellas, en enero de 2021, y la segunda,
en mayo del mismo año, por un total de 1,1 millones de euros.

Nos encontramos ante una presunta organización criminal
cuyo número uno es el propio presidente del Gobierno, una
organización criminal con sede directamente en La Moncloa,
dónde la que fuera presidente del Gobierno balear, premiada
con un ascenso a número 3 del Estado, cuando caía la noche y
nos encerraba, se iba de copas mientras el enlace mismo de la
trama la mantenía informada de todo.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Han robado, han mentido descaradamente y los ciudadanos
de Baleares se merecen que este gobierno haga todo lo posible
por esclarecer la verdad de todos y cada uno de los contratos
formalizados durante la emerg...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, lo siento.

(Alguns aplaudiments) 

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias. Sra. de las Heras, es cierto, en las últimas semanas
hemos conocido varios hechos relevantes. En primer lugar, un
informe nuevo de la UCO que pone de manifiesto que sí hubo
contactos al más alto nivel del Sr. Koldo con el Govern de
Armengol, y que dirigentes socialistas no dijeron toda la verdad
en las comisiones de investigación.

Que el Consell Consultiu ha dictaminado que el contrato de
la compra de las mascarillas, que costó 3,7 millones de euros
de las arcas públicas, nunca debió realizarse.

Que la reclamación de 2,6 millones no iba a ningún lado y
que la Sindicatura de Cuentas reproche al Gobierno de
Armengol su inacción y que no actuara para recuperar esos 3,7
millones de euros.

Con el objeto de verificar la correcta tramitación y
ejecución de los expedientes usados por vía de emergencia, se
plantea una auditoría jurídica, una auditoría económica, para
analizar la adecuación de los precios adjudicados en relación
con la situación de mercado y las necesidades del Servicio de
Salud, y una auditoría de gestión para analizar los procesos. 

En total, se auditarán un total de 60 expedientes de
contratación, tramitados por la vía de emergencia,
comprendidos entre los años 2020 y 2022, sin perjuicio de que
se puedan añadir otros expedientes que guarden relación.

Sra. de las Heras, quien debiera dar explicaciones es el
Partido Socialista, ¿entraron más empresas en la trama Koldo
de Baleares de la mano del Govern de Armengol?

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Es algo que nos preocupa bastante al Servei de Salut.
Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.12) Pregunta RGE núm. 14257/24, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a aplicació del pin
parental.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14257/24, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president, bon dia diputats, diputades. Sr. Vera,
com veu avui li faig exactament la mateixa pregunta que li vaig
fer dimarts passat, perquè, com sempre, no contesta. Per tant,
li don una altra oportunitat, i mira que és senzilla, és dir si o no,
ni dades, ni explicacions.

Als centres educatius s'haurà d'aplicar el pin parental?
Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, vostè em torna
repetir la pregunta i jo li torn contestar el mateix que li he
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contestat totes les vegades: em remet al que li he contestat des
del principi de legislatura.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

És a dir, Sr. Vera, no tornarà contestar. Vostè, Sr. Vera, és
el conseller d'Educació i hauria de ser un exemple. Vostès, que
sempre parlen de què ara no valoram l'esforç, s'esforci a
contestar la pregunta que li demanam.

(Alguns aplaudiments)

Després, també, recriminen una vegada i una altra que
actualment suspenen i no repeteixen, vostè està molt suspès,
però li don l’opció de repetir la pregunta, Sr. Vera, i és... -
suspèn vostè, i perquè veiem avui molts dels seus consellers i
conselleres, com la Sra. García, fa uns instants que tampoc no
ha contestat res del que se li demanava- l'oposició..., i una
pregunta més li faré: quan a un alumne el professor o
professora li fa una pregunta i l’alumne contesta el que vol, a
vostè li sembla bé? O que l’alumne li digui: no, professor, no
em demani això, però per què no em demana per això, per això
i per això, que és el que vostè em fa cada dimarts?

La pregunta és senzillíssima...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

..., la nostra feina d’oposició és fer el seguiment del control del
Govern i la seva feina ha de ser gestionar, però també retre
comptes. I la pregunta, com dic, és senzilla i, a més, era una
pregunta pertinent, avui es du aquí aprovar el sostre de despesa
i els comptes al Partit Popular no els surten tots sols...

(Remor de veus)

... Per tant, o bé ha de pactar amb VOX, que, pel que sembla,
no hi votaran a favor, o bé VOX s'abstindrà i ho aprovaran amb
vots de trànsfugues. Això és el que tenim aquí a les Illes.

(Remor de veus)

Però el que està clar és que VOX no hi pot votar en contra,
i el Sr. Abascal, que és amb qui parla la Sra. Prohens, perquè,
em sap greu dir-ho, la gent de VOX d'aquí no pinta res, el Sr.
Abascal va sortir i va dir que volia l’oficina lingüística i el pin
parental.

L'any passat, el sostre de despesa va anar de pla de
segregació i vostè va cedir. Per això li ho torn demanar: torna
cedir enguany? Enguany, per aquesta abstenció, els centres
educatius hauran d'aplicar el pin parental, un pin que vulnera
els drets dels infants i que durà conflictivitat entre famílies i
docents als centres?

És molt senzill: sí o no, pin parental, sí o no?

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, té la paraula.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, vostè m'acusa
sempre de no contestar les seves preguntes i el problema és que
no contest el que vostè vol sentir.

Vostè voldria que fes una dissertació de saló que aguantàs
el seu eixabuc, però, després de contestar estrictament el que
em demana, sempre aixecaré la veu davant les seves boles i
davant la seva hipocresia sempre posaré els socialistes davant
el mirall.

I vostè és molt agosarada per acusar aquest govern de no
complir la paraula donada, i més després que els socialistes, per
continuar aferrats a la cadira, hàgiu donat una amnistia i un
concert a Catalunya que tant negàveu abans de les eleccions.

(Remor de veus)

És clar que des del seu supremacisme moral, vostès només
canvien d'opinió. La diferència és que nosaltres acomplim
sempre la nostra paraula, i ja li vaig dir que aquest conseller i
aquest govern mai no es botaran ni la Constitució Espanyola ni
l’ordenament jurídic vigent. Li queda clar, Sra. Fernández?

(Remor de veus)

Vostè du un any fent profecies i prediccions, com si fos
l’Oracle de Delfos, perquè vostè només entén la política des
dels futuribles, vostè prefereix fotos, piulades, titulars i
promeses abans de gestionar, i a les seves esquenes sempre
passarà una falsa i mal executada gratuïtat 2-3 i amb lletra
petita.

Per això li costa entendre que aquest govern gestiona amb
fets, fora promeses buides i que, davant la seva meta política,
sempre hi haurà les nostres dades més pragmàtiques.

Miri, Sra. Fernández, aquest govern, la presidenta, els meus
companys de govern i jo ens poden posar molts pins: per la
gratuïtat 0-3 en temps rècord, per crear nous graus universitaris
en un any, per apostar pel districte de les arts i per escoltar tota
la comunitat educativa en visitar tots els centres.

No me malinterpreti, continuï així, la setmana que ve
demani’m sobre llengua i la següent sobre concertada, i la
següent torni al pin i si volen al “pon”, perquè mentre vostè es
pensa que du un any posant-me entre l’espasa i la paret , la
realitat és que duc un any sense oposició. 
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Quina llàstima que l'alternativa a aquest conseller no vulgui
parlar dels problemes reals de la comunitat educativa. Quina
llàstima que la “consellerable” Fernández no sàpiga fer
autocrítica després de vuit anys de màxima inactivitat.

(Remor de veus)

I quina llàstima que el projecte de consellera d'Educació no
tengui projecte en matèria d'educació.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.13) Pregunta RGE núm. 14258/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a limitació del preu de
l’habitatge.

Pasamos a la siguiente pregunta, RGE núm. 14258/24, que
formula a Mercedes Garrido, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Mateo, esper que vostè
sigui respectuós i no com el seu company d'escó...

(Remor de veus)

... que no ho ha estat gens ara mateix i damunt se’n va, corri,
corri...

Sr. Mateo, com explica vostè al 90% de la població de
Balears que la política d'habitatge de la Sra. Prohens els exclou
completament i els condemna a pagar més del doble per un
habitatge perquè es neguen a limitar els preus?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Sra. Garrido, la verdad es
que tan reiteradas son sus preguntas sobre el mismo tema que
podría remitirme a las respuestas anteriores o hacer como el
conseller Vera, la verdad, pero no lo haré, pero no lo haré. No
lo haré...

(Rialles de l’intervinent i remor de veus)

... y.., por favor, por favor, y no...

(Remor de veus)

Le contesto. No intervendremos el mercado. No
intervendremos el mercado. ¿Por qué? Porque allí donde se ha
intervenido la situación ha empeorado y son muchos los
ejemplos...

(Continua la remor de veus)

... Alemania, Suecia, Francia, Países Bajos, En todos esos
países se ha acabado reduciendo la oferta, subiendo los precios
y generando economía sumergida.

Nosotros, desde el Govern, nuestras propuestas políticas en
materia de vivienda están funcionando. Estamos trabajando
mucho y muy duro y estamos convencidos de sus buenos
resultados. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, té la paraula.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, president. Sr. Mateo, jo estic segura que vostè no
farà el mateix que el Sr. Vera perquè el tenc per una persona
educada. 

(Alguns aplaudiments)

Sr. Mateo, es tracta d'un tema de model, el model que
protegeix i limita preus o el model que especula i puja preus. 

El problema en la política d'habitatge en aquestes illes ara
mateix, crec que ja el menys important és si es limiten a no es
limiten els preus, sobretot veient la darrera ocurrència d'aquest
govern. 

El problema que tenim amb la política d'habitatge de la Sra.
Prohens és que han convertit el Govern en uns especuladors
públics qualificats.

(Alguns aplaudiments)

La presidenta Prohens cada vegada que pren una mesura
infla la bombolla immobiliària i infla els preus.  Ho varen fer
amb l'habitatge a preu limitat. Ho fan ara amb el programa
Lloguer Segur, segur per a qui, Sr. Mateo? Segur per al
propietari, perquè per al llogater segur que no és.

(Alguns aplaudiments)

Per al llogater és segur que hi deixarà la pell per poder
pagar el lloguer, si té la sort que una immobiliària el triï per
poder llogar aquestes cases. 

Des d'ahir vostès varen declarar que 2.100 euros i 1.500
euros són preus assequibles. Això varen declarar. Són preus
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assequibles per a qui? Perquè si miram la seva lletra petita, el
70% que han de pagar els llogaters, només hi poden dedicar un
40% del seu sou, a pagar aquest 70%. 

Per tant, a Eivissa i a Formentera has de cobrar un sou de
3.676 euros mensuals per entrar en el seu programa...

(Alguns aplaudiments)

... i a Mallorca i Menorca has de cobrar com a mínim 2.625
euros mensuals per entrar en aquest programa.

Qui entra en aquest programa? Un guàrdia civil que cobra
2.300 euros? No hi entra. Un administratiu o una cambrera de
pisos que de mitjana cobren 1.700 euros? No hi entren. Un
empleat de banca o un funcionari mitjà que de mitjana cobren
1.900 euros? No hi entren. No hi entren ni els batlles als quals
paga el sou el Govern de les Illes Balears que...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... cobren 2.600 euros al mes!, ni aquests no hi entren.

(Alguns aplaudiments)

I, a més, has de tenir 60.000 euros, aquí vostè sí hi entraria,
quasi, quasi hi entra, 60.000 euros que seran...

(Es produeix el tall de micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps. Sra. Garrido, em sap greu, s’ha acabat
el temps.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Mateo, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

Sr. Presidente. Mire, Sra. Garrido, por mucho que insista lo
que no vamos a hacer, desde luego, es aplicar sus políticas
caducadas y poco efectivas...

(Algun aplaudiment)

Recordemos... recordemos que los alquileres en sus ocho
años de gobierno subieron un 80%, entonces, que usted dé
lecciones sobre los precios del alquiler me parece, francamente,
una falta de respeto. 

Y, Sra. Garrido, ahí donde se han intervenido los precios
del alquiler la situación se ha agravado. Vuelvo a insistir,
incluso en Cataluña se ha reducido la oferta y la firma de
contratos, según un informe del Banco de España de este mes,
cae un 17,2%. Hasta al Sr.   Escrivá ascendido de ministro a

director del Banco de España no le convence en absoluto la
medida de topar los alquileres. 

De hecho, nuestras políticas son claras y tendentes a
aumentar la oferta y a estimular a los pequeños propietarios. Y
lo que se hace, Sra. Garrido, es establecer una serie de precios
máximos.

Y, desde luego, llamar especuladores a los pequeños
propietarios, ese sí que creo que no es el camino. Es una
medida dirigida a esos pequeños propietarios. Y también le
digo otra cosa, Sra. Garrido, antes de terminar, que no se trata
a nadie como sospechoso, y mucho menos a los inquilinos...

(Se sent de fons la Sra. Garrido i Rodríguez que diu: “Jo
no he dit res d’això”)

No, pero usted está diciendo que es una medida solo
pensada para los propietarios y no para los inquilinos...

(Remor de veus)

... cuando en el caso de los inquilinos,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... ojo, se proporcionan pisos en buen estado, pisos
supervisados, con todas las garantías y un contrato de alquiler
durante siete años pagando un 30% por debajo del mercado
protegido, ... además, se exige que sea para residentes en les
Illes Balears como mínimo por un periodo de cinco años.

Insisto, son políticas de un gobierno que está convencido de
su funcionamiento y, en su caso, lo único que veo son...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’HABITATGE, TERRITORI I
MOBILITAT (José Luis Mateo i Hernández):

... críticas sin fundamento, fruto de la inoperancia de unas
políticas caducadas y poco efectivas, Sra. Garrido.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.14) Pregunta RGE núm. 14259/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a sostre de despesa com a exemple de
concertació social.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14259/24, que formula
Marc Pons, del Grupo Socialista. Té la paraula.
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EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Cada vegada hi ha més gent
més desencantada, cada vegada hi ha més gent que se sent
utilitzada, jo fins i tot diria enganada per un govern que va
assegurar que les mesures per lluitar contra la saturació
turística, que anunciaria la presidenta, serien fruit de l'acord i
del consens amb entitats, amb sindicats i amb patronals. 

Duim ja un terç de legislatura, estam a les portes que entrin
aquí els segons pressuposts del Govern de la Sra. Prohens i cap
de les mesures, cap ni una, per lluitar contra la saturació
turística no han estat consensuades amb patronals, amb entitats
i amb sindicats. 

Es més, avui previsiblement s'aprovarà el sostre de despesa
i cap de les mesures importants no han estat pactades amb
sindicats, amb patronals o amb entitats. I si no, Sr.
Vicepresident, digui’m amb quines entitats han pactat vostès el
cànon de sanejament als grans consumidors? Ho han fet amb
les patronals o amb els sindicats? 

Amb qui ha pactat vostè la pujada de l'impost de turisme
sostenible a l'estiu o la davallada a l’hivern? Ho han pactat amb
les patronals o amb els sindicats? Tampoc.

Amb qui han acordat aquest alquiler seguro que l'únic que
farà serà encalentir encara més la bombolla immobiliària? Ho
han amb les patronals o amb els sindicats? No, tampoc, amb
cap d’ells.

És que és normal que la gent se senti utilitzada perquè se la
convoca a reunions que no tenen ni ordre del dia, que no
funcionen ni donen cap resultat...

(Alguns aplaudiments)

... mentre la presidenta va per lliure fent anuncis sense
encomanar-se a ningú. 

I per açò jo li he de demanar, Sr. Vicepresident: creu que la
concertació social és un bon exemple que vostès practiquen per
lluitar contra la saturació turística, tal com es va comprometre
la presidenta Prohens?

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Gràcies, Sr. Pons, per la seva pregunta.
El sostre de despesa, com crec que vostè sap, és un document
eminentment tècnic que recull les nostres previsions d'ingressos
de totes les fonts de finançament, un sostre de despesa rècord
de 6.562 milions d'euros, havent baixat els imposts, tal com

varen demanar els ciutadans de les Illes Balears a les urnes,
incrementant la despesa en serveis públics fonamentals i
sanejant els comptes.

Em vaig reunir amb tots els portaveus parlamentaris per
explicar els detalls i demanar almenys una abstenció per
permetre la tramitació dels pressuposts o del Projecte de llei de
pressupostos on, sense cap dubte, em reuniré amb tots els
agents socials i econòmics i la societat civil per recollir
impressions i propostes de millora. 

Així que seguirem com ho hem fet fins ara, amb diàleg i
cercant el màxim consens possible. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President. Viu a un altre món, Sr. Costa, el
Pacte per la sostenibilitat naufraga per incompetència del
mateix Govern, que no escolta la societat civil, que en roda de
premsa públicament surt i els demanen rigor, coratge i
coherència.

(Alguns aplaudiments)

Que no escolta les patronals que a porta tancada de cada
vegada estan més disgustades pel menyspreu que pateixen per
part seva, on no escolten i prenen mesures sense ni tan sols
cercar espais de concertació?

Que no escolten els sindicats que els demanen pla de lluita
contra la precarietat i no hi ha cap tipus d'interès per fer-hi
front?

Aquestes són les mesures que haurien d’haver vostès estat
capaços de concertar i, en canvi, he vist que no és capaç de
defensar la presidenta Prohens,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. PONS I PONS:

... justifica únicament el seu sostre de despesa, però no la seva
política de concertació.

S'equivoquen, cada vegada estan més tot sols.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, se'n recorda vostès del Pacte de
reactivació? Si, es miraven vostès, el Sr. Negueruela i la Sra.
Armengol, servien el plat de llenties, per vostès tothom a
aprovar-ho i s’ha acabat la història, això és el que feien vostès.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

El Pacte de reactivació hi és per negociar, per negociar
propostes que facin els agents socials i econòmics d'aquestes
illes i la societat civil. No servim plats de llenties, ho entén, Sr.
Pons?

(Remor de veus)

Miri, sap quantes vegades es varen reunir vostès amb el
portaveu del principal partit de l'oposició per negociar o
explicar el sostre de despesa? Jo li ho diré: zero.

(Remor de veus)

Sr. Pons. Sap quan -permeti’m que li ho pregunti- quan
varen congelar vostès la carrera professional, allà al 2018, amb
quin consens i diàleg varen pactar-ho?

Sr. Pons, quan retallaren el sou als funcionaris, l’única
comunitat autònoma que ho va fer, el 2020 i el 2021, amb
quina concertació social varen pactar-ho?

Sr. Pons, lliçons de negociació i consens cap ni una, vostès
servien plats de llenties. 

(Remor de veus)

Aquest govern està disposat a consensuar les coses, fins i
tot, estam disposats a consensuar-ho amb vostès, i miri que és
difícil, Sr. Pons.

Miri, és realment una pena que vostès estiguin...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... tota la legislatura amb el no és no, continuïn així. Nosaltres
seguirem amb els problemes dels ciutadans.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.15) Pregunta RGE núm. 14245/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a Pacte per la sostenibilitat.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14245/24, que formula
Josep Castells, del Grupo Mixto, té la paraula.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia a tothom. Bon dia,
Sra. Presidenta, permeti’m uns segons, amb tota humilitat i
respecte, demanar-li que, per favor, doni directrius a algun
membre del seu govern, perquè en les respostes va molt bé el
fragor de la batalla política, però es mantingui, per favor,
l'educació, les bones formes i es deixi de banda la “xuleria” i la
prepotència.

(Alguns aplaudiments)

No vull dir noms, no vull dir noms, Sra. Presidenta, vostè
sap que aquest és un tema que em preocupa, que jo faig
evidentment la meva modestíssima contribució en aquest tema,
però crec que el Govern hauria de donar exemple i crec que no
s'haurien d'aplaudir segons quines actituds que són ofensives.

Jo sincerament li ho dic, Sra. Presidenta, amb tota sinceritat,
és que jo em sent ofès i pens que molts membres d'aquest
hemicicle i gent que ens segueix també. Per tant, crec que seria
un gran avanç perquè el nostre debat anés per uns conductes
més cívics, més civilitzats i més constructius.

Dit això, Sra. Presidenta, i disculpi'm per aquest toc
imprevist, fa uns dies el Fòrum de la Societat Civil va fer
públic un comunicat en el que, de forma argumentada, hi
podem estar més o manco d'acord, feia unes crítiques al
funcionament del Pacte per la sostenibilitat.

Volia saber la seva opinió i si considera que aquestes
crítiques estan justificades.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Castells. Com no pot ser
d'altra manera, vaig llegir amb molt d'interès les valoracions
que va fer el Fòrum de la Societat Civil sobre la tasca en el
grup de feina del Pacte per la sostenibilitat de les Illes Balears
i, per suposat, com a presidenta del Govern, el meu màxim
respecte, com he fet sempre, a qualsevol crítica i a qualsevol
consideració.

Dit això, tenim clar que el procés encetat en aquesta mesa
és un procés pioner, que és un procés innovador a les nostres
illes, que es basa en processos similars duts a altres regions
europees, i per això la metodologia és una metodologia seriosa
i rigorosa que s’ha posat en marxa a altres altres llocs; i és un
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procés que, a diferència del que s'havia fet fins ara, amb poc
èxit, per cert, no donam un document tancat a les entitats, no
donam un document tancat als grups polítics, sinó que
començam de zero: fem primer el diagnòstic, recollim aquesta
visió que em deien que està ja molt avançada, i les aportacions
de tothom com a punt de partida que es validen a cada sessió
aquest mateix diagnòstic, i això és el que passa a cada
convocatòria.

Sé perfectament que per a aquest procés és necessari unes
dinàmiques de participació, les quals no sempre són senzilles
i a les quals tots ens hi hem d’acostumar, però també confii que
a mesura com avança la feina, i així m’informen, tothom troba
el seu lloc dins aquesta dinàmica.

De fet, jo vull agrair al Fòrum de la Societat Civil la feina
que fa als grups de treball, la seva implicació, la qualitat de les
aportacions que fan, i també vull fer extensiu aquest agraïment
a la resta d’entitats.

De fet, també el puc informar que l’endemà que el Fòrum
de la Societat Civil fes aquest comunicat, el conseller de
Turisme va contactar amb ells per parlar d'aquestes qüestions.
Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Gràcies per la seva resposta, Sra.
Presidenta. A mi em sap greu que vostè sembla que continuï
amb la bena posada als ulls, a la reunió que vàrem fer al
començament de curs, doncs jo també li vaig fer arribar que hi
havia aquest malestar. Jo crec que el fòrum assenyala tota una
sèrie de qüestions, com el viatge en la composició dels grups,
la suspensió reiterada de reunions, el vet de determinats debats,
la sensació de pèrdua de temps, les crítiques a la metodologia...
Que li he de dir també, de forma molt sincera, Sra. Presidenta,
el fòrum ho ha fet públic, però jo ho he parlat en privat amb
altres membres, de fet, fins i tot s’ha fet públic, algunes
patronals han fet pública la seva desconfiança amb la dinàmica
que se seguia, i altres sectors de caràcter empresarial també han
compartit aquesta crítica.

Per, tant, és una crítica que va més enllà de la crítica que
podem fer com a partits polítics.

Crec que hauria d’obrir-se a aquestes crítiques, perquè són
crítiques que no són partidistes, sinó que són crítiques en falta
de confiança en la metodologia que segueix.

I, per últim, com no, Sra. Presidenta, posar en evidència un
fet incontrovertible, que és que qui més desautoritza aquesta
mesa és vostè mateixa i el seu govern, en prendre decisions
d'enorme calat, com, per exemple, legalitzar 30.000
edificacions en rústic, o modificar l’ITS de forma unilateral,
que precisament haurien de ser objecte de debat, de proposta i
de suggeriment per parlar a aquestes meses...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... I vostès tiren endavant ignoren absolutament el treball que es
fa. Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sí, Sr. Castells, també amb tot el
meu respecte, crec que vostè duia la rèplica escrita i no ha
escoltat la meva primera intervenció, i jo li he dit que jo respect
les crítiques, que jo assumesc que dins un procés innovador i
un procés nou en aquesta comunitat, hi ha marge de millora, hi
ha marge per anar polint aquestes coses pròpies de la
metodologia i pròpies de la posada en marxa de tot aquest
procés mai vist en aquestes illes, amb 140 entitats i no amb un
document tancat, sinó per treballar de baix des de dalt.

Per tant, jo ho assumesc i assumesc també que tot això
millorarà.

Un apunt: jo no he pujat l’ecotaxa de manera unilateral...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

..., jo he fet una proposta perquè sigui la mateixa Mesa la que
valori aquesta proposta i es pugui debatre allà, com vaig dir ja
en el debat de política general, però es veu que tampoc no
escoltava.

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Prohens, em sap greu.

(Alguns aplaudiments)

Muchas gracias.

I.16) Pregunta RGE núm. 14256/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a temporada
turística.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14256/24, que formula
Lluís Enric Apesteguia, del Grup MÉS per Mallorca, té la
paraula.
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EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sra. Presidenta, avui el seu
conseller de Turisme no hi és, però va considerar que la
temporada turística havia estat bona.

Comparteix aquesta consideració?

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, amb tot el meu
respecte, disculpi’m, però crec que em va fer exactament la
mateixa pregunta dia 10 de setembre, i crec que el conseller de
Turisme, a qui li varen demanar la setmana passada, ja es va
expressar en aquesta mateixa línia, ho ha dit el conseller Vera:
tantes vegades ens facin les mateixes preguntes, tantes vegades
obtendran les mateixes respostes.

Fins a finals d'agost han arribat 13,7 milions de turistes, un
augment d'un 4,8%, però cal destacar que es produeix un inici
i un avançament de la temporada, ja que el creixement de juliol
o agost és inferior al creixement dels mesos d’abans de
temporada alta.

Creix més en valor que en volum, la despesa augmenta el
doble que el nombre de visitants, un 12%, i tenim un rècord
d'ocupació laboral en un 58% de nous contractes signats i
lideram a les Illes Balears la contractació indefinida de tot
Espanya. 

De la mateixa manera que li vaig dir per tant el passat mes
de setembre i li torn repetir, existeix un malestar per als
episodis de cogestió i pel fet que les dades d’augment de
visitants no s'estiguin traduint sempre en benestar per als
ciutadans de les Illes Balears. Per això és imprescindible la
transformació del nostre model. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sra. Presidenta, no es cansi d'avaluar temporades turístiques
que li queden tres anys. Per tant, jo seguiré fent la meva feina
d'oposició i vostè farà la seva tasca com a presidenta, que es la
de contestar-me.

Miri, jo ho compartesc, hi ha feina i no és poca, no és poc,
però no és tot. I en aquest sentit avaluen per què serveis
l’economia, perquè l'economia ha de tenir bàsicament una
funció social, perquè si no, no és útil. És a dir, l'economia ha
d'estar al servei de la societat i no la societat al servei de

l'economia. I el sector turístic, com vostè ha dit, no només
allarga la temporada sense minvar el pic de l'estiu, sinó que
creix en volum sense ni tan sols tenir treballadors suficients per
fer front a aquest volum de creixement. 

I quin sentit té l'economia si no és generar llocs de feina i
repartir la riquesa a través d’una justa participació dels
treballadors en la plusvàlua que genera el seu propi treball? Idò
creixem sense tenir suficients treballadors i els sous no pugen
al mateix ritme que la despesa turística. Els treballadors cobren
molt menys que la riquesa que generen, però han d'assumir més
i més feina. El registre de la jornada laboral ha fracassat
estrepitosament. Aquesta frase no és meva, és del secretari
general d’UGT serveis a Balears, José García Relucio, i
s'explica per les milers d'hores de (...) il·legals que no es
paguen als treballadors, per les quals no es cotitza
suficientment; un fenomen que no només es dóna al col·lectiu
de les cambreres de pis, que sí, i de forma molt especial, sinó
també entre el personal de cuina, de sala o el personal de
recepció. 

A més d'això, com vostè ha dit, la pressió sobre les
infraestructures, com carreteres, busos, trens o depuradores, és
evident; també sobre els recursos naturals, com l'aigua o la
pressió sobre els espais públics de les Illes Balears, sobre les
platges, els pobles, el centre de Palma, etc. 

I què pensen els visitants? Hosteltur publicava un informe
de (...) segons el qual el 97,4% dels potencials turistes de l'Estat
espanyol consideren que les Illes Balears som una destinació
massificada o molt massificada. 

Presidenta, no sou la causant d'aquesta situació, però sí que
sou la responsable de posar-hi solucions. I en aquest sentit, jo
us dic, contradient el que ha dit el vostre vicepresident, les
polítiques de contenció no basten quan la perspectiva és arribar
pràcticament als 20 milions de visitants, ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant,

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

El que necessitam són mesures de decreixement i en aquest
sentit, la convid a continuar treballant.

EL SR. PRESIDENT: 

S'ha acabat el temps, Sr. Apesteguia.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. Apesteguia. Ja ho he dit moltes vegades,
aquestes aventures del decreixement haurien d'explicar
exactament on ens duen. I no ho fan. I ho fan des d’una posició
laboral i d’una posició social còmoda en aquestes cadires. Jo
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crec que el que duim d'any les nostres illes han arribat a 14
milions de turistes, crec que entra dins les previsions i entra
dins la inèrcia dels darrers anys, també quan hi eren vostès.

El que farem és feina durant l’hivern, és incidir en aquesta
estratègia de desestacionalització que abans vostès compartien
i ara sembla que no hi estan d'acord, i també en un canvi de
segment turístic més orientat a un turista de major qualitat, més
responsable, promocionant les nostres illes -com diu la mateixa
conselleria-, com a turisme esportiu i cultural, que tampoc no
pareix que hi estam d'acord. 

I crec que hem avançat perquè, per una banda, creixem
manco els mesos de major congestió, com són juliol i agost,
que els mesos previs i creixem, li deia abans, més en valor que
no en volum, ja que la despesa duplica el nombre de visitants,
la despesa per visitant. I ja sé que no només es tracta d'això, ja
sé que no podem quedar aquí i ho vaig dir, per mi la millor
manera, i aquest és un govern i aquest és un partit que defensa
el sector turístic, que defensa la indústria turística, que sap que
som unes illes ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... que vivim i viurem del turisme, la millor manera de defensar
aquest model és encarar, liderar la seva transformació, parlar de
límits i parlar de contenció. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.17) Pregunta RGE núm. 14239/24, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a mesures en procediments
d’adjudicació de contractes públics.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14239/24, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Sra. Prohens, la transparencia en la
adjudicación de contratos públicos es un pilar fundamental para
garantizar la confianza de los ciudadanos en las instituciones.
Las recientes investigaciones de la Unidad Central Operativa
de la Guardia Civil, la OCU, han puesto en evidencia la gestión
realizada por el anterior gobierno de Francina Armengol
durante la pandemia, revelando presuntas irregularidades en
contratos adjudicados sin la debida publicidad y en condiciones
que podrían haber favorecido a intereses particulares. 

Mientras todos los ciudadanos de Baleares y del resto de
España estábamos en cerrados y muertos de miedo, ellos solo
pensaban en secuestrar las instituciones y poner en marcha todo
un entramado logístico para forrarse y favorecer a empresas
afines. El peor gobierno en el peor momento. No sabemos
cuántos más contratos fraudulentos llevaron a cabo, entiendo
que todos los contratos se deberían auditar para poder reclamar
posibles daños económicos a las arcas públicas que con tanto
esfuerzo llenan los ciudadanos con su trabajo. Nuestro grupo
parlamentario pidió una auditoría de todos los contratos hace
tiempo para poder velar por el dinero de todos los ciudadanos
de nuestras islas, porque solo en mascarillas ya vemos los
millones de euros gastados para tenerlas en un almacén
caducadas. 

Por eso le pregunto: ¿qué medidas tiene previsto adoptar el
Gobierno para asegurar que en adelante, los procedimientos de
adjudicación de contratos públicos cumplan estrictamente con
los principios de transparencia y libre concurrencia?

Gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sra. Cañadas, algun d'aquests que
donen lliçons d'honorabilitat, de democràcia duen una setmana
des que hem conegut qui era el vertader contacte de Koldo aquí
a les Illes Balears, i ni tan sols s'han atrevit a demanar perdó
perquè evidentment, a quien se informa de todo, no és només
un contacte es qui està por encima de todo, Sra. Cañadas.

(Alguns aplaudiments)

Jo crec que és molt oportuna la seva pregunta, que els
procediments de contractació pública marquen uns llindars
molt elevats de transparència i garantia de lliure concurrència
a qualsevol govern. Una altra cosa és que durant la pandèmia
s’abusés de la contractació d'emergència que sí estava
justificada per la necessitat sobrevinguda els primers mesos de
pandèmia, però després es va fer servir en moltes ocasions de
manera injustificada. 

De fet, li puc avançar que per reforçar els criteris de
transparència a tots els nivells de l'administració, estem fent
feina en la futura llei de govern obert que, seguint els
estàndards que marca la Unió Europea, pretén reforçar totes les
obligacions en matèria de transparència de les administracions.
També, Sra. Cañadas, jo crec que ho ha dit ja vostè, hem
d'arribar fins al final, hem de saber tot allò que es va negar o
que es va mentir a les comissions d'investigació, per cert, és
curiós, perquè la comissió d'investigació del Congrés s’ha
tancada, a falta de comparèixer el 85% de les persones que
havien citat. Es veu que després de la compareixença de la
consellera i meva, varen quedar sense ganes de més
explicacions. Però, fora bromes, en aquests moments sabem
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que els wattsapps de la Sra. Armengol amb la suposada trama
de corrupció Koldo, de moment han costat 5 milions d'euros als
ciutadans de les Illes Balears. 

I sí, Sra. Cañadas, estam licitant auditoria de tots els
contractes de subministraments de més de 100.000 euros durant
la pandèmia i, per suposat, també hem inclòs els dos contractes
adjudicats per emergència a Eurofins Megalab. La gran
pregunta que ens feim la feta abans la consellera, però, quantes
empreses més varen entrar de la mà de Koldo y Armengol a les
Illes Balears? Quan tendrem aquesta informació per poder
auditar aquestes adjudicacions? Perquè hem vist, com deia
abans, que després de vuit mesos alguns segueixen mentint,
alguns segueixen protegint ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... aquesta suposada trama de corrupció. Però no es preocupi,
Sra. Cañadas, perquè algún día lo sabremos todo. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.18) Pregunta RGE núm. 14260/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a cessions per aprovar el
sostre de despesa.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 14260/24, que formula el
Sr. Iago Negueruela, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Es curioso que quien ha suprimido
un organismo de garantías en esta comunidad autónoma como
la Oficina anticorrupción hablé con el tono que habla. Quien
está dirigiendo, y se lo están diciendo los portavoces, un coro
colegiado contra la oposición es usted; quien está faltando el
respeto a esta Cámara es usted; quien se niega, Pleno tras
Pleno, a responder es usted.

Y usted, además, se atreve a mentir, lo acaba de hacer sobre
la presidenta del Congreso, lo hizo la semana pasada sobre mí
de una forma directa, y le pedí que retirase las mentiras.

Usted ha dicho que habría que hacer aquí otra política y, día
tras día, la primera parte del Pleno la copa usted,...

(Alguns aplaudiments)

... el resto se lo cede al Sr. Le Senne, que es a quien le cede la
segunda parte del Pleno, porque en eso van de la mano, van

precisamente a intentar que aquí no se hable de lo que interesa
a la ciudadanía para estar permanentemente vertiendo fango.

Y ojalá su tono cambie en la respuesta que me haga, creo
que no será así.

Pero hoy nos gustaría saber a todos qué será lo que den a
cambio de aprobar el techo de gasto, porque si,
presumiblemente, la izquierda, y no tengo todas las respuestas,
pueden votar 25 votos en contra de su techo de gasto, ustedes
son 25 a favor, VOX, que dijo que iba a votar sí o no, y no otra
cosa, ha dicho que se abstiene,  Dependerá de lo que hagan tres
tránsfugas en esta Mesa: uno lo ha denunciado su partido, el
Partido Popular ha denunciado al Sr. Córdoba, es una de las
personas que decidirá el voto del techo de gasto; otras las
tienen ahí detrás, decidirán el techo de gasto, ¿qué les han
prometido a los tránsfugas para aprobar el techo de gasto?

¿Esta es la calidad democrática de la que habla usted?...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... ¿Esta es la calidad democrática que tenemos en estas islas?
Y ¿esto es lo que me va a responder?

O la abstención de VOX, que asume que sus votos no son
decisivos y ni siquiera le piden nada, y asume que son sus
tránsfugas los que decidieran, permitiendo ni marcar posición,
simplemente es porque lo que usted ha pactado es mantener a
una persona investigada por delito de odio, y su único pacto es
Le Senne, como el único pacto de VOX con usted es usted, por
tanto, uno nombra presidente y otra nombra presidenta.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. Negueruela, m’agrada que sàpiga sumar i que
sumi i vegi que vostè es troba en minoria absoluta, fins i tot per
fer oposició.

(Alguns aplaudiments)

Miri, vostè du una setmana de tournée parlant de la llibertat
dels membres d’aquest Parlament, però avui ho ha tornat fer,
vostè voldria censurar qualsevol referència als temes de
corrupció que afecten directament el Partit Socialista, però jo
li dic: mentre vostès no donin totes les explicacions i demanin
perdó, jo seguiré parlant de la seva corrupció.

Mirin, em demanava pel sostre de despesa, el Govern està
disposat a negociar i arribar a acords amb qualsevol dels partits
legítims representats en aquesta Cambra, i ho ha demostrat el
vicepresident, que s'ha reunit amb tots; però, sap que ha trobat
el vicepresident? Per una banda, ha trobat un partit que s’ha
assegut i ha fet propostes sobre habitatge, sobre suport a la
maternitat, sobre immigració, sobre salut, sobre temes amb els
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quals podem estar d'acord o no, però temes que preocupen els
seus votants.

També ha trobat un diputat que ha parlat de les necessitats
i dels reptes de la seva illa, de Formentera.

I, per altra banda, ha trobat partits que de l'únic que li han
parlat al vicepresident és de VOX. Sí, això és la diferència,
mentre VOX s'ha assegut a parlar dels problemes dels
ciutadans, del que preocupa els seus 62.000 votants, i no ha
parlat ni un minut de vostès, vostès només li han parlat al
vicepresident de VOX.

Després, vostès poden fer recercar les anàlisis de per què
VOX treu els resultats que té i vostès tenen els que tenen, s’ho
pensin.

Miri, jo estic disposada a fer cessions en el que preocupa i
interessa els ciutadans d'aquestes illes, que és en el que està
centrat aquest govern: habitatge, suport a les famílies, tenir
imposts més baixos, salut mental i també frenar la immigració
il·legal.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sra. Prohens. A VOX solo le preocupa Le Senne
y a usted también, por eso lo mantienen, por eso mantienen esta
situación.

Y no permitiré que usted hable de corrupción aquí a mi
partido, mi partido ha expulsado...

(Remor de veus)

..., ha expulsado a las personas, previamente a saberse nada.
Usted todavía no ha aclarado en qué servilleta le escribió
alguien, un mes antes de las elecciones, un reo confeso en esta
comunidad autónoma, que fue la que le dirigió...

(Alguns aplaudiments)

... a usted antes de sentarse en esa famosa comida, de la que
todavía no ha dado explicaciones, es la diferencia.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Con nosotros no están ya, no están, están expulsados. Usted
come con ellos y les siguen dirigiendo las mismas personas que
dirigían a esta comunidad, como estamos viendo...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo,... Lo siento.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí que li parlaré de corrupció, perquè la setmana passada
varen condemnar dos corruptes del seu partit pel cas
“Multimedia”...

(Alguns aplaudiments)

..., dos corruptes que s’han volgut beneficiar de la seva Llei
d'amnistia, d'un president nacional que està rodejat de casos de
corrupció: caso “Puertos”, cas “Multimedia”, cas “PSOE”,
amb un nexe...

(Remor de veus)

... d’unió, una sola secretària general del Partit Socialista de les
Illes Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Miri, jo li diré en el que no cediré davant VOX: jo no
rompré la igualtat entre espanyols, jo no rompré la separació de
poders, jo no rompré la caixa comuna del finançament...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

..., jo no desprotegiré els cossos i forces de seguretat, jo no
qüestionaré mai la Constitució i jo no protegiré una trama
corrupta.

Moltes gràcies, Sr. Negueruela.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

Pasamos al siguiente punto del orden del día.
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(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat) 

EL SR. PRESIDENT:

Demanaria una mica de silenci.

II. Interpel·lació RGE núm. 2113/24, presentada pel
Grup Parlamentari Socialista, relativa a política general en
matèria de transfuguisme.

Passam al segon punt de l'ordre del dia, que correspon al
debat de la Interpel·lació del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a política general en matèria de transfuguisme. Té la
paraula, per part del Grup Socialista, el seu diputat Carles
Bona, per un temps de deu minuts.

Els demanaria silenci, per favor. Pot començar. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Avui votam el sostre de despesa dels
pressuposts, el PP, com s’ha dit abans, té 25 vots, i l'esquerra,
si anam junts, també té 25 vots; VOX ha dit que s’abstendrà,
són 6 abstencions, i tot està en mans de 3 vots de 3 trànsfugues.
Així que, abans que es produeixi la votació, convé deixar clar
de què parlam i què està en joc avui aquí. 

Trànsfuga és aquell que s'aparta del criteri fixat pels seus
òrgans competents. Això dèiem a l'any 1998. En el 2020, la
definició va intentar ser més precisa: els i les representants que,
traint el partit polític, coalició a agrupació d'electors, que els va
presentar a les corresponents eleccions, l'hagin abandonat,
hagin estat expulsats o s'hagin apartat dels criteris fixats pels
seus òrgans competents. Això és el que diu el Pacte
antitransfuguisme sobre què és un trànsfuga.

I si algú té dubtes, que no passi pena, que el propi pacte diu
que serà el subjecte polític que els ha presentat qui aclarirà si
és o no és trànsfuga.

Per tant, el Sr. Cardona va ser el primer trànsfuga quan ara,
fa un any, va abandonar VOX, just després de reunir-se amb la
Sra. Prohens. 

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Por favor, Sr. Presidente, pido la palabra por alusiones
personales. Esto es una vergüenza intolerable...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sr. Cardona, cuando acabe la intervención el diputado
podrá...

EL SR. CARDONA I VIDAL:

No conoce la Constitución Española este diputado que está
hablando,...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Cardona...

EL SR. CARDONA I VIDAL:

... es un ignorante.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Cardona, cuando acabe.

(Remor de veus)

EL SR. BONA I CASAS:

Ja els he avisat que si tenen dubtes de si ho són o no,
demanin vostès al subjecte polític que els va presentar a les
eleccions.

(Alguns aplaudiments)

El Sr. Cardona va abandonar el grup polític de VOX just
després de reunir-se amb la Sra. Prohens. La reunió degué ser
fructífera perquè el trànsfuga va aprovar els pressuposts. De fet,
tant va ser així que el propi Grup Parlamentari de VOX va
anunciar que un dels seus diputats -finalment va ser el Sr.
Rodríguez- votaria amb l'esquerra perquè, ho reprodueix
literalment: “la governabilitat de Balears no pot dependre ni de
trànsfugues ni de suposats xantatgistes.”

(Alguns aplaudiments)

Aquella compensació del vot trànsfuga del Sr. Cardona, per
part del Sr. Rodríguez, no va alterar el resultat de cap votació,
perquè no es va produir tota l'estona i sobretot perquè hi havia
la figura del suposat xantatgista, al qual es referia la portaveu
en aquell moment de VOX, la Sra. Ribas, aquell suposat
xantatgista que donava majoria al Partit Popular era el Sr.
Córdoba.

El Partit Popular de Formentera ja havia emès un comunicat
i va dir que la situació econòmica del Sr. Córdoba era molt
delicada, que estava arruïnat i que allà, a Formentera i a Palma,
li cercarien un altre sou per ajudar-lo. Va acabar demanant
també ajuda, per suposat, a la Sra. Prohens, hi va haver
gravacions amb la famosa frase “4.000 euros em vendrien
fantàstic, hi ha fons reservats”. I el Partit Popular de
Formentera va deixar clar que el Sr. Córdoba no actuava pel bé
de Formentera, sinó pels seus interessos personals.

(Alguns aplaudiments)

 El Sr. Córdoba era un trànsfuga anunciat, però sense
consumar. No va ser trànsfuga fins al 31 de desembre, suposam
que perquè el Partit Popular de Balears pogués aprovar els
pressuposts sense que l’acusassin de participar de
transfuguisme, però vàrem dissimular ben poc. De fet, el Sr.
Costa, quan va aprovar els pressuposts, va recórrer al 60 metres
llisos de l'arc parlamentari i es va abraçar amb tres persones: la
primera, la Sra. Prohens, la segona, el Sr. Córdoba, i la tercera,
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el Sr. Cardona, que en aquell moment seia a l'altre costat, tota
una oda al transfuguisme. 

El Sr. Córdoba va acabar canviant el seu seient al
Parlament, després ja no volien al Grup Parlamentari Popular
i poc després sí, va tornar allà on és ara. Tornaven a ser amics.
Era el mes de febrer, l'època dels trànsfugues fixos discontinus
de VOX, una operació per treure de la Presidència del
Parlament el Sr. Le Senne, al qual el Partit Popular sí estava
disposat a fer fora, si era per seguir sumant trànsfugues a la
seva causa; i, en canvi, no ha estat disposat a fer-ho quan el Sr.
Le Senne està imputat per delicte d’odi.

(Alguns aplaudiments)

L'operació no es va consumar perquè els lletrats del
Parlament varen deixar clar que no només hi podia haver una
candidata de VOX a la Presidència, sinó que tothom podia
presentar el seu candidat. 

Això (...) és una posició complicada, que pensava que podia
sortir tot plegat sense tacar-se, únicament votant en blanc. Però
ja sap allò que diuen, que qui maneja els dits se n’unta. I és que
després dels informes dels lletrats, al Partit Popular ja se li
veuria el llautó; així que, missió avortada. Sort dels lletrats,
autèntics garants que vetllen perquè el Reglament d'aquesta
cambra, els drets dels diputats i les diputades i la democràcia
prevalguin per damunt dels intents del Partit Popular i VOX de
pervertir les institucions. 

(Alguns aplaudiments) 

De tots aquells trànsfugues fixos discontinus, de moment
només se n'ha confirmat un, el Sr. Buades, de moment el tercer
d'aquesta cambra, quan just aquest mes de setembre va
abandonar també VOX. 

I quin és el denominador comú de totes aquestes
operacions? El Partit Popular, el Govern de les Illes Balears i
la Sra. Prohens. I és greu perquè aquí hi ha un patró que es
repetesc a diferents comunitats autònomes, quan el Partit
Popular va fer una operació trànsfuga a Múrcia amb quatre
diputats de Ciutadans, la comissió d'experts del Pacte
antitransfuguisme va declarar trànsfugues, no només els quatre
diputats de Ciutadans, exdiputats en aquell moment, sinó també
va ser declarat trànsfuga l'actual president de Múrcia del Partit
Popular, el Sr. López Miras, a qui l'informe li va atorgar un
paper d’inductor i beneficiari. I aquest és el motiu pel qual el
Partit Popular va abandonar el Pacte antitransfuguisme el 8
d'abril del 2921. Clar. Si ara vostès tornassin al pacte, la Sra.
Prohens hauria d'enfrontar-se a un dictamen d'una comissió
d'experts, on possiblement també seria declarada trànsfuga per
triplicat, com a inductora necessària. 

I vostès, el Partit Popular, això no ho acaben d'entendre.
Vostès segueixen la màxima de Sartre “l’enfer c’est les autres”,
l’infern són els altres, si els altres van de trànsfugues, va seu;
però si vostès els indueixen oferint càrrecs, per exemple, o
sobresous, vostès volen que els surti gratis o això pretén el
Partit Popular. I clar, quan ja no és gratuït, ja no els va bé. Però
ja els he dit abans que qui maneja oli, els dits se n’unta. Però en

matèria de transfuguisme, la dita és una altra: qui va amb un
coix al cap d'un any ja ho són tots dos.

Els inductors necessaris de tots aquests trànsfugues del
Parlament, el denominador comú de totes aquestes operacions
és el Partit Popular de la Sra. Prohens, que és trànsfuga també.
I és que el Partit Popular, el Govern de les Illes Balears, ara
mateix és coix en molts aspectes, però clarament ho és en
matèria de transfuguisme. Avui en tenim un altre clar exemple. 

Com dèiem quan començàvem aquesta intervenció, avui
s'aprova aquí un sostre de despesa i amb l'abstenció de VOX no
és suficient. L'esquerra, si va junta, té 25 vots, el PP també. Hi
ha 3 vots en joc: tres trànsfugues, dos diputats de VOX i un
expulsat pel propi Partit Popular de Formentera de S’Unió. I,
en aquest cas, creim que la Sra. Prohens ho acaba de deixar ben
clar a la seva resposta parlamentària. La majoria per a ella
s'aconsegueix a qualsevol preu, per a ella la majoria és aprovar
matemàtiques maldament suspengui ètica i democràcia. La
pregunta és: amb quants d'aquests trànsfugues s'ha reunit el Sr.
Costa per negociar aquest sostre de despesa? 

Tenim el Sr. Cardona que, sense que ningú no li demanàs,
ha deixat claríssim que ell no s'havia reunit amb ningú, però
que votarà que sí sense haver-los vist i sense haver escoltat el
debat. El Sr. Buades ha estat més elegant, almanco ha dit que
esperarà a escoltar el debat. I de forma oficial, sí hi ha hagut
reunió entre el Sr. Costa i el Sr. Córdoba. Tot això i atenció!,
mentre la Guàrdia Civil -la UCO, no l’OCU que deia la Sra.
Cañadas-, investiga el Consell de Formentera arran d'una
denúncia davant Fiscalia, que és S’Unió, on hi ha el Partit
Popular de Formentera, ha presentat contra el mateix Sr.
Córdoba. És a dir, per una banda, vostès l’acusen de cinc
delictes diferents: suborn a funcionaris, prevaricació,
malversació de cabals públics, negociacions prohibides a
funcionaris i tràfic d'influències; i, per altra banda, al mateix
temps, en temps real, com a Govern de les Illes Balears,
negocien el sostre de despesa amb ell. 

(Alguns aplaudiments)

S'ha de dir que a Formentera no s'acaben d'aclarir si la
denúncia és per gandules de platja o “xiringuitos”, però per
“xiringuito” el que tenen vostès muntat aquí, hauran de fer via
amb la votació, no sigui que la UCO entri al Parlament a
recollir la seva declaració. I és que és curiós que les dues
persones investigades en aquest parlament seuen a la bancada
del Partit Popular, el Sr. Córdoba i el Sr. Marí. 

Mirin, estiguin vostès o no en el Pacte antitransfuguisme, el
que ha passat aquest any en el Parlament i el que passarà avui
aquí és un autèntic escàndol. Disfressin-ho del que vulguin,
quan els diputats i les diputades decideixen votar segons el seu
propi benefici, estam en perill. Els trànsfugues no representen
els interessos de la ciutadania perquè no tenen legitimitat.
Ningú no els ha triat a ells, en concret, per estar asseguts a la
cadira. Com se li retira la confiança a un trànsfuga per part de
la ciutadania? 

Si normalitzam aquest comportament, obrim un camí molt
perillós, ple de corrupció, com s'està veient, que acabarà
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generant compres de voluntats individuals per aconseguir
aprovar lleis o sostres de despesa, com avui el Parlament. 

La permissivitat i la col·laboració que té el Govern amb
aquestes conductes és una forma de corrupció que canvia els
pilars del sistema democràtic. És una degradació dels valors
morals i ciutadans que han de presidir l'actuació dels
representants polítics i tot plegat afavorir la desconfiança de la
ciutadania en el sistema democràtic. 

El transfuguisme és una estafa política que una societat
democràtica no pot contemplar impassible, i aquest govern
n’està sent còmplice. Si vostès no tenen els vots, retirin la
iniciativa, però no supeditin el futur de les Balears a les
voluntats espúries d'uns trànsfugues. 

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sr. Presidente, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Bona. Sr. Buades, ¿por qué me pide la palabra?

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Según el artículo 81.1, por alusiones personales.

EL SR. PRESIDENT:

Tiene un minuto, un momentito. 

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Cardona, ¿por qué me pide la palabra?

EL SR. CARDONA I VIDAL:

En virtud del artículo 81.1, por alusiones personales.

EL SR. PRESIDENT: 

Sí, tienen cada uno de ustedes la palabra por un minuto y no
pueden entrar en contradicciones, tienen exclusivamente que
explicar por qué motivo han pedido la palabra y explicar las
alusiones. En primer lugar, tiene la palabra el Sr. Buades. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sr. Bona, usted, como yo, prometimos o juramos la
Constitución. El artículo 67.2 de nuestra Constitución dice que
los diputados no estamos ligados por mandato imperativo. Eso
quiere decir, según la jurisprudencia del Tribunal
Constitucional, eso conlleva que pueda actuar libremente, sin

recibir instrucciones ni estar condicionados por sus partidos
políticos. Yo le agradecería que no faltara a la verdad ni a mi
honor. Yo juré la Constitución, la voté a favor en el año 78,
dudo que usted la votará porque es muy joven, y respete,
respete la legislación y la jurisprudencia del Tribunal
Constitucional. 

Muchas gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Cardona, tiene la palabra por un minuto sin entrar en
debate, por favor, simplemente explicando. 

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Muchísimas gracias, Sr. Presidente. Simplemente le quería
decir al Sr. Bona, que ha demostrado su supina ignorancia
sobre la Constitución Española, el mandato representativo está
en vigor por la Constitución Española, no así el mandato
imperativo que tenía lugar en las Cortes franquistas. Se ha
perdido usted 46 años de democracia y de Constitución.
Ustedes, Sr. Bona, y ustedes, Partido Socialista, desconocen
absolutamente a la legislación. No hay base legal ni
jurisprudencial para sostener lo que usted ha dicho, con lo cual
se demuestra su absoluta ignorancia. Se han perdido ustedes 46
años de Constitución y de democracia,  tenemos mandato
representativo, no mandato imperativo. Ya sé que ninguno de
ustedes ha entendido nada de lo que he dicho, estudien y lean
un poco más. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Cardona. Per part del Govern de les Illes
Balears, té la paraula la consellera de Presidència i
Administracions Públiques, Antònia Estarellas, per un temps de
deu minuts.

LA SRA, CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Sí, Sr. Vicepresident. A veure, m'encanta, l'esquerra quan
no té res a fer ve aquí a donar lliçons de moralitat a tot el que
no suposa que ells estiguin en aquestes cadires, que, des del
minut u després de les eleccions, considera que la bancada del
Partit Popular li va robar. Perquè així és com actuen des del
principi d'aquesta legislatura, intentant deslegitimar un govern,
intentant deslegitimar tots els diputats d'aquesta cambra que no
estiguin asseguts a la seva bancada. Continuïn així. 

(Alguns aplaudiments)

Jo crec que hauríem de començar ..., recapitulem un poc el
que el que va passar després de les eleccions del maig de 2023,
li ho record, per si un cas, perquè convé recordar els números
que fan a donar la composició de l'actual cambra. Partit
Popular: 25 diputats amb un 25,83 del vot; Socialista 18
diputats amb un 25%, amb una pèrdua considerable dels seus
escons; VOX amb 8 diputats amb un 13,9%; MÉS 4 diputats
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amb un 8,3%; Més per Menorca, 2 diputats amb un 1,4, i
Podem, amb un diputat. I S’Unió de Formentera, que té un
diputat, al qual vull posar en valor que aquest diputat duia un
vot que va donar suport al Partit Popular, no a l'esquerra, no ho
perdin vostès perquè anava amb una coalició sota el paraigües
del Partit Popular. Per tant, és més que evident que el Partit
Popular va guanyar de manera àmplia les eleccions de les Illes
Balears. 

I deixin de banda de posar ja a la ciutadania enmig, quan la
ciutadania, de la qual jo crec que vostès cada vegada estan més
allunyats, el que sempre ha demanat és que governi la llista més
votada. I en aquest moment, els agradi o no, per moltes càbales
que facin vostès, la majoria que, encara que estiguin en minoria
de govern, la té el Partit Popular i el Govern del Partit Popular.
Si no, diguin-me com fan vostès els números. Per tant, el bloc
de l'esquerra impossibilità la reedició d'un tercer pacte de
progrés. I crec que seria hora de començar a digerir els que
varen demanar el canvi que varen demanar els ciutadans de les
Illes Balears, que decidiren que amb el seu vot el programa del
Partit Popular i amb el seu vot possibilitaven un nou. I no passa
res, és l’alternança política. Això és democràcia. La democràcia
és quan es dóna una alternança política amb els que ocupen les
cadires. Si no, estam parlant de Cuba, i Cuba, que no vol
atendre un resultat que li diuen, d’acord?, estan fent vostès el
mateix. És a dir, és alternança democràtica que puguin anar
alternant-se  les cadires d’aquest govern.

Per a la investidura, i no ho hem amagat mai, la nova
presidenta va arribar a un acord programàtic amb 110 mesures
per millorar els serveis públics de les Illes Balears amb la
formació política VOX, que es va abstenir en aquella votació.
Ho vull dir: es va abstenir a la votació en la qual va ser
investida la presidenta. Aquest acord va permetre a la
presidenta poder configurar un govern en solitari. Tenim un
govern en minoria amb el compromís de complir íntegrament
el programa electoral del Partit Popular i, a més, respectar i
complir l'acord d'investidura amb la formació VOX, elegida
legítimament per als ciutadans d'aquestes illes. 

Aquest acord de VOX no era un acord de Govern, era un
acord d'investidura. Ho dic perquè vull destacar i vull tornar a
repetir que el Govern del Partit Popular governa des del primer
minut en una minoria. S'ha hagut de negociar cada mesura, s'ha
hagut de negociar cada punt. Jo sé que els dol, però totes les
propostes que el Partit Popular, que el Govern del Partit
Popular, ha dut a aquesta cambra, ha sortit, ha sortit validada.
Per tant, no sé si això és el que més pot molestar l'escó dels
escacs. És a dir, ha governat i governam en minoria, no ens
ficam, intentam no ficar-nos en els assumptes interns de cada
partit. Li diré més, a mi em dolen les situacions que puguin
passar internes els partits, em dolen, vostès crec que també en
passaran una perquè hauran de fer un canvi molt gros en les
seves estratègies, perquè, si no, ... vostè diu “nosaltres venim
aquí a parlar de les coses que importen als ciutadans”; un any
i mig duc aquí i m'agradaria saber què m'han demanat de la
gestió de la meva conselleria, a part de la memòria
democràtica, per suposat ...

(Alguns aplaudiments)

... és així, i jo els ho assegur i amb tot el meu respecte, quan
vaig pel carrer i tots tenim el nostre redol, preocupen altres
coses, preocupen unes coses molt importants als ciutadans, no
només com quin és ... i sap què em diuen, i això és la gran
desafecció política, d’aquí em diuen “ah!, això és cosa de
polítics”, és a dir, el renou que hi ha aquí és cosa de polítics, el
teatrillo dels dimarts a què feia referència al seu article, és a dir
vegem si som capaços de reconduir això.

Parlar de transfuguisme, és que es dóna un canvi en les
majories i aquí no n’hi ha hagut cap. Continuam igual. No hi ha
hagut cap canvi de majories, no hi ha hagut cap moció de
censura. Això és voler confondre la ciutadania i encara més
quan motiven la urgència d'aquesta interpel·lació: “la crisi de
la crisi política oberta pel Grup Parlamentari VOX provoca la
situació d'inestabilitat en el Govern de les Illes Balears”. 

Jo, disculpi, he fet igual la meva feina aquesta setmana que
la setmana passada. Quina quina crisi de govern hem tengut,
quina inestabilitat hem tengut al Govern? Jo li diria que són
vostès un poc exagerats o exageren perquè volen el renou, la
brega, que no es parli de la gestió del Govern ni del que
realment interessa als ciutadans, no?, com va dir Zapatero a
Gabilondo, “nos conviene que haya tensión”.

Nosaltres el que no férem per respecte als ciutadans és el
que fan vostès: crear conflictes i convertir el Parlament en un
circ. Aquest govern fa feina. M'agradaria parlar de temes ...,
miri, aquesta setmana, amb més o menys encert, però que
vostès critiquen tant, un paquet de mesures en tema d’habitatge.
No li donen ni una oportunitat. També els ho vull dir: no ens
donaren, a aquest govern, ni els cent dies per aterrar a la nostra
institució. Normal. Vostès entenien que això havia estat un
malson, que nosaltres som uns “okupes” de les cadires, que
vostès setmana rere setmana, consideren que han de ser seves.
Ido se les tornin guanyar. Perquè en aquests moments ..., no,
no, senyora, és que és així. Vostès, des del minut zero, aquí,
quan fins i tot varen comparèixer segons quins consellers,
s'atrevien a dir-nos que som uns mediocres i ens ho digueren a
la cara, diputats que ara no estan asseguts aquí, et vénen a dir,
bé, és que vostès són molt mediocre, és que vostès ... ens
insultaren des del minut zero, no ens deixaren aterrar durant els
cent dies de cortesia i continuen pensant que nosaltres som uns
“okupes” de les cadires, que vostès confonen la institució amb
vostès. És així.

(Alguns aplaudiments)

Com li deia, Sr. Bona, vostè desqualifiqui tots i cadascun
dels diputats, continuïn desqualificant la tercera força d'aquesta
cambra, continuïn titllant-los d’ultradreta, del que vostès
vulguin, continuïn fent un relat que jo crec que de cada vegada
se'ls compra menys, perquè vostès el que fan al final, i d’això
en saben, és fer relats, relats ficticis. Aquí, pel que sigui, no s'ha
romput, no s'ha romput, des del primer moment tenim els
mateixos 25, som els mateixos, estam en minoria, negociam,
intentam arribar a acords, intentam arribar a acords i això els
molesta. Per una part, demanen que s’arribi a acords, per altra
part, els molesta que s’arribi a acords. Amb qui?, amb tots els
diputats que han estat elegits en aquesta cambra de manera
democràtica. 
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Per tant, com li he dit, el Partit Popular continua governant
en minoria, negocia cada punt, cada reforma, cada mesura, i tot
per arribar al major consens amb les forces que volen fer feina,
però sempre en compliment del programa del Partit Popular. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Estarellas. Per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el diputat Carles Bona per un temps de
cinc minuts. 

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sra. Estarellas, no és un tema de
números, és un tema d'ètica.

(Alguns aplaudiments)

 Diu vostè que és una qüestió de majories. Tenen vostès
avui majoria aquí, sense trànsfugues? No, no en tenen, a un
sistema democràtic representatiu no hi ha espai possible per a
la corrupció que suposa la compra de vots dels representants
triats en funció d'una ideari o programa previ, ofert amb
lleialtat i compromís als electors, la compra de la voluntat d'uns
representants populars perquè voti en un determinat sentit o
s’abstengui en una votació, per permetre la configuració d'una
majoria del Govern de torn, és un comportament corrupte,
implica rompre amb les regles del joc d'un sistema democràtic
que entra en perill de descomposició quan hi proliferen
aquestes conductes.

Parlaven abans de la Constitució, el títol preliminar de la
Constitució diu, a l'article 6, que els partits polítics representen
el pluralisme polític, concorren a la formació i manifestació de
la voluntat popular i són instrument fonamental per a la
participació política. Tenim, per tant, una democràcia basada
en el sistema de partits, que són els que realment es presenten
a les eleccions,...

(Alguns aplaudiments)

... amb llistes tancades que no deixen espai de dubte sobre
l'acceptació, per part de qui figura, de l'ideari de la formació
política a la qual s'adscriu.

La decisió del Tribunal Constitucional de no estar fermats
per mandat imperatiu, assigna la propietat de l'escó al
trànsfuga, però no li lleva la seva condició de trànsfuga, només
li permet seguir a l’escó...

(Alguns aplaudiments)

La sentència del Tribunal Constitucional és un pont de plata
pel qual transiten pel sistema persones sense el més mínim
escrúpol personal i democràtic, com s’acaba de demostrar.

I, per altra banda, la Sala Contenciosoadministrativa del
Tribunal Suprem, en sentència de 26 d'octubre del 2020, ha
definit i delimitat les conseqüències del transfuguisme: els
trànsfugues no poden assumir càrrecs o percebre retribucions
que abans no tenien o que impliquin millores personals,
polítiques o econòmiques. No poden fer president del
Parlament un trànsfuga, tampoc no poden mantenir un imputat
per delicte d’odi i molt manco pactar una abstenció amb un
sostre de despesa, per mantenir-lo, malgrat no sigui un tema de
transfuguisme.

Tampoc no poden pagar un sobresou al Sr. Córdoba, en
aprovar a la Mesa del Parlament que l'hi ingressarien a un
compte bancari, com han fet l'assignació al Grup Mixt, no
poden. Com no poden, si tenen dignitat i algun tipus d'escrúpol,
acusar una persona de 5 delictes relacionats amb la corrupció
i alhora negociar amb ell un sostre de despesa. Si, a més, ho fan
en els mateixos dies que la UCO es passeja pel Consell de
Formentera, ja és de traca.

El Sr. Córdoba acaba de sortir de la sala, saben que ha fet
quan ha sortit abans? S'ha anat a reunir amb la Sra. Prohens.

Fins on estan disposats a arribar, senyors i senyores del
Govern? Quin és el límit, si és que en tenen? Més enllà d'un
acord escrit o no, és una qüestió de normalitat democràtica, està
clar que el Pacte antitransfuguisme no és una norma jurídica,
sinó un compromís subscrit pels partits polítics, un pacte del
qual el Partit Popular va decidir sortir per poder dedicar-se,
amb total impunitat, a aquesta pràctica. Però hi ha unes regles,
unes regles que ens hem donat entre tots, sobre quins són els
procediments legítims per guanyar majories a un parlament,
regles que vostès no pretenen respectar en cap moment. Duen,
des que jo vaig néixer, a l'any 1983, sense respectar-les, quan
la Banca March va forçar que Jeroni Albertí votàs la
investidura de Gabriel Cañellas en lloc de la de Fèlix Pons,
tenen la compra de voluntats integrada a l’ADN.

I, amb vistes que del Partit Popular només es pot esperar el
pitjor, i que tota aquesta situació ja l'hem viscuda, només ens
queda demanar-nos si avui dos diputats de VOX també votaran
amb l'esquerra per compensar els vots dels seus trànsfugues. Ho
faran?

El Sr. Rodríguez ja ho va fer un pic; Sra. Ribas, era vostè
qui deia que Balears no pot dependre de trànsfugues o de
suposats xantatgistes, o és que ara ja sí que hi pot dependre? O
també de suposats corruptes, hauríem d'afegir. Els qualificatius
dels supòsits van en augment, però el que no canvia aquí és
l'actitud del Govern que empara i fomenta aquests
comportaments, ja no és que siguin trànsfugues vostès per anar
amb trànsfugues, ara van amb un coix del qual vostès mateixos
sospiten que es corrupte, i en un any seran coixos tots dos.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Gràcies, Sr. President. Bé, no sé, no sé què vol que apunti
més, perquè en aquests moments jo crec que sempre confonem,
tenen vostès un debat obert de canvi de Reglament, de canvi de
Reglament d'aquesta cambra, fa un parell de mesos, que entenc
que és aquí on s'han de debatre els temes entre grups
parlamentaris.

Però jo li diré la veritat, com dic, recordin, en aquests
moments, encara que fos 25 més 6, ja són 31, ja són 31, perquè
hi ha un bloc de VOX de 6 diputats, ja són 31. Les
matemàtiques, per molt que vostès les sumin, les restin, les
facin... i ara, com que no li sumen, no els resten i no hi poden
arribar, passem a la segona fase, passem a desacreditar totes les
actuacions que fa aquest govern, totes i cada una, passem a
desacreditar, perquè és així...

(Remor de veus)

... -no, no, no, jugam a la desacreditació.

(Remor de veus)

Per tant, a partir d'aquí, i som d’ètica, Sr. Bona, crec que
poques...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... perquè vostè ha dit (...)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... “nosaltres no compram cap diputat”,...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, Sra. Gómez, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... no hem comprat cap diputat, jo no sé si altres poden el
mateix; no compram, el que sí compram són voluntats de canvi.

I perdonin, en aquesta cambra es va produir, i jo vaig votar
a que vaig votar, un gran canvi a l'arc parlamentari, amb
formacions que han baixat, altres que han desaparegut i unes
altres que s'han configurat, i dins aquest joc crec que aquest
govern no ha ni d’amagar el cap i més aviat el contrari, treure’n
perquè som capaços de posar polítiques diferents, que és el que
crec que demana la ciutadania, al capdavant, atès el fracàs
d'aquests 8 anys.

I de ver, Sr. Bona, que em parlarà vostè d’ètica? De debò?

(Remor de veus)

Un partit, un partit, i li diré: és legítim? Sí, està en coalició,
amb quants? Amb 6, amb 7, no ho sabem, ara retiram..., ara
hem de retirar els pressuposts perquè no ens els aproven, ara...
ara què diu vostè si més inestabilitat que hi ha en el Govern
d'Espanya, és impossi...

(Remor de veus)

... -no, no, no, recordem-ho, ja sé que vostès no volen sentir
parlar d'això-, i ètica, ètica, posar en venda totes les comunitats
autònomes, perquè necessita els 7 vots per les cadires, això és
l’ètica -perdoni, però aquest govern està molt allunyat de la
seva falta d'ètica del Partit Socialista al Govern central...

(Alguns aplaudiments)

..., prou allunyat, prou allunyat, perquè aquest partit no hem
deixat de fer cap de les polítiques que creiem que són bones per
als ciutadans. Perquè, perdoni, els que som aquí venim a servir
els ciutadans i fem feina per canviar un model que creiem
fracassat, que creiem fracassat. Donin vostès una oportunitat i
deixin d'estar cap al fang.

I, disculpi, i li he de dir, sincerament, em dol perquè som
una persona que crec fermament en l’alternança, però sempre
ho he dit, fins i tot les vegades que he estat en governs, jo crec
que és bo per als ciutadans que hi hagi canvis en aquestes
cadires, primer de tot, perquè ens recorden que som servidors
públics, no són nostres, som servidors públics, i ens hem de
guanyar cada dia amb la feina que fem el seu vot cada dia.

I aquests xous, perdoni, mediàtics, que hi ha en aquest
parlament, sincerament, aquest teatrillo, és que ho varen dir
molt bé, em va agradar molt aquest article, el que fa és
desafectar-nos de la ciutadania.

Segona, i seguesc recordant, la majoria de ciutadans
demana que governi la llista més votada, i aquí governa la llista
més votada, i don les gràcies a tots els que permeten que la
llista més votada duguem les polítiques de canvi a aquesta
cambra.
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(Alguns aplaudiments)

És així, és així. Per tant, vostès segueixin, vaig aguantar
durant 12 anys la seva superioritat moral i la seva superioritat
ètica.

Però també li dic una altra cosa, Sr. Bona, i li ho dic des del
cor i ho dic des del convenciment, si vostès tenguessin la
mínima possibilitat, la mínima possibilitat de governar, encara
que fos comprant voluntats, em sap molt de greu, però ho
farien, perquè ho han demostrat, ho han demostrat...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... Ah!, no, és a dir, vostès pressuposen, el Sr. Bona acaba de
dir, el Sr. Bona acaba de dir que des del primer minut de la
història d'aquesta democràcia, el Partit Popular ha estat sempre
un trànsfuga. Ho ha dit el Sr. Bona,...

(Remor de veus)

... ho ha dit o no? Però ha començat pel Sr. Cañellas,...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... és a dir, el president amb majoria absoluta no sé quantes
legislatures...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa?

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

..., ara resulta que també era un trànsfuga. És a dir, no
confonguin...

EL SR. PRESIDENT:

Guarden silencio, por favor, Sr. Lamin, guarde silencio.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

..., no confonguin, i em sap molt de greu, però aquest joc que
tenen vostès de paraules... -perdó-...

EL SR. PRESIDENT:

No, les digo que dejen hablar. No, perdón, Sra. Estarellas,
intento que la dejen hablar.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Idò, disculpi, Sr. Bona, però que sí vostè ha acusat de
trànsfuga tots els..., és a dir, són inmereixedors d'estar en
política perquè són vostès els únics que mereixen governar i els
únics que mereixen estar en política, la resta, èticament i
moralment, som una despulla d’aquesta comunitat.

Moltes gràcies. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

III. Moció RGE núm. 14171/24, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política del Govern en
matèria de finançament, derivada del debat de la
Interpel·lació RGE núm. 12268/24.

Pasamos al tercer punto del orden del día, que corresponde
al debate y votación de la Moción RGE núm. 14171/24, del
Grupo Socialista, en materia de financiación, tiene la palabra,
en primer lugar, por el Grupo Socialista, el Sr. Pou.

EL SR. POU I GARCIAS: 

Moltes gràcies, Sr. President. Molt bon dia a tots els
senyors i les senyores diputats, especialment a aquells que han
quedat a aquestes intervencions. 

Presentam aquesta moció sobre finançament després de la
corresponent interpel·lació, que, juntament amb les anteriors
tingudes recentment en aquesta cambra ens han permès tenir no
sols un debat ample dels posicionaments de tothom, sinó també
i sobretot de les propostes de cadascú. 

Es podria dir que hi ha tres propostes a la sala. La primera
és la proposta del concert econòmic, que nosaltres, per raons
òbvies, no compartim. Nosaltres consideram que hi ha d'haver
element de solidaritat que ajudin a cohesionar, i és cert que
Euskadi i Navarra gaudeixen d'aquesta estructura. Però, com va
afirmar el premi Nobel d'Economia Paul Krugman, la història
compta. 

La segona proposta és el continuisme i el desenvolupament
de l'actual sistema de finançament autonòmic. Alguns, com el
PP, es mantenen en aquesta postura, malgrat reconèixer que el
sistema ha quedat obsolet i votar fins i tot a favor de rebutjar
l'actual sistema. A partir d'aquí, el Partit Popular es troba en
situació incòmoda i fa propostes puntuals per fer veure que sap
quelcom, però sense concretar ni el que vol ni l'impacte de les
mesures. I, com deia, és aquí on trobam les mateixes
limitacions del Partit Popular balear: un sistema que no li
agrada, però que no té clar com millorar-lo sense quedar són
dins el mateix PP nacional, ja que preveu que no té marge per
fer una proposta que pugui ser acceptada per la resta de
comunitats autònomes governades per ells mateixos. Per això,
vostès, senyors del Partit Popular, neguen la capacitat de
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negociar unilateralment els possibles canvis del sistema de
finançament i es varen amagar dins la multilateralitat de votació
del Consell de Política Fiscal i Financera. I, evidentment, les
votacions es faran al Consell de Política Fiscal i Financera.
Això és la normativa. Però saben vostès perfectament que la
normativa on es negocia és bilateralment. 

I és aquest dilema del Partit Popular, a la tria entre els
ciutadans de Balears i el Sr. Feijóo, clarament trien el segon.
Un exemple d'això, d'aquesta orientació, és el tema de la
condonació del deute, on el vicepresident va ser capaç de
renunciar la condonació del deute per tal de fer seguidisme del
Sr. Feijóo; com també tenim com a exemple el rebuig al Senat,
recentment, de la nova (...) De despesa pública de les
comunitats autònomes i que haguessin permès tenir un sostre de
despesa més elevat. Així s'entén, per tant, que l'estratègia del
Partit Popular sigui ajornar el més possible el debat de veritat
del nou sistema de finançament. Amb les seves paraules, no es
posaran a discutir les noves propostes fins que s'obri el meló a
Madrid. Fins aleshores, calladets, no facem enfadar el Sr.
Feijóo. 

Ja els puc avançar que aquesta estratègia assegura que quan
s'obri el meló veritablement i el Govern balear vulgui fer
escoltar les seves singularitats, ningú no escoltarà, especialment
dels seus, perquè no hauran fet la feina prèvia de convèncer la
resta de comunitats autònomes ni, com a mínim, els seus propis
companys. Però, a més, aquestes compareixences aquí han
mostrat com vostès no tenen una proposta integral de millora
i és per això que també s'excusen en la teoria de la obertura del
meló per justificar la no iniciació de aquest debat aquí a
Balears, amb el conjunt de la societat civil, com sí feren abans
els presidents Antich i Armengol. 

Senyors i senyores diputats, estam perdent un temps clau
per teixir una proposta transversal i que cohesioni la nostra
societat.

I enfront d’aquestes dues propostes continuistes, almanco
en el cas de la del Partit Popular, el Grup Socialista presentam
una tercera opció, nova, distinta i que suposaria un canvi
d'escenari. Aquesta proposta posa l'accent no en la idea de
despesa actual, sinó en la idea de potenciar el creixement de
l'estat de benestar futur. Amb aquest objectiu es proposa una
nova via basada en la suma de la perspectiva dels ingressos,
més elements de solidaritat. Estam davant una nova proposta
que la nova situació política podria permetre i que possibilitaria
certament superar moltes de les mancances que tots els partits
coincidim a adjudicar a l'actual sistema de finançament, com
ara el tema de les bestretes o la necessitat d'incloure els
principis d'ordinalitat, que fins i tot els defensors del sistema
actual volen incloure. 

Estam davant una nova proposta que no és un concert, ja
que assegura la inclusió d'elements de solidaritat interterritorial
i que permet -repetesc- superar els principals problemes de
l'actual sistema. I estam davant una nova proposta que
permetria incrementar els recursos dels ciutadans de Balears i
augmentar la seva autonomia tributària sense rompre ni
Espanya ni la solidaritat interterritorial. I és que estam davant
una nova finestra que el president Sánchez vol obrir. I aquí, i
m'agradaria sobretot dir als diputats i diputades del Partit

Popular, no podem fer tard, com han fet vostès en totes les
reformes socials de calat en aquest país. S’obre aquesta finestra
d'oportunitat, vostès no poden fer igual que amb el divorci i
l'avortament, per posar dos exemples de drets socials, o l’ITS,
que han fet 23 anys tard a les qüestions mediambientals. 

Així idò, aquí cal decidir entre els ciutadans de Balears o,
en el cas del Partit Popular, i el Sr. Feijóo, i per això li vull
recordar que ja hi va haver eleccions el 23 de juliol de 2023 i,
per tant, amb les esmenes i les propostes que hem fet a la
moció, creim que feim una proposta nova i que permetrà
incrementar els recursos dels ciutadans de Balears. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas. En primer lugar, el Grupo
Popular, que ha presentado las enmiendas RGE núm. 14487,
14488, 14489, 14490, 14491 i 14492/24. Sra. Cardona, tiene
la palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CARDONA I RIBAS:

Gràcies, president, i bon dia a tots. Bé, resultat d'aquesta
interpel·lació que es va fer al Sr. Costa, el Grup Parlamentari
Popular ha presentat esmenes als punts 3, 4, 6, 8, 9 i 10, que
pas a detallar.

L'esmena 14487 al punt 3, on vostès demanen negociar la
condonació del deute de forma bilateral, nosaltres, des del
Partit Popular, proposam demanar al Govern central la
condonació del deute amb el Fons de Liquiditat Autonòmica,
negociant imports i criteris de distribució al si del Consell de
Política Fiscal i Financera, tenint en compte que aquest obeeix
en gran part a la insuficiència històrica del sistema de
finançament de les comunitats autònomes.

L'esmena 14488 al punt 4 on demanam negociar els
elements claus del nou sistema de finançament, al si del Consell
de Política Fiscal i Financera, i no de forma bilateral, com
demanen vostès. 

Esmena 14489 al punt 6, que en aquest punt ja demanen que
la negociació del nou model de finançament sigui tant en els
òrgans de decisió multilateral com bilateral amb el Govern
d'Espanya. I des del Partit Popular seguim reclamant que
aquesta negociació ha de ser dins els òrgans de decisió
multilateral amb el Govern d'Espanya. 

Hem presentat també l'esmena 14490 al punt 8, on
demanam que s'actualitzi el cost de la vida de les diferents
comunitats i incorporar aquesta variable al càlcul de la població
ajustada del nou sistema de finançament. 

Hem plantejat l'esmena 14491 al punt 9, on demanam
defensar una proposta que al nou sistema de finançament
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autonòmic es redueixi la temporalitat de les bestretes i les
liquidacions, de tal manera que els seus càlculs i les aportacions
financeres des de l'Estat a les comunitats autònomes siguin més
properes als exercicis en curs. Això sí, sempre dins el si del
Consell de Política Fiscal i Financera.

I hem presentat l'esmena 14492 al punt 10, on demanam
instar a modificar les normes necessàries per garantir
l'actualització de les bestretes a compte del sistema de
finançament de totes les comunitats i sense dependre de la Llei
de pressuposts generals de l'Estat. 

Ja els avanço que, de no acceptar-se les esmenes
presentades, votarem en contra dels punts 3, 4, 6 i 10 i que ens
abstendrem als punts 8 i 9. El que està clar és que ens trobam
en un punt en què el Partit Socialista està totalment doblegat
davant el Sr. Sánchez i han optat per fer oposició, de la mateixa
manera que governa el seu president, a base de canvis d'opinió. 

El Sr. Pou, a la seva interpel·lació, ens deia que no teníem
model, que hi havia d’haver un acord social amb patronals,
sindicats, Cercle d'Economia, entre d'altres, i que ja fèiem tard
i que hem de triar entre defensar els interessos del Partit
Popular, que, segons vostès, són antagònics o defensar els
interessos dels ciutadans de Balears. 

Sr. Pou, li puc assegurar que qui va fer tard varen ser vostès
que en vuit anys no varen fer cap avanç en aquest model que
ara exigeixen. I li puc assegurar que en aquest període de
legislatura de govern de Marga Prohens, s'ha fet més pels
ciutadans de les nostres illes que les passades dues legislatures,
i sempre de la mà de patronals, sindicats i societat civil. 

Respecte dels punts 1, 2, 5 i 7, sobre el nou sistema de
finançament autonòmic, ja li avanç que hi votarem a favor, ja
que estam d'acord que s’ha de donar resposta als desafiaments
que es plantegen actualment i seguint el principi d'ordinalitat.
Estam d’acord a negociar amb la resta de partits polítics, agents
socials i econòmics i societat civil, com ja es fa fins ara.
Defensarem sempre el principi d'ordinalitat i aquest govern està
a favor d'una major corresponsabilitat fiscal i de la solidaritat
entre totes les comunitats autònomes, incloses el País Basc i
Navarra. 

El que és clar és que partits com MÉS Mallorca i MÉS
Menorca tenen clar el que defensen, i és el concert econòmic,
quelcom que no compartim, però que, com a democràtics,
respectam.

Però vostès, senyors del Partit Socialista, no saben cap on
naveguen, amb la condició d’acontentar el Sr. Sánchez ja ens
han fet acostumar als seus canvis d'opinió. Fa poc temps,
vostès, amb la Sra. Armengol al capdavant, apostaven per la
negociació multilateral, i ara, per salvar la seva cadira i la de
Sánchez, han canviat d'opinió: pacten independència fiscal a
Catalunya i rebutgen el concert econòmic.

I vostè, Sr. Pou, l'octubre del 2023, just fa un any, a una
moció de MÉS per Mallorca sobre finançament, va dir que no
podia donar suport al concert econòmic a Balears, com ha dit
avui també, per raons òbvies. Ens agradaria saber quines eren

aquestes raons òbvies i si avui encara segueix pensant el
mateix.

Senyors del Partit Socialista, el Govern de Marga Prohens
ha deixat molt clar quin era el seu posicionament en relació
amb la reforma del sistema de finançament autonòmic i on s'ha
de negociar, que és en el si del Consell de Política Fiscal i
Financera i a la Conferència de Presidents, on defensarem els
nostres criteris. Apostam per una negociació multilateral amb
totes les comunitats autònomes, principi d'ordinalitat i sempre
en defensa dels interessos dels ciutadans de Balears.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo VOX ha presentado las
enmiendas RGE núm. 14501, 14502, 14503, 14504, 14505,
14506, 14507 y 14508/24. Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Pareciera que el Partido
Socialista no hubiera estado gobernando 8 años, y cuando pasa
a la oposición es cuando le entra la prisa en aprobar las recetas
milagrosas que ellos no han adoptado durante 8 años.

El Partido Socialista, el mismo que, mientras pide
incorporar elementos de solidaridad, quiebra la solidaridad
entre regiones al ceder el cien por cien de los impuestos a
Cataluña. El mismo que hoy pide un mayor nivel de recursos
para Baleares, destruye el sistema de financiación autonómica,
dejando a Madrid y Baleares como únicos aportantes netos, tras
el cupo a la catalana. El mismo que, al solicitar un mayor
reconocimiento de la insularidad, quiere obligar a Baleares a
subir los impuestos o enfrentarse a recortes en los servicios
públicos por un puñado de votos.

Los que hoy piden mejora de financiación dejan a Baleares
como una de las grandes perjudicadas que tendrá que aportar
todavía más al sistema.

No obstante lo anterior, el debate de la financiación
autonómica es una constante en las últimas décadas, que solo
ha llevado a un aumento del despilfarro, la insolidaridad y la
desigualdad entre españoles. Y, como ya indiqué el pasado
Pleno, los grandes beneficiados han sido siempre los mismos,
los partidos separatistas, como ha evidenciado el cupo catalán,
precisamente, que no es otra cosa que una nueva cesión a un
separatismo que presume de capacidad de chantaje. La
culminación de un proceso de degradación de la igualdad y la
unidad de los españoles, que comenzó con el Estado de las
autonomías y que ha demostrado ser un fracaso, incapaz de
garantizar la solidaridad entre las distintas regiones de España.

Su lógica no es la de optimizar los recursos para mejorar el
bienestar de los españoles, sino pedir más dinero sacado del
bolsillo de los españoles para pagar sus estructuras
elefantiásicas cuando no para destinarlo a romper España y
fomentar el separatismo.
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Lo que necesitamos es una bajada masiva de impuestos que
permita a las familias y las empresas poder desarrollarse y
prosperar sin trabas.

Lo que necesitamos es la reducción de forma inmediata del
colosal gasto político ineficaz destinado a mantener las
estructuras de poder autonómicas, fruto de una
descentralización política que solo sirve para favorecer el
estado de bienestar de los políticos. 

Lo que necesitamos es el fortalecimiento de los servicios
públicos esenciales.

Lo que necesitamos es apoyo al mundo rural.

Lo que necesitamos es saber en qué se gastan los recursos
públicos, que tanto esfuerzo le cuesta a los españoles pagar con
sus impuestos. Y en Baleares nos ha quedado claro que esos
recursos han ido a colaborar con una organización criminal,
con sede principal en La Moncloa.

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para la fijación de posiciones, por el Grupo
MÉS per Mallorca, Sr. Apesteguia, té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Gràcies, Sr. Le Senne. Mirin, començaré pel final i així
podré centrar-me en l’anàlisi del contingut de la proposta. Li
votarem que sí, per coherència i per responsabilitat, un vot que
per a nosaltres és de mínims, però que sens dubte ens permetrà
una millora respecte de la situació actual. I dic que per a
nosaltres és un vot de mínims, perquè nosaltres apostam pel
concert econòmic, concert econòmic que es mereixen les Illes
Balears per justícia, perquè li he de dir, Sr. Pou, que citar -em
sembla que ha estat Paul Krugman- dient que els bascos es
mereixen, els bascos i navarresos, es mereixen el concert
econòmic perquè la història compte, significa que nosaltres no
ens mereixem el concert econòmic per haver estat rebels a
Espanya, com va dir el Sr. Castells l'altre dia: por ser
províncias rebeldes. És que s’ha de tenir molta barra per venir
aquí i defensar que això és un motiu que pot ser tengut en
compte! És a dir, un sotmetiment a la mentalitat aliena que em
sembla del tot clamorós.

I permeti’m també fer-los un comentari, senyors del Partit
Socialista: ara, ara aixequen la bandera de la condonació del
deute o de la negociació bilateral sobre el nostre
finançament?...

(Algun aplaudiment)

... I no ho dic agreujat, sempre ho dic: aconseguir que qualcú
assumeixi els teus postulats és un triomf, perquè el teu missatge
arriba més lluny dels teus propis límits i té més possibilitat de
dur-se a terme. I sé cert que molts de vostès defensen aquests
postulats, honestament, no per una pura conveniència

circumstancial. Però, tant a uns com als altres, els he de dir que
no s'hi val vanagloriar-se de la reforma laboral que una ministra
de la llavors Unides Podem va arrossegar el PSOE i, alhora,
obviar que vostès són uns dels dos partits que han impedit això
que ara demanen. Perquè no s’hi val ser PSIB quan els convé
i PSOE quan els convé.

(Alguns aplaudiments)

Dels 41 anys des de la recuperació del nostre autogovern,
en què sempre hem estat sotmesos a un infrafinançament
crònic: al Govern d'Espanya hi ha hagut governs del PP durant
14 anys i governs del PSOE durant 27 anys. El 1991, quan
aquest parlament va preveure una reforma de l'Estatut que
incloïa un concert econòmic per a les Illes Balears, expressió
màxima de la bilateralitat, perquè aquest parlament va aprovar
un Estatut, aquesta reforma de l'Estatut va ser guardada dins el
calaix del president del Parlament socialista, i va impedir que
es votàs al Congrés dels Diputats. I això passava quan el PSOE
tenia en el Congrés dels Diputats 175 diputats i va arribar a un
acord amb els 107 diputats del PP de José María Aznar.

Dels 23 anys d'ençà de l'assumpció de les
infrafinançadíssimes competències de salut, al Govern
d'Espanya hi ha hagut governs del PP durant 9 anys i governs
del PSOE durant 14 anys; des de la reforma de l'Estatut, el
2007, amb la corresponent escassetat d'inversions estatutàries
previstes o la pobra implementació de la bilateralitat prevista,
en el Govern d'Espanya hi ha hagut 6 anys el PP, i el PSOE 11
anys. Vostès, senyors del PSOE, no han estat part de la solució,
sinó que han estat part del problema...

(Alguns aplaudiments)

... Són els de la LOAPA, els del café para todos i els de nos
hemos cepillado el Estatut i el 155.

I no és que vulgui obviar que l'actual sistema de
finançament va suposar una millora per a Balears i que va ser
durant el govern socialista de José Luis Rodríguez Zapatero,
però vull posar en relleu que si avui parlen de condonació de
deute històric o de la negociació bilateral per al finançament,
és perquè s’hi han vist arrossegats pel seu pacte amb Esquerra
Republicana, perquè si no ja ho haguessin pogut fer durant els
darrers cinc anys, en què hi va haver majories progressistes allà
i aquí, hauria estat molt més efectiu.

Però ara, ara? Ara ho fan perquè Madrid els ho deixa fer,
perquè, ja se sap, Ferraz no només és a Madrid, Ferraz és
Madrid.

Però bé, els ho he de dir: benvinguts siguin si els canvis són
a millor, però els recomanaria dissimular la fúria dels
conversos.

I a l’altra banda, al Partit Popular, als que sempre estan a la
contra, que no són capaços de dissimular que s'ocupen més
d'agradar en el cas d'allà, als de Génova, que servir als
ciutadans d'aquí. Només així s'entendria no aprofitar aquesta
finestra d'oportunitat que suposa per a les Balears l'acord que
Esquerra Republicana ha arrabassat al PSOE per alliberar-nos
d'un deute injust, que tenim contret amb el mateix estat que
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encomanant-nos unes competències sense dotar-nos de recursos
suficients per exercir-les, ha sotmès aquestes illes a un
infrafinançament crònic; una oportunitat per als ciutadans
illencs que no volen aprofitar, per no sé què dels catalans i per
aquests no sé què dels catalans, ara la bilateralitat sembla la
paraula prohibida i llegesc literalment del nostre Estatut
d'Autonomia: “a fi de garantir el finançament dels serveis
esmentats abans, s'ha de crear una comissió mixta, paritària,
Estat-comunitat autònoma, que ha de dotar un mètode adreçat
a fixar el percentatge de participació prevista a l’article 128
d'aquest Estatut” -és a dir, a la participació dels ingressos de
l'Estat, una comissió mixta, Govern estatal-comunitat
autònoma. Això no és bilateralitat? Quin problema hi ha en la
bilateralitat? La bilateralitat és un problema per no sé què dels
catalans. I el PP ara troba escandalosa la bilateralitat, trobant
-entenem- escandalós el nostre Estatut. 

Senyors del PP i del PSOE, deixin-se de les seves
picabaralles a conveniència o a dictat de Madrid. Aquestes illes
es mereixen molt més que això. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. Por el Grupo Mixto, Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President, i també gràcies per tornar posar
damunt la taula el tema del finançament, que saben que és un
tema que a MÉS per Menorca li preocupa i a mi personalment
també, crec que és un dels temes importants que hem de tractar
aquí. 

Jo voldria fer una sèrie de reflexions sobre la moció que el
PSOE, el PSIB, ens sotmet en aquest cas. La primera va en la
línia ..., bé, totes van en la línia de la intervenció que ha tingut
el Sr. Apesteguia, però, en general, es pot constatar que el PSIB
ara ens planteja el debat aquest de la bilateralitat i s’hi agafa
com a un ferro roent d'una forma un poc conjuntural per una
situació política que el Sr. Apesteguia ha explicat.

I llavors ens trobem en una situació -i aquesta és la segona
reflexió que volia fer- en la qual tenim un debat -si m’ho
permeten- que jo trob una mica infantil entre PP i PSOE amb
la bilateralitat-multilateral. És a dir, el PSOE ens proposa
bilateralitat, llavors el PP presenta esmenes dient
“multilateralitat”. Tot plegat és una mica ridícul, perquè al final
la qüestió no és si és bilateral o és multilateral, la qüestió és
com ho fem per obrir aquesta caixa de Pandora i aconseguir
que d'una vegada per totes les Illes Balears tinguin un
finançament just.

Aleshores vostès s'agafen com a un ferro roent cadascú a la
seva idea, a la seva joguina de bilateralitat i multilateralitat per
mor d’un debat que és un debat en clau estatal. I aquí crec que
és on, d'alguna manera, perden molta credibilitat tant les
propostes com les esmenes. Perquè quina és la dura realitat? La
dura realitat és que és dificilíssim, gairebé impossible, que
políticament puguem aconseguir una modificació del sistema

de finançament que sigui just per a les Illes Balears. Aquest
problema és el problema.

Aquest problema no és ni del PP ni del PSOE, ni imputable
a uns i uns altres, és a causa de l'estructura institucional
d'aquest estat i és a causa de la filosofia del cafè per a tots. Per
tant, el problema només es pot atacar des d’una impugnació
global a un sistema que està muntat sobre la depredació d’una
sèrie de comunitats autònomes. I com que vostès això no ho
volen dir i no hi volen entrar, i aquest és el moll de l'os, i aquest
és el problema, i per això és tan difícil modificar. Per tant,
deixin-se estar de baralles de pati de col·legi, de bilateralitat i
multilateralitat, perquè el problema és molt més greu.

De fet, s'ha posat damunt la taula, per què?, perquè hi ha
una comunitat autònoma que té un pes demogràfic i que té unes
forces sobiranistes amb un pes electoral que són capaces d'obrir
aquest debat. I en aquest cas, ha estat gràcies a l'acord entre
Esquerra Republicana i el PSOE que s’ha obert aquest debat.
I ara vostès aquí es barallen entre bilateralitat o multilateralitat. 

I sóc del convenciment -i en això suposo que el Sr.
Apesteguia estarà també d'acord amb mi, vaja, segur, per a la
intervenció que ha fet i perquè ja ens coneixem- que fins que a
les Illes Balears no passi el mateix, fins que no hi hagi forces
sobiranistes amb prou força electoral per ser capaços de posar
en escac el govern autonòmic i el govern central, vostès
continuaran barallant-se amb bilateralitat i multilateralitat, però
serà molt difícil que el problema se solucioni. 

Per tant, el meu escepticisme és molt gran en el tema del
sistema de finançament. El meu escepticisme que els problemes
financers d'aquesta comunitat autònoma es puguin solucionar
amb el sistema de finançament és molt gran. De fet, sempre ho
he dit, tot i que he de dir que quan es va obrir aquest debat,
vaig pensar que aquí hi havia una possibilitat i per açò,
últimament, hem fet més èmfasi en aquest punt. Per això em
sap greu l'actitud del Govern de tancar-se absolutament a
aprofitar l'impuls que en aquest cas ha sorgit d’un acord entre
Esquerra Republicana i el PSOE, per mirar de posicionar -nos
en aquest debat i aconseguir un benefici. 

Tot i així, per tot el que he dit, som molt escèptic. Crec que
la millora del finançament de les Illes Balears, la manera més
eficaç, més viable, més creïble que té d'arribar, és a través del
règim especial de Balears, per això a la moció que vaig
defensar la setmana passada, hi havia un punt dedicat a això
que, per cert, es va aprovar amb una amplíssima majoria i
només amb l'abstenció de VOX i, per tant, crec que aquest és
el nostre fet diferencial. Crec que és el fet que realment ens
permet millorar el finançament i, evidentment, totalment a
favor d'aprofitar l'oportunitat que ara ens dóna aquesta
conjuntura, totalment a favor, crec que l'hem d'aprofitar i crec
que són molt lamentables les cucales que es posa el Govern,
que no la vol aprofitar i s'agafa a això del multilateralisme, per
no acceptar que, com a Illes Balears, aquesta conjuntura ens
dóna una oportunitat. 

Però, per altra banda, el meu escepticisme que, realment, a
través d'una modificació del sistema de finançament, una
modificació en la qual tots juguen, tots busquen els seus
avantatges i, per, tant, normalment té un resultat de suma zero,
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puguem realment, a través de reformes del sistema de
finançament, solucionar els problemes de les Illes Balears, Crec
que aquest problema, bàsicament, l'hem de solucionar a través
del règim especial de Balears. 

Dit tot això, Sr. Pou, votarem a favor perquè estam
totalment d'acord amb tots i cadascun dels punts. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Finalmente, Sr. Pou, si quiere hacer uso de
la palabra. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. En primer lloc, òbviament,
agrair tot el debat que s'ha produït i, a més, també el suport a
les propostes fetes pel Grup Socialista. Sí que voldria dir,
perquè a vegades es fan intervencions aquí, que no es
preocupin, que no passin pena, que Espanya no es romprà tot
i que duguin alguns quaranta anys dient que Espanya es
romprà.

Mirin, crec que hem estat prou clars, és una proposta nova
per a un nou temps i el que plantejam és un model basat en els
ingressos, això sí, amb un element clar i significatiu de
solidaritat. I en aquest sentit agraesc al Partit Popular que voti
a favor d'aquests punts 6 i 7 que, sota el nostre punt de vista, el
que plantegen és confegir un nou model distint al que tenim ara
i, com deia a la meva primera intervenció, entenem que aquest
prisma en els ingressos -repetesc- sempre garantint elements de
solidaritat, ens permetrà superar moltes de les qüestions que
estam tots d'acord que en el sistema actual manquen. 

És cert que les esmenes i les propostes i contrapropostes, hi
ha una qüestió de si bilateralitat sí o multilateralitat.
Evidentment, hi ha una part de la discussió que és -li accept una
part de la crítica al Sr. Castells, en el sentit que pot semblar
floral, perquè al final, tot s’acaba acordant, des del punt de
vista legal, al Consell de Política Fiscal i Financera. Però, la
nostra apel·lació a la bilateralitat, d'alguna manera el que vol
defensar és que necessitam incorporar les singularitats de
Balears. I darrere l'excusa d'aquesta multilateralitat, entenem
que el Govern el que fa és ajornar un debat. 

Senyors del Govern, el sistema de finançament és una
qüestió clau i avui ho sabrem al sostre de despesa per
determinar els ingressos. Vostès s'excusen en la multilateralitat
per poder dir que el meló no s'ha obert i per no poder presentar
a la societat una proposta nova, la que sigui. I vostès el que fan
és furtar a la societat l’inici d’aquest debat. I aquesta és l'excusa
que vostès tenen darrere aquesta multilateralitat . I perquè, a
més, no només no volen iniciar aquest debat a la societat i si
no, els convid que, igual que tenen el Pacte per la sostenibilitat,
plantegin una mesa per aquesta qüestió. I el que fan, i per això
la nostra insistència, és evitar aquest debat, i el que ens
preocupa és que perdem un mesos importants per després poder

arribar a una cohesió, tenir clar que és el que volen i podrà
defensar-ho amb força a Madrid. 

I, evidentment, a ningú no se li escapa que, a més d'això, i
és el que ens preocupa als socialistes, aquí, evidentment, el que
hi ha és un interès per la seva part de no fer cap proposta
distinta que no pugui molestar el Sr. Feijóo, que vegi que no és
capaç de posar ordre dins el seu partit. I aquesta és l'explicació
de fons de perquè les esmenes 14487, 88, 89 i 91 no les hem
acceptat, aquestes propostes del Partit Popular. I li ho repetesc,
perquè el que hem de fer és iniciar el debat. I li deia el Sr.
Castells, Sr. Costa, ara que vostè ha vengut, vàrem acordar
iniciar un debat que sigui urgent, que sigui, crec que és una
qüestió que ajornar ens perjudica a tots. 

Quant a l'esmena 14490, no la hi acceptarem; sí que agraesc
que s'abstenguin a la proposta d'iniciar un estudi sobre el cost
de la vida, ens hagués agradat que l’haguessin votat a favor
perquè, siguem francs, no tenim cap estudi a dia d'avui i, si no,
diguin-me el contrari i estaré content, no tenim cap estudi per
saber què guanyaríem actualitzant el cost de vida i, per tant, jo
crec que aquesta mancança no la podem tenir. De la mateixa
manera que necessitam major concreció i no vaguetat quan
parlam del principi d'ordinalitat. Vostès saben que aquest
principi es pot aplicar de manera feble i no implica res, per tant,
crec que és important que el Partit Popular, quan faci les
propostes, ho deixi clar. Nosaltres ja hem plantejat que la
volem respecte dels ingressos.

I no admetrem l'esmena 14492, d'una banda perquè entenem
que al Reial Decret Llei de juny de 2024 es comença a donar
resposta i perquè, a més, el que volíem nosaltres manifestar -i
aquesta és una qüestió que hem vist en el seu seguidisme al Sr.
Feijóo -el Partit Popular va ser capaç de votar en el Senat en
contra de les noves regles financeres, que haguessin permès
poder tenir l'opció de tenir un sostre de despesa més gran. I, per
tant, és una mostra clara i fefaent que el Partit Popular és capaç
de votar en contra dels interessos de les Illes Balears.

En el cas de VOX, no hi entraré molt, sí que les seves
propostes demostren una espècie d’odi clar cap al sistema
autonòmic, jo no hi dedicaré molt de temps. Vostès plantegen
que l'Estat central, si les competències estiguessin a Madrid ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sí, vaig acabant. ... funcionarien molt millor, però la veritat
és que si han de funcionar igual que el seu grup parlamentari,
que vàrem començar amb 8, ja hi ha 2 que són trànsfugues i els
altres són en dos grups i a un hi ha un imputat per delictes
d'odi, que les competències, per favor, mai no se’n vagin a
Madrid. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muy bien, por tanto, no se admita ninguna enmienda.
Vamos a proceder a la votación conjunta si nadie ...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sr. Presidente, pediría votación separada, gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

¿De todos los puntos?

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sí, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a ir punto por punto. Punto 1, votamos. 

53 a favor, 6 en contra. 

Punto 2. Votamos. 

52 vots a favor, 6 en contra. 

Punto 3. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

Punto 4. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

Punto 5. Votamos. 

51 a favor, 7 en contra.

Punto 6. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

Punto 7. Votamos. 

52 a favor, 7 en contra.

Punto 8. Votamos. 

25 a favor, 6 en contra y 28 abstenciones.

Punto 9, Votamos. 

25 a favor, 6 en contra y 28 abstenciones. 

Y punto 10. Votamos. 

25 a favor, 34 en contra.

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 13561/24,
presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a incentivar l’ús de la llengua catalana.

Y pasamos al cuarto punto del orden del día, que
corresponde a las proposiciones no de ley. En primer lugar, la
RGE núm. 13561/24, de MÉS per Mallorca, sobre incentivar
el uso de la lengua catalana. Tiene la palabra la Sra. Ramon. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Diputats i diputades, molt bon
dia. 

Gairebé 10 milions de persones en el món parlen la llengua
catalana. Aquesta és de les mitjanes de la Unió Europea en
nombre de parlants al costat de llengües com el suec, el gres o
el portuguès d'Europa. La llengua catalana és futur i és riquesa
i en l’estratègia dels contraris a l’existència del català hi ha
també una voluntat clara de convertir la llengua pròpia en un
element associat al conflicte, a la decadència i a problemes de
tota casta. Però cal revertir aquesta intenció amb un pas
endavant col·lectiu per la llengua, que en destaqui els casos
d'èxit, els aspectes positius per a la cohesió social en els espais
de més influència, com són els mitjans de comunicació,
l'educació, la cultura i l'administració pública. 

Estimem i valorem la llengua catalana i podem lluir aquest
sentiment de plenitud i normalitat perquè és un dels elements
constitutius de la nostra identitat.

Entrada la democràcia, la llengua i la cultura pròpies
d'aquesta terra fins a la legislatura 2011-2015 havien
aconseguit els majors consensos de tots els partits polítics
durant molts d'anys amb l'objectiu de conservar-la i impulsar-la.
Hem de ser conscients del fet que la protecció del nostre
patrimoni cultural i lingüístic representa una contribució
decisiva a la construcció d'una societat basada en els principis
de la democràcia, de la diversitat cultural i de la igualtat social. 

I és precisament en aquest sentit que és també necessària la
normalització lingüística per revertir una dinàmica fruit de
segles de persecució i assegurar el català com a llengua viva en
el futur; un fet a favor de tothom i mai en contra de ningú,
perquè la convivència i la pluralitat lingüística són una riquesa
i mai no haurien de ser una amenaça. 

Actualment, a les Illes Balears, un poc més del 50% dels
seus residents no han nascut aquí. Això suposa que tenen com
a llengua materna una que no és el català i en la immensa
majoria és el castellà. Si a això hi sumam la globalització, les
tecnologies de la informació i la comunicació, l'increment de
mobilitat humana i, sobretot, la massificació turística dels
darrers anys, ens trobam amb un panorama sociolingüístic que
va en detriment de la llengua pròpia. 

Tot i això, el català és una llengua activa i podríem destacar
que és la tretzena llengua més parlada a la Unió Europea i que
té el 25 2% de parlants de l'Estat espanyol; però fora de casa el
castellà és la llengua majoritària en tots els àmbits i, per
exemple, en el gran comerç trobam que el 60,9% de les
interaccions es produeixen en castellà, mentre que el català és
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emprat només pel 27,1%; i en el petit comerç el català creix,
però el castellà, amb un 51%, continua essent majoritari. 

Una situació similar és la que ens trobam als usos lingüístics
secundaris d'àmbits formals, com podrien ser la interacció amb
el personal mèdic, que sobretot es produeix en castellà i que
llevar el requisit lingüístic evidentment no ajudarà a augmentar
aquest percentatge. I precisament ara, quan el nostre país ha
acollit un nombre considerable de població nouvinguda, les
administracions públiques han d'afavorir més que mai la
integració social, i les polítiques lingüístiques inclusives són
necessàries perquè el català sigui llengua de convivència i de
cohesió social.

En el debat de política general, el nostre portaveu va
proposar un gran acord lingüístic de la mà del Consell Social
de la llengua, perquè patim una emergència lingüística que pot
conduir, amb poques generacions, a la desaparició de la nostra
llengua en un procés d’“irlandització” que pot fer que tothom
la sàpiga, però que ningú no l'empri. Per això són necessàries
polítiques lingüístiques que exerceixin de contrapès d’aquest
context advers.

El manteniment del català com a llengua plenament viva i
dinàmica a les Illes Balears és un deure de tothom, sigui quin
sigui el seu idioma familiar, perquè aquesta llengua és un
patrimoni compartit que ens identifica i que ens enriqueix a
tots. I és el deure de tothom, sigui quina sigui la seva ideologia
i el seu projecte nacional.

I si la situació és extraordinària, fan falta mesures
extraordinàries, complementàries, però diferents del que hem
fet fins ara, i una forta implicació de totes les institucions.

Hem de facilitar el coneixement i l’ús de la llengua catalana
a tots els àmbits. Aquí també, però, l'Estat ha d'assumir la seva
responsabilitat en la recuperació de la vitalitat de la llengua
pròpia.

I per tot això, proposam un seguit de punts recollits en
aquesta proposició no de llei, que esperam que rebin el suport
majoritari de tots els membres d'aquesta cambra, perquè de la
vitalitat de la llengua catalana en depèn l’existència d'un poble
amb identitat pròpia i amb una societat cohesionada, hem de
viure amb plenitud aquesta condició, aquesta aportació genuïna
a la riquesa lingüística i a la diversitat mundial. La llengua
catalana és futur i és riquesa i el català sempre ha de ser una
porta d'entrada i una finestra d'oportunitats.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. A continuación intervendrán los grupos que
han presentado enmiendas. Por parte del Grupo Socialista se ha
presentado la enmienda RGE núm. 14479/24, Sr. Pitaluga,
tiene la palabra. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President, bon dia a tothom. Des del Grup
Parlamentari Socialista, primer de tot, volem agrair aquesta
iniciativa a MÉS per Mallorca. Coincidim plenament amb la
necessitat d'incentivar l'ús de la llengua catalana i, de fet, és una
iniciativa similar en alguns punts a una proposició no de llei del
Grup Socialista aprovada a la Comissió de Turisme el març del
2024, una proposició no de llei que instava el Govern a
promoure l'ús de la llengua entre la infància i l'adolescència; en
aquella PNL s’instava el Govern a fer l'enquesta d'usos
lingüístics 2024 a les Illes Balears, una enquesta que es feia
cada 10 anys, i ja arribam tard a desenvolupar un pla integral
de manteniment i promoció del català a la infància i
l'adolescència, a desenvolupar més accions per implicar els
clubs esportius, les empreses de temps lliure i les empreses
relacionades amb les noves tecnologies en l'ús social de la
llengua i ampliar l'oferta cultural en català adreçada a infants i
adolescents.

Aquesta iniciativa de MÉS per Mallorca també proposa
punts adreçats a revocar mesures regressives en contra de la
llengua aprovades pel PP i VOX, a no aprovar-ne de noves, a
incloure la sostenibilitat lingüística i cultural a la Mesa del
Pacte per a la sostenibilitat, i altres punts dedicats a la
integració de la població nouvinguda. Seria molt positiu en
aquest cas recuperar el programa PAIRE als centres educatius.

I també la PNL inclou la millora de l'ensenyament en
llengua catalana i l'avaluació de la seva competència
lingüística, on hem fet una esmena, la 14479/24.

La proposició també té punt centrats en la població jove,
com són la realització de campanyes de sensibilització
específiques, que també es proposen per al conjunt de la
població i, per suposat, donarem suport a tots els punts de la
iniciativa.

L'esmena que hem fet al punt 8 insta el Govern a aplicar el
Decret de mínims com pertoca als centres educatius, i concreta
el tipus d'avaluació, en aquest cas de diagnòstic, que cal fer de
la competència oral, ja que no parlam de l'avaluació habitual
que fa el professorat de manera preceptiva.

Pel que fa a l'esmena de MÉS per Menorca, ens sembla
assenyada i no compartim la del PP, perquè pensam que cal
recuperar el servei d'ensenyament en català.

I voldria fer algunes reflexions: a les Illes Balears tenim un
47% de població nascuda fora de les Illes, som la comunitat
amb aquest percentatge més alt. I per illes, la situació és la
següent: Formentera té un 62,4% de persones nascudes fora de
les Illes; a Eivissa, a l'illa del poeta Marià Villangómez, som un
64,4%; i les menys afectades són Mallorca, un 45%, i Menorca,
amb un 43% de nascuts fora. Aquest fet, unit als efectes de la
globalització, a les noves tecnologies de la informació, als
mitjans de comunicació, a les xarxes socials i a la massificació
turística dels darrers anys, ha condicionat i condiciona sense
cap mena de dubte, tot i els esforços del Govern anterior, el
panorama sociolingüístic del nostre territori.
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Faig una reflexió: pensin que una persona nouvinguda d'una
comunitat on no es parla català o estrangera, avui en dia pot
estar totalment connectada al seu lloc d'origen d'una manera
que fa 20 anys era inimaginable, i això òbviament influeix en
una major desconnexió d'aquesta persona amb la realitat del
territori on viu. Són, per això, molt importants el punt 5, referit
a la redacció de plans d'acollida de la població nouvinguda,
jove i adulta, i 7, el referit a la integració lingüística.

El català esdevé factor de cohesió social i de garantia
d'igualtat d'oportunitats per a la població nouvinguda. Cal
deixar ben clar que la situació actual, el català és la llengua que
retrocedeix i la que necessita protecció, i el conflicte no ajuda.

Les campanyes de VOX en contra de la normalització de la
llengua catalana, com si fos el castellà la llengua en perill, idea
del tot absurda, i la influència que ara mateix té aquesta
formació política sobre el Partit Popular, poden afectar
negativament la valoració que molta gent fa de la nostra
llengua. És per això que el punt 11 esdevé més important que
mai. 

Podríem dir que el català ha tingut una mala salut de ferro,
però ara mateix, per tots els factors comentats, es troba en més
perill que mai. I açò malgrat els importants avenços que li ha
proporcionat l'oficialitat i el sistema d'ensenyament que ha
possibilitat que fins ara la gran majoria de l'alumnat domini les
dues llengües, així com l'existència de mitjans de comunicació
en català i l’existència de les nostres institucions, com ara
aquest parlament. 

D'aquesta manera, tal i com planteja aquesta PNL, si no
volem que es redueixi l'ús del català entre la població de les
Illes, és necessari que s’apliquin més polítiques lingüístiques
dirigides a fomentar l'ús de la llengua també fora de l'àmbit
educatiu, ja que aquest queda com el darrer reducte d'ús
generalitzat i de contacte de la població nouvinguda amb la
nostra llengua, almenys a les ciutats més grans.

Cal també recuperar els consensos i no tornar a èpoques
passades com a les del PP de José Ramón Bauzá, i VOX es
desfà tot sol a les nostres illes, però encara pot fer molt de mal
a la llengua catalana si el PP els necessita per governar. I si, per
suposat que la presidenta Prohens els necessita i així ens va,
com deia l'altre dia, la política lingüística del PP és no tenir
política lingüística i esperar a veure quina és la darrera
ocurrència de VOX.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por el Grupo Popular se han presentado las
enmiendas RGE núm. 14485 y 14486/24, Sra. Curto, tiene la
palabra.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Bon dia, diputades, diputats. La llengua pròpia d'un territori
és un aspecte fonamental de la identitat cultural, històrica i
social dels seus habitants. La llengua és un reflex de la cultura
d'un poble, de la seva història, la seva manera de veure el món
i les seves tradicions, i permet a les persones identificar-se amb
un grup social i cultural, en reforçar el sentit de pertinença.

Li vull donar la raó a la Sra. Ramon quan, a la seva
exposició de motius, diu: “La llengua catalana és un dels
elements constitutius de la nostra identitat”. Però, per altra
banda, amb el que no li puc donar la raó és on diu que l'únic
objectiu que es té és el d’anihilar i fer desaparèixer la llengua
pròpia de les Illes Balears. I no li puc donar la raó perquè ni la
presidenta Marga Prohens, ni cap membre del seu govern no
tan sols no tenen aquest objectiu, sinó que lluiten perquè no
sigui així.

Des del Grup Parlamentari Popular hem presentat dues
esmenes: la primera, la 14485, fa referència al punt 7 i
demanam que es retiri la part que sol·licita la recuperació del
servei d’ensenyament en català perquè doni suport als centres
educatius per afrontar la nova realitat lingüística de les aules.
I, encara que estam a favor de la primera part del punt,
consideram que aquest servei ja es realitza i es dóna suport des
de la Conselleria d'Educació als centres, mitjançant el Servei de
Normalització Lingüística, que depèn de la Direcció General
d'Atenció a la Diversitat i Primera Infància, i des dels centres
de professors, que també donen suport als centres.

També li diré que aquest servei no hi ha estat els darrers
vuit anys del Govern del pacte, on vostès també hi eren, i sé
ben cert que tal vegada no es va posar perquè, com passa ara
mateix, no existeixi una duplicitat de funcions.

El material hi és, es continua fent a través del Centre
d’Edicions, és a dir, els recursos hi són i a més, s'han augmentat
les hores de PALIC a secundària, que realment és molt
important.

Amb referència a la segona esmena, la 14486, que fa
referència al punt 9, des del nostre grup parlamentari, demanam
suprimir la part de barriades. Estam totalment d'acord i
votaríem a favor de dur a terme un pla integral de dinamització
lingüística a les escoles, i ho veiem factible a curt termini, però,
amb referència a les barriades, consideram que du implícites
altres gestions i molt més agents implicats.

De la resta de punts, al punt 1 hi votarem a favor, de fet,
aquesta tasca que demanen ja es fa des de l'IBE i el Servei de
Normalització Lingüística i Participació de la Conselleria
d'Educació.

Al punt 2 no li podem votar a favor, ja que nosaltres
consideram que les mesures aprovades pel Govern mai no han
estat regressives en la llengua catalana.

El punt 3 li votarem a favor, perquè sabem que el Govern
actual no implementarà mai mesures que suposin un retrocés
per a la llengua catalana.
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Al punt 4 li votarem en contra, perquè la sostenibilitat
lingüística i cultural ja forma part de la Mesa del pacte polític
i social. De fet, jo, que assisteix a la Mesa del patrimoni
cultural, va ser una de les aportacions que vàrem fer com a grup
parlamentari, en el DAFO. Es va remarcar que es tengui en
compte la llengua pròpia com a senyal d'identitat i de sentit de
pertinença.

Per altra banda, com es va demanar des del vostre grup
parlamentari, l’OCB s'ha incorporat a aquesta mesa i, com s’ha
explicat diverses vegades, qualsevol pot presentar propostes
que tenguin a veure amb la llengua a la Mesa de patrimoni
cultural.

Al punt 5 li votarem a favor. Al punt 6, també, crec que ja
s’ha explicat en altres ocasions, però, com vostès saben, es fan
cursos per al personal sanitari, personal de justícia i funcionaris
de la Seguretat Social i la intenció d'aquest govern és seguir
amb aquestes formacions a diferents col·lectius.

Al punt 8 li votarem a favor, de fet, el conseller, a la darrera
compareixença, ja va manifestar la intenció de la conselleria en
aquest aspecte.

Però, com entendrà, no podem votar a favor si vostè accepta
l'esmena del Partit Socialista, on dóna per fet que actualment no
s'aplica com toca el Decret de mínims.

En el punt 10 ens abstendrem, ja que consideram que el
marc normatiu ja és favorable i ha funcionat durant anys, però
estam oberts a possibles propostes de modificació.

Al punt 11 li votarem a favor i consideram important crear
un context favorable a la defensa del català, perquè la gent no
ho senti com una guerra, sinó com un sentiment.

Al punt 12 li votarem a favor, de fet, ja hi ha programes que
ho fan mitjançant videojocs i música.

I al punt 13 també li votarem a favor.

Com veieu no hi ha tantes coses que ens separen en la
llengua i el que és més importants és que hi ha una cosa que ens
uneix: els dos partits estimam la nostra llengua pròpia, li donam
ús, un ús social i un ús familiar. I, com ha dit la presidenta
moltes vegades, a nosaltres mai no ens trobareu a emprar la
llengua com una eina de confrontació lingüística. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

El Grupo Mixto ha presentado la enmienda RGE
núm.14510/24, Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President, i gràcies a MÉS per Mallorca,
Sra. Ramon, per aquesta proposició no de llei, que, d'alguna
manera, és com un programa que porten a la consideració del

Parlament per establir unes polítiques, una política de defensa
del nostre patrimoni lingüístic i cultural.

I, bé, calia, ho dic perquè hem discutit moltes mesures,
moltes de forma reactiva, i crec que cal posar damunt la taula
un programa de defensa del nostre patrimoni, nostre, i dic
nostre perquè aprofito per comentar una frase que va utilitzar
la Sra. Presidenta, en el debat de política general, i que a mi em
va doldre una mica, perquè, precisament, responent al Sr.
Apesteguia i a alguna mesura que havia proposat de defensa de
la llengua catalana, i ella va dir, literalment: “Home, amb això
del català no hem de ser més papistes que el Papa, que de
vegades vostès són més catalanistes que els catalans!”

Com si la llengua catalana fos una cosa dels catalans. No,
és que “nostra”, i moltes vegades la defensem amb molta més
intel·ligència i amb molt més mèrit de com s’ha defensat a
Catalunya. I crec que aquest tema nosaltres l’hem de
reivindicar com a ciutadans de les Illes Balears.

(Algun aplaudiment)

Per tant, el nostre patrimoni, el nostre patrimoni, que no
necessitem emmirallar-nos en ningú per defensar-lo i per
donar-li... -i permeti’m ara aquesta expressió “brillantor i
esplendor”, perquè les lletres de les Illes Balears realment han
donat molt de prestigi i han fet una gran contribució, molt per
sobre de la que caldria esperar de la nostra força demogràfica
a la llengua catalana.

I, per tant, crec que per això és molt important aquesta sèrie
de mesures, més encara quan estam sotmesos a una pressió
brutal, i ho dic així, brutal, una pressió demogràfica immensa
que, evidentment, lluitam contra uns efectes de la globalització,
i nosaltres anem a aquesta batalla de la globalització, com es
diu, col·loquialment, amb una sabata i una espardenya i, per
tant, per això dic que crec que té molt mèrit, sembla que deia
la mala salut de ferro que té la llengua catalana a les Illes
Balears.

Per tant, aquesta situació no ens pot permetre tolerar cap
retrocés, o sigui, la situació és molt delicada, és molt
complicada, estam sotmesos a una pressió brutal i, per tant, no
es pot tolerar cap retrocés ni, sobretot, tolerar situacions
lamentables en les que es troben molts dels nostres
conciutadans -ho veiem moltes vegades-, ara m'ha vingut al cap
el que va haver-hi ja fa 2 o 3 anys, a AENA, una senyora que
va ser fins i tot sancionada per la Guàrdia Civil, per exercir el
seu dret de parlar en català, que, per cert, això va donar lloc a
una votació en aquest parlament la qual, malauradament, va ser
rebutjada, i no només pels vots del PP i VOX, sinó també
d’altres grups, suposadament d'esquerres, també s'ha de
recordar.

Però, bé, tenim moltes més anècdotes, en el cas que és molt
lamentable de conciutadans nostres que a l’ib-salut es troben en
situacions incòmodes, una cosa tan simple com parlar en la
llengua pròpia d'aquesta terra.

Per tant, tenim una problemàtica que és molt complexa i jo
vull posar en valor una sèrie de mesures que hi ha a la
proposició no de llei, que entrarien dins aquest enfocament
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sociolingüístic, de gestió lingüística, no només únicament
normatiu, com els temes de l'acollida lingüística, de què es
parlen en el punt 5; programes de formació, en el punt 6; la
dinamització lingüística, escoles i barriades, en el punt 9, que
ha estat esmenat pel PP; i campanyes de sensibilització, com es
proposen en el punt 11; és a dir, tota una sèrie de mecanismes
o de dispositius que fa molts anys que estan inventats, que el
lloc on es va ser pioner va ser al Quebec, i després es varen
importar aquí. Però, bé, que és baixar a peu de carrer i
dinamitzar lingüísticament els diversos espais més enllà de les
normatives.

Per tant, totalment d'acord amb això. Per això considero que
és molt lamentable l'esmena del PP, no (...) barriades, sinó
perquè, és clar, és que, precisament, el gran repte és fer el que
és difícil; el que és fàcil, que és fer normatives o que és
relativament fàcil, perquè de cada vegada es revela com a més
difícil, que és que l'escola sigui un àmbit en què el català tingui
importància, bé, això més o menys ja es va fer; no, aquí el repte
és fer una gestió lingüística de base, en els espais on se
socialitzen els joves perquè realment el català hi tingui un pes,
i per això no sé si vostè acceptarà o no l'esmena, però és molt
lamentable, crec jo, que el PP no hagi entès aquesta
importància.

Nosaltres hem presentat una esmena que està inspirada en
una proposta de resolució que va fer MÉS per Mallorca i que
va ser aprovada a l’últim debat de política general, es va
aprovar també perquè el PP s'hi va abstenir, i nosaltres l'hem
volguda tornar presentar perquè creiem que té una oportunitat
el PP de demostrar que no és ostatge de VOX i, per tant, en un
dia com avui en què es debat el sostre de despesa i en què molts
partits polítics hem posat la nostra capacitat de col·laborar amb
l'aprovació d'aquest sostre de despesa, l'hem contraposat que el
Govern no continuï donant corda a les obsessions “lingüicides”
en contra de la llengua catalana, de VOX, doncs, hem volgut,
en un debat com avui, també tornar posar a votació avui aquest
punt, per saber si el PP, davant del compromís d'haver
d’aprovar un sostre de despesa,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... tal vegada es repensa, vota d’una manera diferent o no, torna
votar igual o fins i tot hi vota a favor i, per tant, ens donen
senyals inequívocs de quines aliances pensa teixir per aprovar
els propers pressuposts.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Para fijación de posiciones, por el Grupo VOX, Sra. Verdú,
tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Bon dia a tothom. La proposició no de llei que presenta
MÉS per Mallorca, sota una finalitat de promoure i protegir la
llengua catalana, amaga una vegada més la intenció d’imposar-
la per damunt de la llengua comuna de tots els espanyols: el
castellà. 

És important que avui parlem clar. Vostès promouen el
foment i la defensa del català com a excusa per marginar i
discriminar aquells que trien expressar-se en castellà. I com
més exigents es posen vostès per explicar els seus raonaments,
menys realistes resulten a la població. Perquè vostès creen un
problema i després pretenen vendre’ns la solució, com si fossin
els salvadors del món, quan han estat vostès els causant d'un
problema que no existia en el carrer, perquè aquí dins tots som
bilingües i hem utilitzat per comunicar-nos la llengua que
sempre hem volgut. Amb el tema del català vostès només
mostren les seves pròpies preferències que, vist on els ha
col·locat la ciutadania, a l’oposició, aquestes preferències no
són les mateixes que les de la majoria dels ciutadans de les Illes
Balears. 

VOX és aquí per defensar sense complexos la llibertat
lingüística, el respecte per les llengües cooficials i, sobretot, per
protegir els ciutadans que han vist els seus drets vulnerats
durant anys per polítiques que privilegien una llengua damunt
de l'altra. És essencial recordar que a les Balears convivim amb
dues llengües oficials: castellà i català, i que les dues mereixen
el mateix respecte i consideració per part de les institucions.
Tot i això, hem vist com els darrers anys, el Govern ha
promogut una política que sistemàticament ha marginat l’ús del
castellà. S'ha arribat a un punt en què parlar castellà en certs
espais sembla un acte de rebel·lia. Això és totalment
inacceptable i injust. VOX no és aquí per atacar el català ni per
minimitzar el seu valor cultural, històric a les nostres illes, que
és com vostès pretenen retratar-nos davant els ciutadans, cosa
que no aconsegueixen perquè la gent ja sap de quin peu calcen
vostè i quin és el nostre missatge. 

Sabem que tant el català com el castellà són una part
important de la nostra identitat i volem respecte per utilitzar la
llengua que vulguem i el dret a utilitzar-la lliurament, però la
promoció d'una llengua mai no pot ser excusa per imposar-la a
la força, i encara menys per excloure els que prefereixen parlar
en castellà. El que hem vist a Balears és un exemple clar de
com la suposada protecció del català s'ha transformat en un
mecanisme de coerció amb un intent de relegar el castellà a un
segon pla. I això, senyores i senyors, és el que VOX no
permetrà, mentre nosaltres siguem aquí.

El dret dels ciutadans a triar en quina llengua volen
expressar-se és sagrat. La llibertat lingüística és un dels pilars
fonamentals d'una societat democràtica i plural. A VOX
defensam que tots els ciutadans, independentment de la seva
llengua materna, han de poder viure, fer feina, educar-se i
relacionar-se amb les institucions públiques en la llengua que
triïn, sense pressions ni coaccions. 

La diversitat lingüística d'Espanya, lluny de ser una excusa
de divisió, ha de ser una font de riquesa i unitat. Però, perquè
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això sigui possible, el respecte ha de ser mutu i no hi pot haver
lloc per imposicions ni privilegis. 

Hem vist com sota el pretext de protecció del català, s'han
aprovat lleis i regulacions que obliguen els ciutadans utilitzar
aquella llengua en situacions on l’ús dels castellà hauria de ser
igualment vàlid. S'ha arribat a l'extrem de condicionar l'accés
a llocs de feina públics o la prestació dels serveis bàsics a la
competència de xerrar o no és el català, deixant de banda milers
de persones que tenen el castellà com a llengua principal.
Aquesta és una forma de discriminació que VOX tampoc no
tolerarà.

És preocupant que s’insisteixi en mesures que cerquen
fomentar l'ús del català de manera forçada, com ara el Pla
d'acollida per a la població nouvinguda o la formació
obligatòria per a certs col·lectius professionals. Per descomptat
que és legítim oferir cursos i recursos perquè qui ho desitgi
aprengui català, però imposant-ne l’ús com un requisit excloent
qui no el parli és un error que genera divisió i ressentiment. En
lloc de promoure una convivència harmoniosa entre les nostres
llengües, les seves polítiques sembren discòrdia i enfrontament
innecessaris. 

S'obliden que castellà, la llengua comuna a tots els
espanyols, ha de tenir garantida la presència a tots els àmbits de
la vida pública. No pot ser que en algunes regions d'Espanya,
incloses les Balears, xerrar castellà a una institució pública es
percebi com una cosa marginal. Hem vist com, a les escoles, els
nins que tenen els castellà com a llengua materna són obligats
a rebre educació en català, en contra de la voluntat de les seves
famílies amb el conseqüent perjudici per al seu aprenentatge.
136 escoles, com a mínim, han infringit la norma de donar als
pares el dret d'elegir amb quina llengua volen educar els seus
fills, i això és totalment inadmissible-

L’objectiu de qualsevol govern, si vol ser responsable, ha
de ser assegurar que els ciutadans puguin conviure amb
llibertat, utilitzant la llengua que prefereixin, sense por de ser
discriminats o penalitzats. Per desgràcia, el que hem vist a les
Balears és tot el contrari. No volen entendre que el castellà és
la llengua comuna i oficial de tots els ciutadans espanyols i que
el seu coneixement i ús és un dret que ha de ser garantit a tot el
territori nacional. En lloc de promoure la sostenibilitat
lingüística a través de més imposicions, ens hauríem de centrar
a fomentar el respecte mutu i la lliure elecció. 

VOX farà feina en defensa de la llibertat lingüística, el
respecte de les llengües oficials i, sobretot, el dret dels
ciutadans a utilitzar la llengua que prefereixin, sense pressions
ni discriminacions i no permetrem que sota l'excusa de protegir
el català es continuïn vulnerant els drets de qui decideix xerrar
en castellà. 

Moltes gràcies. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Ramon, té la paraula. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. M'havia dit a mi mateixa que
no dedicaria gaire temps a la intervenció de VOX, però és que
és inevitable. 

Sra. Verdú, és que no m'ha escoltat ni a mi ni a ningú dels
que han intervingut abans que vostè, perquè el que hem
demanat o el que demanam amb aquesta proposició no de llei,
és incentivar l'ús de la llengua catalana, no perseguir-ne cap
altra. Però vaja, dins tot això, estic contenta perquè ja no parlau
de llengua balear, sinó que parlam de llengua catalana. I no ens
ha passat per dir “llengua catalana”. 

(Alguns aplaudiments)

I quan diu “bilingües”, jo sí que som bilingüe, però és que
n'hi ha molts del vostre partit que no ho són. Jo sí que ho sóc,
perquè ja em puc expressar en les dues llengües, però és que ni
hi ha, ... el problema és que no ho voleu ser, bilingües, en molts
casos. 

Però bé, que vulgueu atacar per terra, mar i aire la llengua,
vull dir, ja no és una novetat, però, de ver, deixau-nos de tractar
com el dimoni cucarell perquè vulguem defensar la nostra
llengua a casa nostra i vulguem que els nostres fills també
l’aprenguin, la parlin i la puguin estimar. 

Però bé, passarem a les esmenes, la del Partit Socialista sí
que l'acceptarem, perquè nosaltres entenem, Sra. Curto, que el
que vol remarcar és que es compleixi, no vol dir que no es faci,
sinó que es compleixi el decret de mínims. 

Pel que fa a les esmenes del Partit Popular, clar, és que no
podem renunciar a les dues coses que llevau de l'esmena, no
podem renunciar al servei d’ensenyament en català a les
escoles, però -i el Sr. Castells ho deia, crec que a la número 9-
llevar barriades al final el repte que tenim com a societat és que
l’ús de la llengua catalana minva al carrer i l’important és que
incentivem les mesures perquè  aquest aprenentatge de la
llengua es faci al carrer i, en aquest cas, a les barriades o al lloc
més proper al ciutadà o la ciutadana. 

I acceptarem l'esmena de MÉS per Menorca, en aquest cas,
per suposat, i sabrem si finalment pot ser un element o no de
xantatge al dia d'avui, per part de VOX, quant al sostre de
despesa. 

Al final, la intenció d'aquesta proposició no de llei, és
facilitar l'ús i el coneixement de la llengua catalana en tots els
àmbits, sense menysprear-ne cap altra, sinó facilitar la nostra.
I evidentment, és necessària aquesta aposta per una
normalització lingüística a fi de garantir els drets lingüístics de
tota la ciutadania, els dels nouvinguts també, i per suposat,
promoure l'ús progressiu de la llengua per revertir la tendència
regressiva que en aquest cas té la llengua. 

Crec que posar recursos, projectes i iniciatives és essencial,
per això aquesta proposta i agraïda de tots els punts que es
votaran en la seva gran majoria a favor, perquè té aquesta
intenció. Nosaltres ho tenim clar: mentre n’hi ha que
persegueixen la llengua i la volen aniquilar, nosaltres obeirem
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i serem fidels a aquest país i a la seva llengua, perquè la llengua
és el tret d'identitat que ens identifica com a poble i la nostra
millor eina de cohesió i de convivència. Per això, qui estima
aquesta terra ha de cuidar el català, l'ha de respectar, però
sobretot l’ha de protegir. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ramon, entiendo que no acepta, entonces, las dos
enmiendas del PP y sí la del PSOE y la de Més per Menorca.
De acuerdo. ¿Podemos votar conjuntamente?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, nosotros pedimos votación separada. Puede
ser de todo o, si quiere, podríamos hacer un bloque que sería
los puntos 1, 3, 5, 6, 11, 12, 13, ...

EL SR. PRESIDENT:

Perdón ...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

1, 3, 5, 6, 11, 12, 13. Otro bloque que serían los 2, 4, 7, 8
y 9. Y otro bloque que sería el punto 10 y la enmienda 14510. 

EL SR. PRESIDENT:

¿Va bien así al resto de grupos?

De acuerdo, vamos a votar así. Entonces, en primer lugar,
los puntos 1, 3, 5, 6, 11, 12 y 13. Votamos. 

49 a favor, 7 en contra. 

Votamos a continuación los puntos 2, 4, 7, 8 y 9. Votamos. 

23 a favor, 33 en contra. 

Finalmente, votamos los puntos 10 y el nuevo punto
introducido por la enmienda 14510. Votamos. 

23 a favor, 7 en contra, 26 abstenciones.

IV.2. Proposició no de llei RGE núm. 12191/24,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
moratòria i regulació de les macrogranges industrials a les
Illes Balears.

Y pasamos a la siguiente PNL, número 12191/24, del
Grupo Parlamentario Socialista sobre moratoria y regulación de
las macrogranjas. Tiene la palabra el Sr. Pons.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PONS I PONS: 

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. Molt preocupats pel
projecte d'una explotació ramadera intensiva de dimensions
industrials que s'està tramitant perquè es construeixi a Sineu;
molt preocupats també per l'explotació d'una macrogranja que,
de forma presumptament il·legal, està operant, està en
funcionament a Llucmajor i que ha estat denunciada davant la
Fiscalia, de la qual també ens arriben imatges terribles sobre la
gestió que es fa dels animals; més preocupats encara per ser la
indefinició i l’ambigüitat calculada del Partit Popular, qui es
passa el dia fent equilibris, d'una banda sense voler perjudicar
el promotor, d'altra intentant rebaixar la tensió social que
genera aquest projecte; preocupats, com deia, per tot açò,
presentam avui aquesta proposició no de llei, que té per
objectiu tancar les portes a Mallorca del model agrari
fonamentat en les grans granges ramaderes de dimensions
industrials, un model que el Partit Popular a porta tancada, en
privat, diríem que defensa de bona manera i que deu estar en
aquests moments preocupat quan veim que dedica temps i
estratègia a intentar desactivar els arguments i les posicions que
des de la societat civil i des dels partits polítics hem manifestat
la nostra oposició al projecte de Sineu. 

Els posaré tres exemples de fins on arriba el Partit Popular
per intentar tapar la nostra postura contrària a les
macrogranges. 

El primer, dimarts dia 10 de setembre, el Grup Socialista es
reuneix amb la plataforma en contra de les macrogranges i
d’aquella reunió fixam la nostra postura que la feim pública: 
oposició frontal a les macrogranges i proposta d'una moratòria
perquè a través de la Llei agrària, els acabi prohibint. Quatre
dies més tard, el Sr.  Galmés reuneix d'urgència a Sineu a tots
els seus portaveus per manifestar la mateixa postura. Hi estan
en contra, una postura que va durar poc més de dues setmanes,
perquè fa poc, en el plenari del Consell de Mallorca, ja
canviava posició i no fixava el mateix compromís. 

Segon exemple, dimarts dia 24 de setembre, pregunta al
conseller Simonet, avisada una setmana abans, com bé vostès
saben, pregunta del Grup Socialista per necessitat de fixar la
posició del conseller. Què fa el conseller aquella setmana?,
veim als mitjans de comunicació com es filtren informes on
suposadament són desfavorables i d'aquesta manera podrà
justificar la seva oposició. No es va atrevir a fer-ho a un
plenari. 

Tercer exemple, dimarts 22 d'octubre, avui, aquí, una PNL
que fixa el Grup Socialista i en la qual demanam moratòria de
dos anys, pla de macrogranges amb criteri general de
prohibicions, i tot mitjançant la modificació de la Llei agrària.
Tres dies abans, el Partit Popular, al plenari de Sineu, tres dies
abans, dissabte, fa públic al BOIB una moratòria municipal. 

Hi ha preocupació dins el Partit Popular, hi ha preocupació
i a la vegada també una voluntat clara, per no jugar ni a una
cosa ni a l’altra. I els explicaré perquè aquesta aprovació que
han fet de Sineu en el seu plenari, no és suficient ni de bon tros. 

Els donaré quatre arguments. El primer: la moratòria de
Sineu és només per un any i ve referida a la llicència d'obres
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municipals, mentrestant el Govern pot seguir tramitant la
macrogranja. No té res a veure l’autorització de la macrogranja
amb la llicència municipal i per tant, són dues coses diferents,
no la bloqueja, en absolut. 

Segon: passat un any , ens podem trobar amb dos escenaris,
que l'ajuntament no hagi modificat les normes subsidiàries, la
moratòria decaurà, hauran tramitat ben igual el Govern el
projecte i s'acabarà autoritzant; segon escenari, suposem que,
efectivament, volen fer l'aprovació inicial incorporant la
prohibició a Sineu de macrogranges. Aquesta aprovació inicial
necessitarà d'un informe vinculant d'agricultura del Govern. Si
el Govern fa un informe desfavorable, prohibir macrogranges
a Sineu, l'ajuntament no ho podrà prohibir. I com que ho hauran
tramitat, també es podrà aprovar. 

Tercer motiu: en aquests moments el Govern ja ha iniciat la
tramitació de la modificació de la Llei agrària. I la Llei agrària
què dirà?, la Llei agrària pot dir perfectament que,
independentment del que diguin els ajuntaments, s'autoritzaran
aquelles macrogranges que determini el Govern de les Illes
Balears. Per tant, la modificació i la moratòria tampoc no
hauran servit de res. 

I la quarta, que crec que tampoc no hem d'obviar, és que no
només deim no a la macrogranja de Sineu, deim no a les
macrogranges a tota Mallorca i, per tant, la moratòria d'un any
a Sineu no resol aquest problema en absolut. Motius, per tant,
més que suficients per posar en evidència una qüestió
fonamental, i és que qui té la paella pel mànec és el Govern de
les Illes Balears, no és l'Ajuntament de Sineu, qui acabarà
determinant si hi ha macrogranja o no hi ha macrogranja a
Sineu ...

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.

EL SR. PONS I PONS:

... (...) el Govern de les Illes Balears, perquè té capacitat de
bloquejar el plantejament que facin les normes subsidiàries,
perquè, mentrestant, si hi ha moratòria, pot seguir tramitant
aquest mateix projecte i d'aquí un any, per tant, ens trobarem. 

La posició del Partit Socialista continua sent clara:
desconfiam de vostès, hi seguirem estant damunt i deim no als
projectes de les macrogranges de Sineu, però també a qualsevol
altra banda. 

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Ara passam a la intervenció dels grups
parlamentaris que han presentat esmenes. En primer lloc, la
intervenció del Grup Parlamentari Popular, que ha presentat

l'esmena RGE núm. 14493/24. Té la paraula la diputada
Salomé Cabrera per un temps de cinc minuts. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Sr. Pons, lo que no ha servido de nada ha sido que
ustedes mantuvieran su Ley agraria de 2019, que ha dado lugar
a esta macrogranja, Sr. Pons, por favor, un poquito de
memoria. 

Quiero excusar la asistencia del conseller, el Sr. Simonet,
porque el día 20 de septiembre se notificó que no podría estar
hoy aquí, lo digo porque ha habido un comentario por ahí esta
mañana a este respecto.

Mire, el Partido Socialista trae hoy a debate nuevamente el
tema de las macrogranjas y con ello pretende demostrar una
preocupación respecto de lo que afirman ser un aumento de
estas explotaciones ganaderas intensivas en los últimos
tiempos. Pero vemos que, después de haber dejado en barbecho
sus 8 años de gobierno, ahora proponen, como toda solución,
una moratoria, muy en su línea.

Miren, el Partido Popular, desde el minuto cero, se ha
posicionado en contra de la macrogranja de Sineu de manera
contundente y ha sido el primero en actuar. No podemos decir
lo mismo del PSOE, que quieren aprovechar estos movimientos
sociales para intentar hacer ruido, porque en el inicio ni estaban
ni se les esperaba.

(Alguns aplaudiments)

Estamos de acuerdo todos que estas explotaciones tienen
unas grandes afectaciones al entorno y sociales, por lo que,
para autorizarlas, se han de someter a una evaluación de
impacto ambiental en que las diferentes administraciones han
de emitir sus informes y, además, se han de someter a todas las
exigencias. Y es que el govern, el consell y los ayuntamientos
trabajan para dar una solución legal definitiva. A día de hoy,
todos los informes son desfavorables: la Conselleria de
Agricultura ha emitido 3 informes desfavorables; el Consell de
Mallorca ha emitido 2 informes desfavorables: el Ayuntamiento
de Sineu ha emitido un informe desfavorable, todos ellos del
Partido Popular, y ha dictado una moratoria que se ha hecho
preventiva, una moratoria preventiva, a la solicitud de ninguna
petición de licencia de macrogranja.

Y es importante recordar los pasos dados por el Partido
Popular para reafirmar nuestro posicionamiento ante la
demagogia del Sr. Pons, del PSOE. Mire, en junio, el Partido
Popular de Sineu y Maria presentaron, y se aprobó en Pleno,
una moción en contra de la macrogranja. En agosto, los
alcaldes de Sineu y Maria, los dos del Partido Popular,
convocan a las asociaciones y a los vecinos para informarles de
la situación y, además, trabajan conjuntamente con ellos, se
recogen 6.000 firmas. Por, tanto, Sr. Pons, usted se tiene que ir
al mes de septiembre a buscar alguna acción respecto de estar
en contra de la macrogranja.
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El Partido Popular está abierto a estudiar una revisión de la
normativa de estas explotaciones, por supuesto que sí, es
importante para territorios pequeños como los nuestros, como
nuestras islas; que las medidas correctoras sean más exigentes
y que normativamente se pudieran limitar la ubicación y, tal
vez, la instalación de estas explotaciones de gran volumen de
producción. Pero también les digo que es una pena que no
incluyeran ustedes esa modificación en su modificación de la
Ley agraria de 2019, su ley, vuelvo a repetir, podrían haber
incluido una herramienta precisamente para evitar estas
situaciones, Sr. Pons, y esta es la realidad.

En cuanto a los puntos de acuerdo, nos piden en el punto
uno una moratoria, pero creemos sinceramente, ya se lo hemos
dicho, que no es la solución definitiva para los vecinos de
Sineu y del Pla de Mallorca, además, hablamos de un proyecto
que ya está en marcha, que ya se ha registrado y que,
lógicamente, supondría una indemnización millonaria, algo con
lo que ustedes están muy familiarizados. ¿Por qué no dictaron
una moratoria preventiva ustedes? Tuvieron 8 años, ahora no
hubiéramos tenido este problema.

Las explotaciones de Llucmajor y María de la Salut,
efectivamente, existen desde hace muchísimos años, cuentan
con expedientes sancionadores y medidas cautelares,
expedientes que no quedaran en el cajón, como los más de
5.000 que ustedes dejaron caducar en Medio Ambiente.

(Alguns aplaudiments)

También nos proponen que hagamos, en un año, máximo
dos, que se haga un plan de explotaciones intensivas, un plan
de reconversión de zonas afectadas, un análisis técnico y
jurídico de la viabilidad de las explotaciones intensivas, una
modificación de la normativa balear, piden la modificación de
todos los PTI y piden la creación de un observatorio. ¿Qué
hicieron ustedes, Sr. Pons? ¿Nos han dejado todo el trabajo a
nosotros? No se preocupen, nosotros nos ponemos a ello.

El Govern balear tiene en marcha el primer Plan estratégico
para el mantenimiento del sector ganadero y la viabilidad
económica y sostenible de las explotaciones ganaderas, que
marcará el futuro de la ganadería de nuestras islas en base al
trabajo conjunto con el sector y que, sin duda, dará respuesta
a sus propuestas, conjuntamente también con el cumplimiento
de la ley y la revisión de la misma. Un plan estratégico que se
inició a instancia del Partido Popular la legislatura pasada, que
debería haber puesto en marcha su gobierno, pero que ha sido
este govern el que lo ha presupuestado y lo ha iniciado.

EL SR. PRESIDENT:

Tiene que ir acabando.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Sí, Sr. Presidente. El punto 4 es competencia de los
consejos, establecerán sus criterios.

En el punto 5, votaremos a favor porque, efectivamente, el
FOGAIBA y el IRFAP están en esta línea.

Y en el punto 6, hemos presentado una enmienda respecto
del observatorio, porque consideramos que es muy positivo,
solo que lo vinculamos, precisamente, a la evolución del citado
Pla de ramaderia.

Muchas gracias, Sr. Presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Diputada. Per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca s’han presentat les esmenes RGE núm.
14511 i 14512/24, té la paraula el diputat Ferran Rosa, per un
temps de cinc minuts. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Quan vostè vulgui, Sr. President. Bé, moltíssimes gràcies,
Sr. President, començaré i donaré la benvinguda a la plataforma
que ens acompanya i vull encoratjar-los a seguir en la seva
lluita, que és la lluita de tots. A ningú no se li escapa que
aquesta proposició no de llei sorgeix, no només per una
oposició a les macrogranges, conceptualment, sinó en un
context concret d'un projecte que ha alterat i ha fet por, vull dir,
pràcticament, tots els veïnats d’Es Pla 739.000 gallines, una
sola granja a Sineu, a 1.400 metres del nucli de població, on
viuen més de 3.000 persones, amb un consum d'aigua exagerat,
a una zona on ja hi ha una sobreexplotació dels aqüífers, amb
uns riscos de contaminació dels aqüífers, amb un consum
energètic important, amb cap garantia en matèria de
bioseguretat, amb cap previsió pel que fa als animals morts.

Una setmana després d'haver conegut com gestionen els
animals morts, la mateixa empresa, a una altra explotació a
Llucmajor, amb uns riscos i un qüestionament enorme, des d'un
punt de vista de l'ètica i benestar animal, sense tenir en compte
l'entorn, sense tenir en compte la biodiversitat, sense tenir en
compte els espais naturals protegits.

I aquest és un mal projecte, és tan mal projecte que els 14
municipis d’Es Pla, per unanimitat, han rebutjat aquest
projecte. Jo no sé què passa quan entram en aquest parlament
que uns i altres aprofiten aquest faristol per tirar-se els trastos
pel cap.

Jo, Sra. Cabrera, li dic: aquesta qüestió no té res a veure
amb la llei en vigor, ja sigui la llei Vicenç Vidal, o la llei Biel
Company, no té res a veure, a ningú, Sra. Cabrera, a ningú -Sr.
Sagreras, deixi’m parlar-, a ningú no se li passava pel cap que
es pogués proposar una granja, a ningú, a ningú, d'aquestes
dimensions, a ningú. Ja està, vull dir, a ningú!

Hi ha un buit legal. Què li proposa el Partit Socialista?
Doncs, el mateix que li hem proposat nosaltres en el decret llei.
Vostès diuen: la llei no ho contempla i és culpa seva perquè
no..., efectivament, no ho vàrem preveure, a ningú no se li
passava pel cap. El que sí ens va passar pel cap va ser el mes de
setembre, Sr. Sagreras, el mes de setembre, quan vàrem
registrar una esmena al seu decret llei, on tampoc no vàrem
preveure aquesta qüestió, i vàrem fer una esmena per la qual
s’instava, precisament, posar en marxa una moratòria de les
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macrogranges, lligada a la Directiva d'emissions industrials, i
plantejava, precisament, que es fes un pla director sectorial
d'agricultura que posàs negre sobre blanc, què es permetia i què
no.

Jo, en aquest sentit, Sra. Cabrera, si tots estam d'acord -i Sr.
Pons-, si tots estam d'acord que no volem aquesta macrogranja,
aquesta o les que venguin, el que hauríem de fer és rebaixar el
to i posar-nos d'acord en una solució, i no aprofitar aquest
faristol per culpar a uns o altres. Tots estam d'acord, i jo crec
que hem de celebrar el que vàrem veure el dissabte al BOIB,
que és una suspensió de llicències a nivell municipal, però ara
toca la passa més enllà, perquè fa falta ordenar la normativa a
nivell autonòmic.

I jo crec que el nostre partit és clar, vull dir, nosaltres
creiem que les instal·lacions intensives d’una certa dimensió
són perjudicials per a aquesta terra i que, a més a més, no
asseguren la viabilitat del sistema de l'agricultura d’aquest país.
No podem basar la nostra agricultura en competir en preus amb
la península, és impossible, mai no ho farem, mai! Per tant, les
solucions són unes altres.

I en aquest sentit, nosaltres hem proposat una solució molt
concreta: les granges extensives tenen un potencial enorme de
captació de CO2 en el sòl i tenim en vigor un decret
d’emissions o de registre d’emissions de CO2 que permet que
els projectes que fixen CO2 rebin finançament d'aquelles
empreses contaminants. Per tant, siguem capaços que aquelles
activitats virtuoses tirin endavant. I, en aquest sentit, nosaltres
hem fet una esmena precisament en aquesta línia. 

De fet, la segona esmena, i ho dic perquè nosaltres -com he
dit que vàrem fer una esmena al decret llei en què plantejàvem
una moratòria, ho férem... ordenant que fos agricultura o la
institució competent en matèria d'agricultura la que fes un pla
director. I dic “agricultura” perquè consider, o consideram, des
de MÉS per Mallorca, que no són els plans territorials insulars
els que ens han de dir el que s'ha de fer en matèria agrària en el
sòl rústic, sinó que són els plans territorials, entre altres coses
perquè en el sòl rústic el que hi ha d'haver són activitats
agràries. El que no hi ha d'haver són els altres usos que sí que
haurien de revisar-se els plans territorials per prohibir-los, com
puguin ser els xalets amb piscina. 

I en aquest sentit jo crec, i per això hem fet l'esmena, que
els plans territorials estan molt bé, però s’haurien d'adreçar al
que pertoca, a garantir que els usos propis es fan allà on toca i,
en canvi, deixar a l’autoritat competent en matèria d'agricultura
que planifiqui l'agricultura, que per això en té les competències. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per fixar posicions, Grup Parlamentari
VOX, té la paraula el Sr. Sergio Rodríguez, per un temps de
cinc minuts.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Veo que hoy las diputadas
revolucionarias del PSOE vienen vestidas de luto, supongo que
para defender la libertad cercenada en este parlamento, lástima
que no se vistieran del luto cuando el presidente anterior nos
expulsó varias veces de esta tribuna por defender libremente lo
que nosotros opinábamos, cosa que en esta legislatura no ha
sucedido nunca.

(Algun aplaudiment)

Vamos a tratar el tema de esta empresa, una empresa
mallorquina, la Avícola Son Perot, que cumple todas las
certificaciones de bienestar animal, tiene el certificado de
bienestar animal Aenor, la certificación Welfair, tienen un
proyecto que contempla un sistema avanzado de gestión de
residuos y medidas para proteger el entorno natural, así como
el sistema de bajo índice de producción de olores. Pero, claro,
es que todo esto a ustedes no les importa y a mí que a ustedes
eso no les importe, a mí no me preocupa, el problema es que
me preocupa lo que les importe a esa parte de la bancada,
porque tuve que oír las declaraciones del Sr. Tomeu Mulet,
alcalde de Sineu, del Partido Popular, que dijo: “A pesar de lo
que puedan decir los informes técnicos, tiene que imperar la
sensibilidad”.

¿De verdad, de verdad que, a pesar de lo que digan los
informes técnicos, tiene que imperar la sensibilidad? ¿Qué
sensibilidad? ¿Es que nos hemos vuelto neocomunistas? Porque
esto es lo que a veces parece. Y ese es el miedo que yo tengo,
porque de ahí no tengo ningún miedo, mi miedo procede de
aquí, mi miedo procede de aquí y de que ustedes sigan esta
política. Porque ya decía el gran presidente de los Estados
Unidos Ronald Reagan: “Un comunista es aquel que ha leído
a Lenin i a Marx, un anticomunista es aquel que lo ha
entendido”. Nosotros lo hemos entendido, ¡espero que ustedes
también!

(Algun aplaudiment)

Yo sé que a ustedes el tema de las matemáticas les va muy
mal, ya lo hemos comprobado con el tema de la delincuencia
que aportan los MENA o los inmigrantes ilegales, ustedes, ese
tema de los números y de los porcentajes lo llevan muy mal,
pero resulta que en Mallorca el consumo necesario de huevos
es de unos 23 millones de docenas y aquí producimos 6
millones. ¿No quieren ustedes producto local? ¿No quieren
ustedes que en los lineales de los supermercados, cuando se
ponen ustedes campanudos, haya producto local?

Pero ¡qué producto local si no dejan que se produzca! ¿De
dónde tenemos que traer los huevos? ¿De la península? O, peor
aun, ¿de países extracomunitarios donde vete tú a saber qué les
dan de comer a las gallinas, como las tratan con lo que tienen
o qué antibióticos se les añade a los piensos? Ah, esto no les
preocupa, porque estamos a lo de siempre, a poner palos en las
ruedas al sector primario.

Y este tema es así de sencillo: ¿se cumple o no se cumple la
regulación? Si se cumpla la regulación, que se haga la
macrogranja, si no se cumple y es un defecto subsanable, que
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se subsane, y si no se cumple y no es un defecto subsanable, no
se hace. Pero, ¿para qué esta la legislación? ¡Ah no, es que
tenemos que atender a la sensibilidad!

¿De verdad, hemos llegado a esto? ¿De verdad vamos a
ponernos en contra de la seguridad jurídica de las empresas de
esta comunidad que quieren hacer prosperar el sector primario?
¿De verdad no queremos productos locales en nuestros
lineales? ¿De verdad? 

De verdad que me preocupa y me preocupa mucho. Ya les
digo: de esta gente no espero nada, porque es que no saben
contar, pero ustedes sí, ¡ustedes sí! Y yo entiendo que si el
alcalde del PP les dice que no le gusta la macrogranja, ustedes
intenten navegar, pero navegar, ¿hasta qué punto, hasta el de
destruir la seguridad jurídica de las empresas que quieren
legítimamente desarrollar nuestra sociedad, que tienen derecho
a legítimos beneficios, que quieren inundar los lineales de
nuestros supermercados de producto local y de proximidad?

De verdad, hagan ustedes una reflexión y, por favor, no
apoyen estas moratorias, que, además, son moratorias hechas
única y exclusivamente para ir en contra de una empresa. Esto
roza la prevaricación, no podemos legislar para ir en contra de
una empresa. ¿De verdad hemos llegado a este punto?

Yo espero sinceramente que no, porque yo, de verdad,
todavía tengo fundadas o tal vez infundadas esperanzas de que
ustedes sean capaces de ver la realidad de las cosas.

Gracias, Sr. Presidente.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Diputado. Per part del Grup Parlamentari
Mixt, té la paraula la diputada Cristina Gómez, per un temps de
cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. L’anunciada macrogranja de Sineu
és una amenaça imminent en el benestar i tranquil·litat dels
seus vesins i vesines, benvingudes a aquesta cambra legislativa,
però no només és un problema per als veïnats, també per als
recursos de tota l'illa de Mallorca. 

Mallorca és un territori escàs i finit i els seus recursos
hídrics estan desbordats, per la qual cosa aquesta pressió que
es provoca és del tot insostenible.

Ja s'ha calculat, no sé els nombres al Sr. Rodríguez com
surten, perquè no n’ha parlat de cap, només ha criticat que
alguns o algunes no fan nombres, però ell no n'ha donat cap, i
jo li donaré alguns nombres: 61.000 m3 d'aigua anuals, que és
l'equivalent a 25 piscines olímpiques; 900.000 m3 de gas propà;
61.000 m3 d'aigua, tot açò perquè juntes, en una sola explotació
hi pugui haver més de 750.000 gallines ponedores i de recria. 

El consum anual d'electricitat està previst i calculat, a no ser
que el Sr. Rodríguez hagi fet un càlcul alternatiu, que jo

gustosament escoltaré, de 2 milions de quilovats de consum
d'energia. 

Miri, el projecte que preveu aquesta execució té 10 naus
agrícoles on s'amuntegaran les aus per produir, segons nombres
que jo no qüestion, i ja veurem què fa el Sr. Rodríguez, per
pondre 156 milions d'ous l’any. 

I, és clar, aquest projecte no té suport perquè no és
incompatible defensar el producte local i de quilòmetre zero,
que, per cert, vostès mai no el defensen, ha estat el primer dia
que ha vingut a defensar-lo, però, vaja, no és excloent, no
hauria de ser excloent defensar el producte local i de
quilòmetre zero amb el fet que es faci amb un perfil de
ramaderia extensiva, i acurada. Perquè aquest projecte, qui l'ha
pogut consultar te ven un poc la moto que també es ramaderia
extensiva, perquè hi ha gallines camperoles, gallines que seran
aparentment lliures, però el que no diu és que destrossaran,
malmetran tots els boscos que es troben al voltant d'aquesta
finca. I, és clar, d'açò, òbviament, no se’n preocupa gaire el Sr.
Rodríguez, que encara el tenim calculant.

Aquesta empresa a qui tan interessa i hem de protegir és
Avícola Son Perot, marca comercial d’Avícola Ballester, i
aquesta empresa, a la qual ara hem de protegir sobre totes les
coses, prové de ser multada a l'any 2023 amb un pagament de
200.000 euros, en sancions per no comptar amb totes les
prevencions que li havien marcat a la seva actual finca, a
Llucmajor; és a dir, tenim una empresa que ja ha demostrat que
no està acostumada a complir la normativa, Sr. Rodríguez.

Aquest projecte contraria més de 6.000 persones que ja han
signat, que supòs que, majoritàriament, són vesins i vesines de
Sineu i de Santa Maria; els productors ecològics de Mallorca,
que tant d’esforç mostren a defensar que si que és compatible
el producte local amb una gestió sostenible del territori i del
sector; l’entitat Satya Animal també s'ha mostrat en contra de
la gestió sobre els animals d'aquest decret projecte; les entitats
conservacionistes del territori, el GOB, la SEO, Greenpeace, i,
efectivament i aparentment, també el Partit Popular, representat
per un batle, el Sr. Mulet, que fins i tot ha ajudat els seus veïns
i veïnes a presentar les al·legacions, és a dir, no és només un
posicionament teòric, sinó que simplement hi veu un perill
imminent.

Per tant, Sr. Pons, des d'Unides Podem li donam total suport
a aquesta proposició. I sí que voldria recordar que l’auge de
macrogranges a Espanya ha provocat que el nostre país sigui
incapaç de complir el límit d'emissions tòxiques d’amoníac
marcat per la legislació europea, aquesta sé que no li preocupa
tant, de fet, sé que si vostè pogués la tombaria, només el 2020
a Espanya va llançar a l'aire 483 quilotonades d’amoníac, 12
quilotonades més que a l’any anterior, i la xifra se situava...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... per sobre del topall marcat per la Directiva europea de
reducció d'emissions nacionals. 
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Aquests nombres, Sr. Rodríguez, són els que són i vostè no
en té cap altre.

Gràcies. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Diputada. Per part del grup proposant, té la
paraula el diputat Marc Pons, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. Vicepresident. La Llei agrària és del
2019 i, efectivament, no contemplava l'escenari que aquí
pogués aparèixer un projecte de 750.000 animals junts. Una
macro granja queda definida a partir dels 40.000 animals junts,
açò són 18 macrogranges juntes, i no estava contemplat,
efectivament.

I ara tenim una nova realitat i podem fer dues coses: adaptar
la legislació i pensar el model que volem o mirar cap una altra
banda i permetre-ho,...

(Alguns aplaudiments)

... i vostès en certa manera proposen açò, i nosaltres demanam
canviar la llei, i tant que sí, per no permetre aquest tipus de
projectes.

Som molt conscients de la seva capacitat, i ho dic des del
màxim respecte, vostès són molt bons en la part agrària, han
governat molts d'anys i coneixen tots els entrellats de la
normativa i saben perfectament què han de fer quan volen
aturar o potenciar una cosa, no és una qüestió de
desconeixement, això seu és un altre joc diferent. I si no, se'ls
ha posat l’exemple, han anat a Sineu i han fet una proposta de
moratòria, el Partit Socialista no ha tengut cap problema, han
votat a favor, ajuda. Però no és definitiu, perquè ha quedat clar:
qui té la paella pel mànec és el Govern de les Illes Balears.
Nosaltres votam la seva, com és que vostès no votaran la
nostra? Si estam tots d'acord que no volem macrogranges,
home!, haurien de votar també vostès la nostra, perquè és
d'aquesta manera que ho aturam, o no?

(Alguns aplaudiments)

I en canvi miren cap una altra banda. Ens diuen, açò sí,
home, no ho farem perquè representa una gran indemnització,
indemnitzacions milionàries, diu la Sra. Cabrera. I si és així, i
vostès ho fan tan bé, Sineu tindrà una indemnització milionària
enorme. Ah!, no la tindrà, és clar, perquè no és definitiva, la
definitiva és la del Govern, és clar que sí. Per tant, siguin
responsables i siguin conseqüents.

Fins i tot, assumeixin la responsabilitat. Sr. Álvarez, vostè
és regidor de Sineu i diputat aquí, quan es passeja per Sineu,
què diu? De cap manera, el primer és Sineu. I jo diré que no
allà on faci falta. Ah, açò sí, quan arriba aquí, home, votarem
una altra cosa,...

(Remor de veus)

... i si han de deixar la porta oberta la deixarem oberta, i açò és
absolutament incongruent, açò és absolutament..., sí, i tothom
ha d'assumir les seves responsabilitats, Sra. Durán, faltaria més!
Faltaria més que una persona votant aquí una cosa i a Sineu una
altra, home, és la mateixa persona i té les mateixes
responsabilitats, encara que a vostès açò no els agradi.

Per tant, jo sí anim a defensar Sineu, anim a defensar
Mallorca i a dir que estam en contra de les macrogranges, i no
crec que sigui una qüestió d’equidistància, el que tenim davant
és massa gros com per pensar que, bé,... no, la posició del Partit
Socialista és claríssima: nosaltres no jugarem a açò, i
manifestam la nostra desconfiança. I tant de bo ens equivoquem
al final, ens encantaria que quan vegem la Llei agrària digui: no
es permetran macrogranges. Però, de moment, cada vegada que
ho hem proposat, vostès hi han votat en contra.

Per tant, sí, continuam preocupats així com van les
tramitacions.

I ens diuen, des de VOX, és que aquest projecte, home, si
volem ser producció autòctona hem d'apostar per açò. Què hem
de saber, idò? Que aquest projecte matarà tota l'agricultura que
hi ha al voltant...

(Alguns aplaudiments)

... que fa aquest tipus de producció, sí, perquè centralitza
mentre maten el petit i el mitjà productor. I nosaltres defensam
també açò, no només és una qüestió ambiental, no només és
una qüestió de benestar animal, és també la importància de
defensar la nostra agricultura, la de no permetre canvis que
tindran incidències terribles a la natura, al medi ambient i, per
tant, també a l'economia, perquè transforma el nostre model
agrari. I nosaltres no hi estam d'acord tampoc amb açò.

Nosaltres, així com manifestava la Sra. Gómez, nosaltres
també defensam l'agricultura extensiva, és aquesta la que ha
configurat el nostre paisatge. I projectes com aquest el que
acaben fent és devaluar-la i, en certa manera, matar-la de bones
a totes.

Avui -ja acab-, votam una proposició no de llei, no és
aquesta la votació clau, i ho hem de saber tots, nosaltres tenim
plantejada a la tramitació de llei òmnibus la modificació de la
Llei agrària, on demanam la moratòria, el pla per acabar
prohibint. En ponència vostès ja hi han votat en contra. La
setmana que ve, d'aquí dues només, passarà a comissió la
votació i esperam que canviïn d'opinió. I finalment vindrà al
plenari, i quan vengui al plenari serà la votació definitiva.

Si vostès es mantenen en l’anar i venir, però quan arriba el
moment de la veritat, voten a favor que es puguin seguir
construint macrogranges, evidentment, ens hauran decebut
absolutament a tots, perquè hauran tingut l’oportunitat. I si fan
açò, consolidaran també a la vegada drets, perquè mentrestant,
avui, que el Sr. Simonet no hi és, ho han de saber, ell continua
tramitant el projecte, no l'ha aturat, eh, el continua tramitant.
Per tant, el Govern continua tenint aquesta responsabilitat.
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Ens agradaria que fessin una reflexió, ens encantaria
posar-nos d'acord

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. PONS I PONS:

... i té la mà estesa a efectes nostres, però això sí, deixant
claríssim que la responsabilitat del Govern també l’ha d’exercir
i ha de ser des del Govern i des del Parlament de les Illes
Balears que es digui no a les macrogranges i també, per
suposat, a la de Sineu.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sobre las enmiendas, Sr. Pons, ¿cuál se acepta o cuáles?

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, disculpi, Sr. President, acceptam les dues esmenes
que ha presentat MÉS per Mallorca. La del Partit Popular no la
podem acceptar, perquè l'únic que fa és devaluar la proposta
que teníem de l’observatori. 

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Sí. ¿Podemos votar conjuntamente? Sra. Durán.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, pedimos votación separada.

EL SR. PRESIDENTE:

Sí. 

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Queremos los puntos 1, 2, 3, 6 y el nuevo punto de la
enmienda 14511 separados. Luego queremos el punto 4
separado y el punto 5 separado. 

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sr. Buades.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Pido la votación separada de cada uno de los puntos.

(Remor de veus i se sent de fons la Sra. Durán i Cladera
que diu: “¿Todos ha dicho”)

EL SR. PRESIDENT:

Bien, pues punto por punto...

(Se sent de fons la Sra. Durán i Cladera que diu: “Lo ha
dicho bien ¿no?, ¡ay qué susto!”)

Vamos a votar...

(Remor de veus)

Ya lo han oído, se aceptan las dos enmiendas de MÉS per
Mallorca, la 14512 al punto 4 y la 14511, que es un nuevo
punto que votaremos al final. 

Así, pues, punto 1. Votamos.

25 a favor, 32 en contra.

Punto 2. Votamos.

25 a favor, 32 en contra.

Punto 3. Votamos. 

25 vots a favor, 32 en contra.

Punto 4. Votamos. 

25 a favor, 7 en contra, 25 abstenciones. 

Punto 5. Votamos.

51 a favor, 6 en contra. 

Punto 6. Votamos. 

25 a favor, 31 en contra, 1 abstención.

Y, finalmente, el nuevo punto de la enmienda 14511.
Votamos.

25 a favor, 32 en contra. 

V. Compareixença, amb debat i votació, del
vicepresident i conseller d’Economia, Hisenda i Innovació,
en relació amb la presentació del límit màxim de despesa no
financera per a l’exercici 2025 (escrit RGE núm. 14228/24).

Y pasamos al punto quinto del orden del día, que
corresponde a la comparecencia, con debate y votación, del
vicepresidente y conseller de Economía, Hacienda e

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202414228
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Innovación, en relación con el límite máximo de gasto para el
ejercicio 2025. Tiene la palabra, el Sr. Costa.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Moltes gràcies, president, diputats, diputades. Comparec
avui aquí, al Parlament de les Illes Balears, per presentar el
límit màxim de despesa no financera per a l’exercici 2025, que
va aprovar el Consell de Govern el passat 11 d'octubre, un límit
màxim de despesa que és la passa prèvia a la tramitació dels
segons pressuposts del canvi, els segons pressuposts del canvi
d’aquest govern, del Govern de Marga Prohens, uns
pressuposts que la Direcció General de Pressuposts i
Finançament elabora i que esperam presentar, en temps i forma
a aquest parlament, on esperam que en un futur pròxim tothom
pugui fer-hi el màxim d'aportacions, s'enriqueixi el debat i,
finalment, puguin ser aprovats i entrin en vigor abans de dia 1
de gener del 2025. 

I creiem que ho farem perquè aquest govern és un govern
estable i responsable, un govern que, lluny del renou i lluny de
la confrontació que alguns volen instal·lar en el dia a dia
d’aquest parlament, s'ha centrat a afrontar i donar solució a les
principals preocupacions i problemàtiques de la ciutadania
d'aquestes illes. Acomplir el nostre programa de govern i els
objectius marcats, acomplir els acords als quals arribam amb
altres formacions polítiques i amb diputats d'aquesta cambra,
acomplir amb el que varen exigir els ciutadans a les urnes,
acomplir, en fi, la paraula donada.

De l'habitatge a les baixades d'imposts, de la simplificació
administrativa a la millora dels serveis públics essencials,
aquest govern ha demostrat que, tot i estar en minoria, som una
garantia d'estabilitat, de presa de decisions i d'afrontar els
problemes dels ciutadans de cara i no posar-los dins un calaix,
com si no existissin. I així ho seguirem fent durant tota la
legislatura, perquè des del diàleg i les negociacions constants
hem pogut aprovar tot tipus de mesures amb totes les forces
polítiques, però molt especialment amb el Grup Parlamentari
VOX i amb el diputat de Formentera, durant aquests quinze
mesos que duim de legislatura.

Els passats 14 i 15 d'octubre em vaig reunir amb tots els
portaveus parlamentaris per explicar els components del límit
màxim de despesa no financera per al proper exercici. A tots
vostès els vaig demanar no bloquejar-lo avui en el Parlament i
permetre així tramitar els pressuposts, una de les lleis més
importants de qualsevol govern en la mesura que permet traduir
en termes econòmics tot un conjunt de polítiques que impacten
directament en el benestar de la ciutadania d'aquestes illes. 

Hi va haver partits que, legítimament, varen mostrar la seva
contrarietat a aprovar el sostre de despesa, d'altres varen posar
condicionants que aquest govern no està disposat a assumir i
d'altres que sí varen mostrar una predisposició a arribar a un
acord. 

Des d'aquí, vull agrair al diputat de Formentera, als diputats
del Grup Parlamentari VOX i als diputats no adscrits la seva
predisposició, ja sigui amb un vot favorable o una abstenció, a
facilitar l'aprovació del sostre de despesa per al 2025. 

(Alguns aplaudiments)

Però, amb aquest esperit de diàleg i consens, vull tornar a
demanar a totes les forces polítiques que es plantegen votar en
contra que no ho facin, que no intentin bloquejar l'acció de
govern, que permetin la tramitació dels pressuposts generals de
la comunitat autònoma de les Illes Balears per al 2025 i que, en
el seu moment, facin aportacions constructives i enriquidores
al projecte de llei.

Som conscients que som un govern en minoria i la nostra
voluntat és tenir sempre el màxim consens, perquè és el que
esperen de nosaltres els ciutadans d'aquestes illes, perquè el
sostre de despesa no financera per al 2025 fixat en 6.562,9
milions d'euros permetrà continuar millorant la prestació dels
serveis públics essencials, per exemple amb la cobertura de
places de difícil i molt difícil cobertura a educació, sanitat o
serveis socials; també permetrà consolidar la nova política
d'habitatge, sens dubte una de les principals problemàtiques que
pateixen els ciutadans de les Illes Balears, i ens permetrà
començar a bestreure els convenis de carreteres amb els
consells insulars davant una situació que comença a ser
insostenible per part del Govern d'Espanya.

Són moltes les mesures que exigeixen i necessiten els
ciutadans d'aquestes illes i que aquest sostre de despesa intenta
garantir. 

Aquest govern està disposat a negociar, consensuar i
acordar. Esperam el mateix de tots vostès.

I entr ja explicar els detalls del límit màxim de despesa no
financera per al 2025. Com he dit abans, s'ha fixat en 6.562,9
milions d'euros, una xifra que és la més elevada de la història
i que representa un increment de 197,4 milions d'euros respecte
de l’exercici anterior, un 3,1% més.

Des que governa el Partit Popular, el sostre de despesa ha
augmentat en 615 milions d'euros i, saben per què, diputats i
diputades de l'esquerra especialment? Per una raó molt senzilla,
afortunadament, les Illes Balears són una comunitat
econòmicament dinàmica, que creix any rere any, trimestre rere
trimestre, gràcies essencialment al sector serveis, i sí, gràcies,
bàsicament, al sector turístic, i n'estam ben orgullosos.

(Alguns aplaudiments)

Des de la Direcció General d'Economia i Estadística, hem
previst per a l'any que ve un creixement econòmic de l,7%, una
xifra per sobre de la mitjana europea, 1,3%, però per sota,
previsiblement, de la mitjana espanyola, que és un 2,2%. Però
ho vull deixar ben clar: aquestes previsions s'han fet des de la
màxima prudència, amb la mateixa prudència amb la qual es va
fer la previsió inicial de creixement per al 2024, que es va fixar
en un 2,6% i la vàrem augmentar fa pocs mesos fins al 3,2%,
per tant, per al (...) i altres entitats, com, per exemple, BBVA
Research, també ho preveuen, tancar el 2024 per sobre d'un
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3%, per tant, amb tota seguretat, mig punt més de la previsió
que varen fer per al 2024.

Hi ha, per tant, altes probabilitats que al següent exercici la
realitat torni a ser superior a les nostres pròpies previsions. I
una vegada superat l'efecte rebot de la pandèmia, és una bona
notícia que continuem en aquesta senda de creixement. Per
aquesta raó, el meu agraïment més sincer a tots els sectors
econòmics i empresarials i als treballadors i treballadores
d'aquestes illes i a la societat civil, en general, per la seva feina
ingent d'aquests anys i que, sens dubte, seguirà en el futur i ens
durà bones dades quant a creixement econòmic.

Per altra banda, amb augment del sostre de despesa de 615
milions d'euros que els he dit abans, en només dos anys, queda
perfectament acreditat que, lluny de complir-se els mantres de
l'esquerra, sí és possible abaixar els imposts, augmentar la
despesa en serveis públics essencials,...

(Alguns aplaudiments)

... i, a la vegada, sanejar els comptes i reduir el deute viu,...

(Remor de veus)

... és possible fer-ho -ja sé que vostès no s'ho creuen, però ho
estam demostrant-, ha succeït. Vostès vaticinaven un escenari
de retallades, però aquest govern ha demostrat exactament el
contrari, hem demostrat el que vàrem dir que faria; senyors i
senyores de l'esquerra, es podia, sí, es podia, és clar que sí. I
vull recordar que la immensa majoria dels ciutadans va exigir
a les urnes el que hem dut a terme en aquest poc més d'un any,
un any i cinc mesos de legislatura: eliminar l'impost sobre
successions i donacions per als descendents i cònjuges,
eliminació total al cent per cent, avui es paguen zero euros per
rebre una herència a les Illes Balears, entre descendents i
cònjuges, zero euros...

(Alguns aplaudiments)

... Eliminar o reduir l'impost sobre transmissions patrimonials
per comprar el primer o per comprar un habitatge habitual a les
Illes Balears, sí, avui un jove menor de 30 anys paga zero euros
per comprar el seu primer habitatge a les Illes Balears, i
n’estam profundament orgullosos.

(Remor de veus)

... Reduir el tram autonòmic de l’IRPF, sí, mig punt per a
rendes inferiors a 30.000 euros, un quart de punt per a rendes
superiors, fent, per tant, la tarifa més progressiva.

Millorar les deduccions existents en aquest darrer impost,
l’IRPF, i crear-ne de noves: una deducció per maternitat,
ampliar les deduccions per compra de llibres de text, per
exemple, i moltes més.

Perquè els doblers, els diners, els sous on millor estan, i ho
dic clarament, és a les butxaques, sí, a les butxaques dels
ciutadans de les Illes Balears. Els imposts han de ser els mínims
possibles, i garantir, això sí, uns serveis públics prestats des de
la màxima eficiència i eficàcia. Els ciutadans, molt

especialment les rendes mitjanes i baixes, han de poder destinar
el màxim de la seva renda disponible al que estimin convenient,
amb total llibertat de prendre les seves decisions.

I les rebaixes impositives han estat possibles gràcies al
diàleg i l'acord entre partits. Per això, des d'aquí torn agrair als
diputats del Grup Parlamentari VOX, al diputat de Formentera
i altres diputats que hi votaran a favor, la predisposició que han
mostrat tots aquests mesos per fer realitat aquesta reforma
fiscal que tant reclamaven els ciutadans de les Illes Balears.

I no només hem abaixat els imposts i hem augmentat la
despesa en serveis públics amb 615 milions d'euros en dos
exercicis, també preveiem continuar amb el sanejament dels
comptes i la reducció del deute, tant en termes absoluts com en
termes relatius. Demostrarem així que, lluny del que volien fer
creure algunes formacions polítiques, hi ha un equilibri més
que possible: menys imposts, més despesa, equilibri
pressupostari i sanejament dels comptes, sí, senyores i senyors
de l'esquerra, era i serà possible.

D'altra banda, des del 2021 al 2024 no hi va haver regles
fiscals, a causa, primer, de la pandèmia, i després de la crisi
econòmica derivada de la invasió d'Ucraïna per part de Rússia.
Però per al 2025 les regles fiscals tornaran a estar plenament
vigents i, com no pot ser d'altra manera, les Illes Balears
sempre faran tot el possible per complir-les. Per això, des de la
màxima responsabilitat, tornam preveure, per segon any
consecutiu, un pressupost amb dèficit zero. I mentre la regla
fiscal -perdó-, la regla de despesa en el 2025 es marca en el
3,2%, el Govern treballa amb un increment d'un 3,1%.
Demostram així el nostre objectiu de complir l'equilibri
pressupostari i la regla de despesa en seguir el marc fiscal
compromès pel Regne d'Espanya amb la Unió Europea.

Entrant en els components del mateix sostre de despesa no
financera, com ja bé saben, els recursos subjectes a liquidació
del sistema de finançament autonòmic representen la immensa
part dels ingressos de la comunitat autònoma. A diferència de
l'any anterior, a finals del passat mes de juliol, el Ministeri
d'Hisenda va comunicar a totes les comunitats autònomes de
règim comú la xifra d'aquests recursos derivats del sistema de
finançament autonòmic. En el cas de les Illes Balears,
ascendeixen a 4.004,84 milions d'euros, 1,1% més que el que
es va preveure inicialment en el pressupost del 2024, i un 0,2%
més respecte del que es va assignar definitivament a la
comunitat autònoma de les Illes Balears el 2024.

D’aquests 4.004,84 milions d'euros, 2.985,97 milions són
en concepte de bestretes a compte del 2025, i 1.031,56 milions
en concepte de liquidació del 2023, i 12,86 milions en concepte
de liquidacions negatives dels exercicis 2008 i 2009.

A més, en de l'Impost sobre la Renda de les Persones
Físiques, els recursos augmenten un 34,1%, fins als 2.561,9
milions d'euros, a causa, principalment, de dos factors:
l'elevada liquidació del 2023, que superarà els 291,16 milions
d'euros, la prevista inicialment el 2024 respecte del 2022 i, de
l’altra banda, el manteniment de les expectatives de creixement
de l'activitat econòmica, en general, per a l’exercici 2025.
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Els recursos provinents de l'Impost sobre el Valor Afegit
disminueixen un 13,1%, fins els 1.643,77 milions d'euros, a
causa de la combinació de dos efectes: primer, la liquidació
provisional del 2023 és negativa, especialment per les mesures
de reducció de l'IVA, que no es varen tenir en compte amb les
bestretes i, segon, per la liquidació del 2022, que va ser
positiva i extraordinàriament elevada; és clar, les bestretes, en
tot cas, creixen un 4,5%, que no compensen la davallada
anterior de la liquidació definitiva, per tant, hi ha una
compensació d'ambdues.

El bon comportament de l’IRPF i de l’IVA han ajudat que
en aquest sostre de despesa els ingressos estructurals
s'incrementin -ingressos estructurals- en 315,3 milions d'euros.

I com a darrer punt dels recursos del sistema de
finançament autonòmic, vull recordar que les Illes Balears,
juntament amb les comunitats de Madrid i de Catalunya, són les
úniques aportadores netes al sistema. Aquest fet en el proper
exercici es tradueix que, entre els diferents fons que ens
afecten, les Illes Balears seran aportadores amb un import
agregat de menys 626,01 milions d'euros, una xifra molt
superior a la que es va preveure per al 2024, que era de menys
190,87 milions d'euros. A mesura que augmenten els ingressos
tributaris, la capacitat fiscal, augmenten les aportacions netes
de la nostra comunitat autònoma a la resta de regions. 

I abans de passar a explicar les altres fonts de finançament,
vull tornar deixar clar, des d'aquesta tribuna, que és
absolutament fonamental que el Govern d'Espanya iniciï el
debat i les negociacions amb totes les comunitats autònomes
per reformar el sistema de finançament.

(Alguns aplaudiments)

Després de deu anys caducat, és ben hora que el president
del Govern d'Espanya i la ministra d'Hisenda prenguin la
iniciativa en els fòrums multilaterals corresponents,
concretament la Conferència de Presidents i el Consell de
Política Fiscal i Financera, per iniciar d'una vegada la reforma
del sistema de finançament. No podem esperar ni un minut més
i reiter la voluntat d'aquest govern d'iniciar negociacions, en
haver pogut conformar un front ampli amb el conjunt de les
forces polítiques d'aquest parlament, els agents econòmics i
socials, i la societat civil de les Illes Balears.

La segona gran font de finançament són els tributs cedits no
subjectes a liquidació del sistema de finançament, amb els
quals preveiem uns ingressos de 1.034,4 milions d'euros, un
2,58% menys que les previsions de tancament d’aquest
exercici. El gruix d'aquests ingressos és l'impost sobre
transmissions patrimonials i actes jurídics documentats que,
després d'una dinàmica negativa, tenint en compte també el
2022, que va ser un any absolutament excepcional pel que fa a
la recaptació d'aquest impost, preveiem que es capgiri el 2025
i s’iniciï un augment de la recaptació d'un 0, 3% fins als 846,17
milions d'euros. De fet, preveiem que, afortunadament, la
baixada de tipus d'interès decretada pel Banc Central Europeu
ajudi en aquest sentit les famílies que puguin adquirir el seu
primer habitatge o un habitatge a les Illes Balears. 

Pel que fa a l'impost sobre successions i donacions i
l’impost de patrimoni, preveim una disminució dels ingressos,
però la raó és molt senzilla: són els imposts als quals s’ha
aplicat una major bonificació com a part de la reforma fiscal i,
de fet, dels tributs cedits són els únics en els quals no preveiem
un augment de la recaptació, sinó tot el contrari.

L'impost sobre successions i donacions disminuirà de 76,98
milions d'enguany, que preveiem, de fet, crec que acabarem per
sobre d'aquesta xifra, als 65,42 milions el 2025. I repetesc el
que he dit abans, mentre hi hagi aquest govern no es pujarà ni
un euro d’aquest impost, el més injust de tots, que grava
l'esforç de les famílies i que ja ha beneficiat milers de
contribuents d'aquestes illes.

Per altra banda, l’impost sobre patrimoni al qual en
l'aprovació de la Llei de pressuposts de l'any passat es va elevar
el mínim exempt, amb una esmena de VOX, dels 700.000 euros
que hi havia en aquell moment a 3 milions d'euros. Té
evidentment un impacte en la recaptació, que preveiem en
aquest cas 61,12 milions d'euros de recaptació, és a dir 23,3
milions d'euros menys que la previsió de tancament del 2024.

Una altra pota del sistema de finançament són els tributs
propis, és a dir, l’impost sobre estades turístiques i turisme
sostenible, ITS, i el cànon de sanejament d'aigües. En els dos
casos preveiem un lleuger augment de la recaptació. En conjunt
suposaran uns ingressos totals de 260,61 milions d'euros, un
15,21% més que la previsió de tancament d'enguany. Més
detalladament, amb l’impost sobre estades turístiques i
basant-nos en unes perspectives d’activitat turística similars a
les d’enguany, les de 2024, preveiem una recaptació de 148
milions d'euros, és a dir, una recaptació estable que no recull
inicialment l’increment de l’impost que va anunciar la
presidenta Marga Prohens en el debat de política general, en
què continuarem amb la política que hem desenvolupat durant
aquests quinze mesos de legislatura: destinar aquest impost de
forma molt prioritària a la millora i modernització de les zones
turístiques, a la política o les polítiques mediambientals i del
cicle de l'aigua, i, per primera vegada, a combatre l'intrusisme
i l’oferta turística il·legal.

En el cas del cànon de sanejament, un tribut relativament
inelàstic respecte de la conjuntura i relacionat amb el consum
d'aigua, preveiem un augment de recaptació de 22,4 milions
d'euros fins arribar als 112,5 milions. Tot i això, els remarc que
aquesta és una simple previsió de recaptació per a tot l’exercici
2025 i no està previst que l'augment de la tarifa, anunciat per la
presidenta Prohens en el debat de política general, figuri a la
Llei de pressuposts del 2025.

En conjunt, la previsió d'ingressos tributaris, tant per
imposts directes com per imposts indirectes, per al 2025 és de
5.938,57 milions d'euros, 483,59 milions més que les
previsions de tancament del 2024. I això és a causa, i ho dic
així de clar, de la gran vitalitat dels indicadors econòmics o
d’activitat econòmica de les Illes Balears: producció, consum
i ocupació.

En quart lloc, tenim les taxes, que també augmenten
lleugerament la recaptació, un 3,48%, fins al 82,45 milions
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d'euros, tot i que en el conjunt del sostre de despesa no
financera no suposa una xifra especialment significativa. 

I finalment, les aportacions alienes, les transferències
corrents previstes a favor de les Illes Balears, excloent les
corresponents al sistema de finançament autonòmic, es
redueixen un 27,5% respecte de les previsions inicials del 2024
i assoleixen els 379,4 milions d'euros. El gruix d'aquesta xifra
correspon als 208,14 milions d'ingressos per conferències
sectorials i altres aportacions de l'Estat, a més de 127,83
milions en concepte de factor d'insularitat, els 18,75 milions en
concepte de Mecanisme de Recuperació i Resiliència i 24,37
milions des de la Unió Europea en concepte de FEDER, Fons
Social Europeu i REACT, principalment.

Per segon any consecutiu hem deixat fora del sostre de
despesa quelcom que era històric: els convenis de carreteres i
el conveni ferroviari, ja que, per ara, no hem rebut,
desafortunadament, una resposta positiva per part del Govern
d'Espanya. Però, davant aquesta inacció i deixadesa, el Govern
de les Illes Balears ha pres la iniciativa per donar resposta a les
necessitats que tenen els consells insulars en matèria de
carreteres i hi ha un important projecte de tren a Llucmajor que
pretenem començar a finançar, licitar i adjudicar aquesta
mateixa legislatura.

Així i tot, no perdrem ni una sola oportunitat per reclamar
al Govern del Sr. Sánchez el que creiem que és de justícia per
als ciutadans de les Illes Balears, el que creiem que pertoca als
ciutadans d'aquestes illes, seria -i ho dic així de clar- una
autèntica vergonya que si el Govern Sánchez aconsegueix
aprovar els pressuposts del 2025 no incloguessin partides
significatives per signar convenis de carreteres amb els consells
insulars i el conveni ferroviari amb la comunitat autònoma de
les Illes Balears.

(Alguns aplaudiments)

I a totes aquestes xifres que he comentat hi hem d'afegir els
787,88 milions provinents dels ajusts de comptabilitat nacional
i 411 milions d'ingressos per incorporació de romanents,
eminentment dels fons del Mecanisme de Recuperació i
Resiliència, i del factor d'insularitat, que encara no han estat
executats.

I, davant l'alarmisme que volen instal·lar alguns partits,
reiter que no deixarem perdre ni un euro de cap font de
finançament, concretament, en relació amb els fons europeus
MRR, compartim, això sí, les crítiques al Govern d'Espanya,
que ja va fer el Govern de Francina Armengol. En alguns casos
se'ns imposen terminis d’execució massa rígids o se'ns
transfereixen fons que no poden aplicar-se o no responen a les
necessitats de les Illes Balears. I tota aquesta rigidesa,
remarcada ja pel Govern de Francina Armengol, també afecta
aquest govern i, en conseqüència, tenim dificultats en aquest
sentit.

Per tant, així com ja he dit, amb referència al sistema de
finançament autonòmic i als convenis de carreteres i ferroviari,
és necessari que el Govern d'Espanya escolti i atengui les
nostres demandes, perquè ens hi jugam molts recursos de fons

europeus, i seria un desastre que no poguéssim executar aquests
fons d'acord amb les necessitats de les Illes Balears. 

Diputats i diputades, aquests són els principals detalls que
conformen el sostre de despesa no financera per al 2025, fet des
de la màxima prudència i responsabilitat, i que ajudarà sens
dubte a millorar la qualitat de vida dels ciutadans de les Illes
Balears.

Com he dit al principi d'aquesta intervenció, convid tots els
partits polítics a debatre i, posteriorment, a donar suport al
sostre de despesa o, almenys, no rebutjar-lo, per permetre la
tramitació dels pressuposts generals de la comunitat autònoma
els quals, si tot va bé, presentarem properament.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Costa. ¿Contestará individualmente o
globalmente a los portavoces?

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Globalmente, gracias.

EL SR. PRESIDENT:

 Muchas gracias. Pues, tiene la palabra, en primer lugar, por
el Grupo Socialista, EL Sr. Negueruela.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Uno, cuando está ante un debate tan
importante como es el del techo de gasto, creo que tiene que
intentar plantearse a qué obedece y que está detrás del proyecto
que presenta hoy el Partido Popular, y creo que organizaré mi
exposición en tres cuestiones que considero importantes para
la definición de este proyecto: el primero, y creo que usted ha
empezado a intentar desgranar, es ¿por qué tienen este techo de
gasto? El segundo, y claramente, es ¿para qué quieren este
techo de gasto? Y el tercero, es ¿con quién aprueban este techo
de gasto?

Iré a la primera de las cuestiones, ¿por qué tienen este techo
de gasto? Y creo que es importante, porque usted ha destacado
que, en primer lugar, crecerán un 50% menos que este año, por
tanto, es la primera vez que escuchamos en esta década un
decrecimiento económico de un 50%, por tanto, ya no
hablamos ni siquiera de inercia o de continuidad de inercia,
sino claramente de una ralentización importante...

(Alguns aplaudiments)

... Y es importante porque luego tenemos que ver ¿qué está
haciendo usted, si lo que están buscando es un modelo
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económico diferente, o si toda la solución por la que están
apostando es para inyectar más recursos, más capacidad a
determinados sectores? Claramente, rentas, política de
rentismo, no política de rentas, no me malinterprete, y sector
inmobiliario, traducido en el sector ladrillo y la apuesta por las
inmobiliarias, que desde luego ayer escenificaron muy bien,
porque es curioso que el principal proyecto político lo apoyen
las inmobiliarias. No he visto ningún trabajador ayer, solo veía
sector inmobiliario...

(Alguns aplaudiments)

... puro y duro apoyando su principal medida de desarrollo
económico.

Por tanto, luego entraremos en para qué. Pero estamos en
que crecen menos, crecen menos, precisamente, porque ustedes
están intentando mantener la fuerza en un ciclo que sabe que no
aguantará. ¿En qué se sustenta este techo de gasto, el aumento,
en qué se sustentan los 6.526 millones de euros? El gasto no
financiero, 197 más que en 2024, 615 más que en 2023. Creo
que un comentario importante es que los ingresos no
financieros se pueden interpretar como que la parte estable de
estos ingresos se reducen en 84 millones. Usted me lo podrá
aclarar, menos1,4% respecto a 2024, y usted sabe de qué le
estoy hablando. Por tanto, en el ciclo económico lo que está
haciendo ya usted es reducir esa capacidad y lo que está
intentando luego es tapar esta capacidad que ha tenido usted
para tapar los números con la realidad de la situación que tiene
y que, en parte, ha heredado.

Y a eso voy ahora, porque usted dice que el sistema de
financiación autonómica, no pactado por ustedes, tiene más
41,5 millones de euros más este año, y es importante. Y
nosotros creemos que es importante, y que hay que mejorarlo,
y estaremos para mejorarlo.

En segundo lugar, aumentar el impuesto de turismo
sostenible, pero no es capaz de traer aquí una propuesta seria
para aumentar el impuesto de turismo sostenible, solo aumenta
la recaudación, pero no quiere traer aquí un debate, que es
donde tocaría, y no en un decreto ley, de cuánto necesitamos
aumentar el impuesto de turismo sostenible...

(Alguns aplaudiments)

... Eso sí, ya es capaz de anunciar un decreto ley para febrero,
en vez de tener aquí un debate serio al respecto.

Aumenta el canon del agua, que no lo dijo la presidenta en
el debate de política general y, por tanto, que no está pactado,
y ya le digo que en eso sí que estamos de acuerdo.

Y aumenta el factor de insularidad, crece en 24 millones,
hasta los 127 millones. Recordar que estaban ustedes en contra,
ustedes hicieron un REB que solo tenía parte fiscal, no tenía
ingresos públicos, y ahora, desde luego, se benefician.

Y luego los fondos europeos, al que ahora entraré de forma
más detallada, porque usted aquí es donde está haciendo una
operación, permítame, maquillaje, que ya empezó cuando era
director general y que también justifica porque votamos que no,

porque usted está engañando a la ciudadanía. Y sí, sirve un año,
dos años, pero esta legislatura, usted sabe que no le cuadrará;
no le cuadrará porque la recaudación del impuesto de
patrimonio está maquillada, está hinchada en al menos 20
millones de euros, y nosotros estamos seguros de que es así,
porque el impuesto de patrimonio está bonificado, con efectos
fiscales a partir de 2025, para patrimonios superiores a 3
millones, y usted sabe que está aquí hinchando en esa parte.

El ITP, además, muestra, a fecha cerrada de julio, una caída
acumulada, enero-julio, del 1,5 interanual respecto a su
recaudación de 800 millones, por tanto, acabará en 790
millones en 2024. Y creemos que es prudente pensar que lo ha
inflado en 55 millones, salvo que las políticas que están
haciendo para las inmobiliarias crea que le va a suponer más
capacidad de compra y venta de la gente, que va a acumular
rentas y va a poder gastar. Si es así, explíquenlo claramente,
creo que lo que están haciendo son políticas para aumentar el
sector inmobiliario.

Y luego, por último, y creo que es importante porque es la
tercera pata, la que usted no menciona, financiación, no
negociada por ustedes; factor de insularidad, no negociado por
ustedes; impuesto al turismo sostenible, que ahora sirve, tiene
800 millones de políticas que han servido para esta comunidad
autónoma; canon de agua, que usted quitó, y lo sabe, que fuese
un impuesto finalista, ahora vuelve a ser finalista, usted en eso
yo creo que se reconvierte a sí mismo; y luego unos fondos
europeos, en los cuales el Partido Popular estaba en contra, y
que ahora vemos que es lo que le ha permitido cuadrar estas
cuentas. Porque usted puede venir aquí, lo ha dicho de pasada
en los últimos tres minutos, con los ajustes de contabilidad
nacional, y creo que esto es importante porque ha pasado de
pasada, me imagino para que no le escuchen los que nos
escuchan, o la prensa especializada, pero es una triquiñuela que
usted ha hecho -es que usted presenta 200 millones más de
presupuesto porque no ha ejecutado los fondos europeos,
porque son ineficaces en la ejecución de fondos europeos,...

(Alguns aplaudiments)

... porque no son capaces de gestionar los fondos europeos, y
por eso los lleva a ajustes de contabilidad nacional.

En la otra parte de ingresos de MRR figuran los que tiene
este año, en los ajustes de contabilidad nacional esos 200
millones de euros son su falta de ejecución. ¿Cuál de los
consejeros ha salvado su presupuesto, cuál es el que es menos
eficaz gestionando? Esos son a los que hoy usted les da las
gracias, porque, gracias a su ineficacia,...

(Alguns aplaudiments)

... a su falta de gestión, a su falta de dedicación, a su falta de
profesionalidad, a su falta de no saber a qué hay que dirigir los
fondos europeos, cuadra las cuentas. Esos 200 millones de
euros de inejecución de fondos europeos le permiten tener un
presupuesto mayor y sabe que es cierto. Y sabe que lo que le
estoy diciendo es cierto, sin esos 200 millones de... -mira, me
mira el Sr. Alejandro-, gracias a usted también, a esa falta de
inejecución, fundamentalmente en energía y en turismo, pues
gracias a esa falta de inejecución viene usted aquí y dice:
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tendremos el presupuesto más alto de la historia. Por qué?
Porque no han sabido ejecutar los fondos europeos. Muy bien...

(Alguns aplaudiments)

..., ¡qué política más seria presenta usted, qué gestión, qué
persona, qué máquina es usted! Es increíble venir aquí y decir:
mirad, gracias a los ajustes de contabilidad nacional, pues
presento el mayor presupuesto de la historia, ¿gracias a qué? A
que no he ejecutado fondos europeos en los últimos tres años
y ahora lo hincho así, ¡olé! Y ustedes le aplauden, muy bien los
señores de VOX, que me imagino que no saben lo que
significan los ajustes de contabilidad nacional, se habrán
quedado en la parte nacional, es importante ver que no, que son
diferencias que también hay que tener en cuenta a la hora de
calcular este tipo de presupuestos. 

Por tanto, están hinchados y están...

(Remor de veus)

... y saben que caerán, y cuando caigan todos los fondos
europeos, que ustedes dijeron que no, y no tengan ya los ajustes
de contabilidad nacional, empezarán los recortes, porque no se
sostienen estos presupuestos, no se sostendrán con los ajustes
que está haciendo impositivos usted y, además, con una
desaceleración económica que usted ya reconoce. 

Por tanto, aquí es cuando empezaremos a tener problemas,
por tanto, las triquiñuelas, creo que debería explicarlas bien y
no solo en los tres últimos minutos.

Después, y luego en mi contraréplica tendré más tiempo,
¿para qué quiere estos presupuestos, para qué? ¿Sirven para
rentas de trabajo o sirven para los rentistas? No sirven para las
rentas del trabajo, sirven para los rentistas, porque las ayudas
que han puesto ustedes ayer en marcha solo las aplaude el
sector inmobiliario, con las inmobiliarias a la cabeza. Sí,
porque ningún trabajador por cuenta ajena, Sr. Sagreras, se
podrá beneficiar, porque las rentas que tienen no les permitirán
acceder al programa Alquiler Seguro,...

(Alguns aplaudiments)

... solo se han hecho para aquellos que más tienen. Por eso
decimos que no a estos presupuestos. 

También decimos que no a estos presupuestos porque no
apuestan por el transporte público, hablan de tener trenes en el
2050, pero no mantener la gratuidad para la gente trabajadora
de estas islas el año que viene.

(Alguns aplaudiments)

También estamos en contra porque no prevé ni una medida
para luchar contra la precariedad laboral, porque siguen sin
querer que se inspeccione en verano a los trabajadores que
tienen unas cargas de trabajo abusivas, sobre todo trabajadoras
del sector de la hostelería. Y por eso decimos que no, porque
no hay ninguna medida para luchar contra la precariedad
laboral.

(Alguns aplaudiments)

No se cansa de decir: lucha contra el fraude, oficina contra
el fraude; pero del fraude laboral y contra los trabajadores ni
una palabra, para ellos no, impunidad para ellos. 

Y tercero y más importante, ¿para cambiar el modelo
económico sirven estos presupuestos? La Sra. Prohens no se
cansa de decir que hay que mejorar, cambiar, modificar nuestro
modelo económico. Que yo sepa ustedes solo balancean ya el
presupuesto, ya ni el sector servicios, lo balancean
directamente a rentas y al ladrillo y sector inmobiliario, nada
menos productivo y nada más peligroso que hacer todas las
apuestas ahí. ¿Por qué no ha dicho una palabra de innovación
en su discurso, de formación, de digitalización, de
capacitación...?

(Alguns aplaudiments)

... ¿Por qué no tiene ni una palabra para esos sectores de mayor
capacidad, valor añadido a los que deberían ir dirigidas sus
políticas? Porque hasta ahora han hecho un cero, hasta
devuelven los fondos europeos, dice que no sirven, que son
muy difíciles de gestionar, los de innovación, los devolvemos;
los de formación profesional, muy difíciles de gestionar, los
devolvemos; los de servicios públicos para guarderías, los
devolvemos. Cada fondo que tiene que ir ligado a mejorar la
capacidad de innovación, de transformación de nuestra
comunidad autónoma, lo devolvemos, pero más ladrillo, más
rentas...

(Alguns aplaudiments)

... y es a lo que apostamos este presupuesto.

Y, por último, ¿con quién aprueban estos presupuestos? Ni
siquiera los aprueban con VOX, que parece que el año pasado
tenían un pacto, es que VOX ya dice: bueno, yo me abstengo
porque total tengo dos tránsfugas míos que ya te salvarán los
muebles. Y así es...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

..., y lo pactan con tránsfugas. Y nosotros aquí no pasaremos y
lo denunciaremos. Su partido -su partido-, el Partido Popular de
Formentera ha denunciado por cinco delitos al presidente que
está aquí hoy, y que es un tránsfuga, cinco, ¿eh?, cinco,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... cinco delitos: cohecho, prevaricación, malversación,
negociaciones prohibidas. Y la Sra. Presidenta del Gobierno se
reúne hace unos minutos con él en una sala para pactar el techo
de gasto...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Y, por tanto,...
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EL SR. PRESIDENT:

Acabe por favor, Sr. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... ¿dónde estamos en estos momentos? ¿Quién le votará?
Porque aquí hoy veremos probablemente 25 votos en un lado,
25 votos en otro y desempatan los tránsfugas.

¿Esta es la calidad democrática a la que ustedes hacían
referencia? ¿Esta es la estabilidad de un gobierno a la que usted
hace referencia, 25 a 25...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... y los tránsfugas desempatan? ¿Eso es lo que se merece la
ciudadanía de estas islas, que unos tránsfugas marquen la hoja
de ruta del Gobierno?

No esperábamos que se vendiesen por tan poco.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo VOX, Sra. Cañadas, tiene la
palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Bueno, Sr. Negueruela, estoy contenta,
vamos mejorando, los señores de VOX, esto es lo que somos,
señores, muchas gracias.

Bueno, gracias a la responsabilidad de VOX con sus
votantes y con los ciudadanos de Baleares, que votaron cambio
y echar a la izquierda del Gobierno, hoy nos abstenemos en la
votación del techo de gasto, tras comprobar la predisposición
del Gobierno del Partido Popular a alcanzar compromisos
firmes y adoptar medidas relativas a la lucha contra la
inmigración ilegal, las políticas de efecto llamada, la ocupación
de viviendas, así como a seguir avanzando en aquellas medidas
impulsadas por VOX para la libertad lingüística, como el Plan
de libre elección de lengua.

A falta de cerrar un acuerdo definitivo para la aprobación
de los presupuestos, VOX constata avances significativos en
temas prioritarios como la lucha contra la inmigración ilegal y
las políticas de efecto llamada, especialmente el rechazo a
acoger más MENA, un fenómeno que está afectando
especialmente a las Islas Baleares y que provocó la ruptura del
acuerdo de investidura.

VOX y Partido Popular seguiremos negociando en las
próximas semanas con el objetivo de cerrar definitivamente un

acuerdo que permita aprobar los presupuestos de 2025 y que
habrá de incluir medidas concretas y decisivas para el bienestar
de nuestros ciudadanos, como son la lucha contra la
inmigración ilegal, contra la ocupación y la seguridad jurídica
frente a la misma, la implantación de rebajas fiscales para los
ciudadanos, las medidas de apoyo a las familias, las medidas
que permitan el acceso real a una vivienda, la mejora en el
ámbito sanitario y en el ámbito educativo, así como la
continuidad de las iniciativas legislativas impulsadas con VOX,
como la derogación de la Ley de memoria histórica o el
impulso del Plan de libertad lingüística en Baleares. 

Por otra parte, entendemos que el aumento en 200 millones
de euros de este techo de gasto es necesario para cumplir con
la puesta en marcha de todos los proyectos que van a beneficiar
a los ciudadanos de las islas, cosa a la que nosotros no
podemos dar la espalda. 

La política es responsabilidad y por eso el Partido Popular
ha entendido que debe respetar el programa de VOX, porque
nuestros votos son necesarios y, sobre todo, porque son votos
que representan a los ciudadanos de las islas que votaron
cambio. Y aunque defendemos en muchos puntos lo mismo,
existen diferencias en muchos otros. 

Nuestra abstención en el día de hoy en el techo de gasto
tiene por objetivo seguir ayudando a las grandes olvidadas en
los últimos ocho años de gobierno de la izquierda: las familias,
para que nuestros hijos o nietos puedan heredar la casa de sus
padres sin tener que endeudarse para poder pagar el impuesto
tras la muerte de un familiar; para que los propietarios puedan
poner en el mercado esa segunda vivienda que con tanto
esfuerzo compraron y para que los ciudadanos tengan un
mercado de vivienda que les permita acceder a un hogar; para
que los jóvenes puedan independizarse y formar una familia;
para que las madres puedan conciliar y no se vean obligadas a
tener que elegir entre tener una exitosa carrera profesional o ser
madre, sin que por ello deban renunciar a algo tan maravilloso
como es la maternidad; para implantar medidas que fomenten
la natalidad; para cuidar a nuestros mayores; para que el dinero
de los contribuyentes se destine, por fin, al bienestar de los
ciudadanos y no al de los políticos y sus chiringuitos, y, sin
duda, para revertir las políticas ruinosas de la izquierda que
tanto daño han hecho en estos ocho años de gobierno a los
ciudadanos de Baleares. 

La abstención de hoy responde a que este gobierno debe
tomar medidas valientes respecto a las preocupaciones de los
ciudadanos, como es el caso de la vivienda, otra gran
problemática a la que se enfrentan los ciudadanos de Baleares
y que, con esta subida en el techo de gasto y los presupuestos
del 2025, deben solucionar. Nuestros jóvenes deben poder
acceder a una vivienda digna y adecuada en la que poder
formar una familia. Tener una vivienda de alquiler o compra no
puede ser un lujo al alcance de unos pocos. La falta de vivienda
no puede seguir ahuyentando el talento de nuestras islas ni de
trabajadores que no pueden venir a aportar porque no tienen
dónde vivir.

Nuestro grupo parlamentario les aportó en el debate de
política general propuestas concretas para aplicar en este tema:
recuperar todo el suelo que desclasificó el anterior gobierno de
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extrema izquierda; hacer viviendas de protección oficial y de
precio tasado para que accedan todos los ciudadanos; hacer
viviendas de precio libre para crear la oferta necesaria para
satisfacer la demanda de los ciudadanos de las islas y, de esta
manera, conseguir bajar los precios; construir viviendas de siete
alturas con parking en Palma; transformación de hoteles
obsoletos; finalizar edificios de viviendas fuera de ordenación
en suelo urbano, que actualmente están abandonadas; convertir
locales comerciales en viviendas que podría ser la solución
para muchas familias; dar seguridad jurídica a todos los
propietarios y no solo a los del programa Alquiler Seguro;
perseguir a los "okupas" que invaden viviendas y espantan a
inversores. Y, por supuesto, priorizar siempre en toda
concesión de ayudas de vivienda a los ciudadanos nacionales,
exigiendo un mínimo de cinco años de empadronamiento y de
declaraciones de renta.

También aportamos propuestas para terminar y construir
nuevas infraestructuras que permitan la convivencia necesaria
entre los residentes y los visitantes que tanto aportan a la
economía balear: terminar y mejorar las conexiones de las tres
autopistas Palma, Inca, Manacor, mediante conexión a nivel
horizontal; mejorar las conexiones en las autopistas de
Palmanova, ampliando a 3 carriles para evitar los continuos
atascos; ampliar la autopista de Inca, que termina en Sa Pobla,
hasta Alcúdia; mejorar el desdoblamiento de la carretera
antigua a Campos; completar el segundo cinturón; crear un
tercer cinturón; ampliar la autopista del aeropuerto que ahora
llega hasta Llucmajor, permitiendo la ampliación a terceros
carriles en el interior; el acondicionamiento de carreteras
secundarias; mejora de dotaciones de los aparcamientos a
través de los respectivos ayuntamientos; aumentar las
frecuencias y las rutas de las líneas de autobuses, etc.

Medidas relativas al ciclo del agua: aprovechamiento de las
depuradoras, que tanto que costaron; soluciones para ayudar a
nuestro sector primario, tan castigado por las nefastas políticas
europeas; derogar cualquier norma que suponga un ataque o
criminalización de nuestro sector primario; acabar con toda la
burocracia inútil que impide la prosperidad de nuestro campo;
defender nuestro producto; luchar contra el fraude en el
reetiquetado; y acabar con la competencia desleal de productos
venidos de terceros países.

Y sobre lengua, ya hemos dado el primer paso por la
libertad de los padres, pero, por supuesto, que hay que seguir
avanzando para garantizar este derecho de los padres de 11
colegios actualmente, que se amplíe al resto de colegios, tanto
públicos como privados.

Y la muestra más clara de que vamos por buen camino es,
sin duda, ver cómo los plenos se han convertido en un
monotema lingüístico, como la oposición ha renunciado a todas
las áreas para centrarse exclusivamente en no perder su negocio
millonario y clientelar del catalán.

Por todo esto y mucho más, hoy votamos abstención para
que salga adelante el techo de gasto, y sigamos luchando por el
bienestar de los ciudadanos de nuestras islas.

Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por MÉS per Mallorca, Sr. Apesteguia, té
la paraula. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Som aquí avui per avaluar un
sostre de despesa de 6.562 milions d'euros, la qual cosa suposa
un increment del 3,1% respecte del límit previst inicialment per
a l'any 2024, és a dir, aquests 197 milions d'euros més.

La variació dels ingressos no financers tanmateix és molt
diferent, respecte de l'exercici anterior disminueixen en un
1,44%. Aquesta diferència entre l’increment del sostre de
despesa del 3,1% i la disminució dels ingressos no financers de
l’1,44% no és fútil i, permeti’m-ho, després hi tornarem.

Tanmateix, permeti’m, per començar, fer memòria d'una
cita que ja vaig recordar l'any passat “nosaltres estam en contra
que gastin molt més que mai”, tota una declaració de principis,
d'un liberalisme equiparable al que ha fet avui el vicepresident
quan ens ha dit allò gastat que els doblers on millor estan és a
la butxaca dels ciutadans. Com si els doblers a les butxaques
dels ciutadans construïssin hospitals, mantenguessin escoles,
encenguessin peroles, o contractassin policies...

(Alguns aplaudiments)

..., o com si totes les butxaques fossin igual de grosses i
estiguessin igual de plenes.

Però passem a aquell memorable “nosaltres estam en contra
que gastin molt més que mai”, pronunciada l’11 d’octubre del
2022, en el debat sobre el sostre de despesa per a l'any 2023, va
ser pronunciada, i m'agrada que es posi dret, perquè el citaré,
per Sebastià Sagreras...

(Alguns aplaudiments)

... És a dir que quan el sostre de despesa era 615 milions
d'euros inferior a l'actual, això escandalitzava el PP. Però ara el
portaveu del PP ens confessa que no està en contra que el
Govern gasti molt més que mai, que està content, almanco en
paraules del seu vicepresident, i veurem el que diu el Sr.
Sagreras.

Mirin, a MÉS per Mallorca un sostre de despesa expansiu,
no és que ens sigui antipàtic, el contrari, ens és simpàtic, però,
com ja li vaig dir, Sr. Vicepresident, i celebr que enguany sí
que ens reunís i que poguéssim parlar-ne, el nostre vot serà
contrari, i bàsicament ho serà per dues raons: per una banda, un
desacord en matèria fiscal, lògic entre un partit liberal
conservador, com el seu, i un partit socialista, socialdemòcrata,
com el meu. I, per altra banda, perquè no aprovarem un sostre
de despesa que els permeti negociar uns pressuposts amb VOX.
I després de la intervenció de la Sra. Cañadas supòs que entén
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perfectament que MÉS per Mallorca no pugui donar peu a
aquesta negociació.

Així mateix, crec que faríem bé de centrar el debat en el que
avui l’hem de centrar, que és en el sostre de despesa, perquè
sembla que aquí hem vengut a debatre els futurs pressuposts,
fins i tot del consell, perquè parlam de competències que no
són ni del Govern, però vaja allà vostè quan hagi de concretar
aquestes mesures amb el Sr. Galmés.

Per tant, començant a concretar els aspectes del sostre de
despesa que ens han presentat, cal destacar el fort increment de
la recaptació de l’IRPF, és a dir, de 1.911 milions a 2.562
milions, un increment del 34%, molt considerable, malgrat que
una part es pugui atribuir a l'elevada liquidació del 2023, com
vostè ja ha dit. Per a MÉS per Mallorca no és que sigui una
dada negativa, el contrari, nosaltres creiem que aquest és un
impost progressiu que, a més, d’estar-ne absentes les rendes
més baixes, grava a qui més guanya. Es podria millorar, segons
el nostre punt de vista, però no per eliminar-los, sinó
precisament per fer-lo més progressiu i gravar més les rendes
més elevades.

Pel que fa a l'IVA, és destacable la disminució prevista fins
a un 13,21%, que de forma absoluta suposen 247 milions
d'euros manco, situant-nos per darrera de fa dos exercicis,
malgrat els efectes de la liquidació del 2022 i 2023 en aquest
assumpte, no deixa de ser destacable. I sobretot si posam
aquestes dues dades en relació amb la augment molt
considerable de l’IRPF i la disminució de l'IVA. I no perquè
l’IVA sigui el nostre impost preferit, que ja saben que no ho és,
ja que el paga ben igual un treballador que un ric, sinó perquè
aquesta diferència pot assenyalar coses diverses, però podria
assenyalar, per exemple, un augment de l'acumulació de la
riquesa a una creixent alienació del capital des del nostre país.

Ja sap que des de MÉS per Mallorca proposam un IVA
reduït per a les Illes Balears i ho defensarem sense descans, i no
puc deixar d’aprofitar aquest debat per esmentar-ho: gutta
cavat lapidem, non vi, sed saepe cadendo; és a dir, la gota
forada la roca no per la seva força, sinó per com de sovint cau.

I arribam a l’impost de successions i donacions, baixada
impositiva estrella de l'actual govern. Ja saben que no estam
d'acord en com ho han fet, que nosaltres els vàrem dir que
estàvem oberts a parlar de canvis en la millora d'aquest impost,
com, per exemple, en l’augment del tram absent, perquè
nosaltres creiem que en essència és un impost just i
redistributiu, i ja els ho he dit sempre quan em fan l'envit, i no
puc ser més clar: en governar el recuperarem per a aquelles
persones que hereten molt, que és a qui vostès estalvien molt.

Però, com deia, vostès varen dir no a reformar-lo, ja que
s'havia d'eliminar, perquè és un impost injust, que qualificaren,
tendenciosament, i jo diria que demagògicament, i vostè avui
no ho ha fet així, però com impost a la mort. Idò, pel que fa a
la supressió, i des d'aquesta òptica, llegesc literalment el seu
programa electoral: “Per això aprovarem una reforma fiscal per
a les rendes mitjanes i baixes, i que suposarà la supressió de
l'impost de successions”, punt i final. Idò, pel que fa a la
supressió, i ja els ho vaig dir l'any passat, els ha sortit
“regulinxi”. Han tornat venir i, un setembre després, tornen

suspendre amb la paraula donada, és a dir, preveuen disminuir
un 16% que, sumada a la disminució del 29% de l'any passat,
és un 39% de baixada, com a eliminació, en fi, “regulinxi”.
Dels 107 milions d'euros que es recaptaven abans han passat a
65 milions d'euros, no l’han eliminat.

I a l’altre impost que han modificat, l'impost de
transmissions patrimonials, passa una mica el mateix, de la
supressió progressiva a preveure’n una baixada del 29,3%, la
diferència és important.

I miri, vostè fa una trampa perquè diu: podem abaixar els
imposts sense fer retallades. I s’oblida de dir: perquè vivim un
moment econòmic expansiu; perquè si no visquéssim aquest
moment econòmic expansiu, vostès haurien d'aplicar retallades
en la seva política fiscal, perquè vostès, el que ens proposen en
aquest parlament, precisament, és fer retallades fiscals en el
moment que l'economia va bé, però pujar els imposts quan
l'economia vagi malament, és a dir, vostès no varen entendre
res del conte de La Formiga i la Cigala.

(Alguns aplaudiments)

... i aquesta és una qüestió principal perquè nosaltres ho
rebutgem. 

I, a més, Europa clarament no aposta per aquestes polítiques
de rebaixes generalitzades, sinó que proposa mesures
quirúrgiques que vagin a problemes concrets. 

Pel que veiem, la previsió d'imposts especials subjectes a
bestretes a compte, vostès preveuen que fumarem
considerablement més, que beurem pràcticament la mateixa
cervesa, però, pel que fa al consum d'altres alcohols, caurà en
picat, i que consumirem molta més electricitat; és a dir que
endollarem més llum, més rentadores i pujarem i baixarem més
l'aire condicionat. Però tot això no ho argumenten a la memòria
justificativa... descriptiva i, malgrat que el pes absolut
d’aquests ingressos no sigui substancial, creiem que és
important que doni explicació de totes les seves previsions. 

Pel que fa al sistema de finançament autonòmic, es torna a
demostrar l’infrafinançament estructural al qual el Govern
espanyol ens té sotmesos, tant des del punt de vista bilateral
com des del punt de vista multilateral. I això seguirà així
mentre PP i PSOE segueixin dient que els ciutadans de les Illes
Balears no tenim dret al mateix autogovern en matèria fiscal
que bascos i navarresos. I no el tenim perquè el 1702 ens vàrem
rebel·lar contra el primer rei Borbó, castigats per ser una
província rebelde, eh?, la història manda, ens han dit avui. 

Pel que fa al factor d'insularitat, celebram que el tenguem,
però vostès ja saben que som crítics i que creiem que no hauria
de servir simplement per anivellar-nos al nivell d’inversió dels
territoris continentals, sinó que hauria de servir per compensar
la insularitat. 

I sobre els tributs propis i expressament amb referència a
l’impost de turisme sostenible i al cànon de l'aigua, els confés
que, malgrat que el debat obert per la presidenta i el sistema
plantejat, nosaltres creiem que hagués estat millor incloure la
reforma als pressuposts per ja preveure’n la recaptació amb les
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previsions del curs que ve. Així i tot, en els dos casos preveuen
un increment en aquesta recaptació. 

Pel que fa a l’ITS nosaltres seguim defensant el que inclou
la nostra proposició de llei, que és duplicar-lo durant tot l'any
i, de totes maneres, llegesc el que vaig dir en aquest mateix
debat ara fa un any, literalment, eh?, literalment del Diari de
Sessions: “Vostès saben que nosaltres defensam el seu
increment -de l’ITS-, especialment els mesos d'estiu”.

De moment, companys i companyes, som un grup petit; ara,
podem treure pit de tenir una gran capacitat de convèncer els
descreguts, però hi insistirem, hi insistirem perquè el
plantejament que fan encara no acaba de ser en la línia
adequada.

Tanmateix, i malgrat que sempre estiguem oberts a dialogar
sobre qualsevol passa en la direcció correcta, en el
comportament del sector turístic un augment ampli i elevat és
una mesura plenament justificada que suposaria augmentar-ne
la recaptació en benefici d'aquesta terra en socialitzar una part
dels beneficis del turisme i en minorar les externalitats
negatives.

I en aquest sentit, vostès ja saben que des de MÉS
proposam no només pujar-lo, sinó a què hauria d'anar destinat
a aquest increment, que és a les polítiques de diversificació de
la nostra economia i al decreixement del sector turístic per
minvar la dependència que tenim d'aquest sector.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

En resum, Sr. Vicepresident, votam que no perquè no
compartim la seva política fiscal i perquè no facilitarem
l'aprovació d’uns pressuposts amb VOX. 

Però permeti’m afegir una altra qüestió en la línia de la
intervenció del Sr. Bona, a qui don l'enhorabona, l’assumesc
plenament, perquè crec que aprovar les mesures gràcies al vot
dels trànsfugues és un mal precedent democràtic que no
facilitarem que es dissimuli. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo Mixto se divide el tiempo. La
Sra. Gomila, en primer lugar.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president, bon dia, senyors diputats i senyores
diputades. Avui el Govern du a aprovació el sostre de despesa
no financera de cara als pressuposts del 2025, un sostre de
despesa que creix any rere any i que, per al 2025, arriba al
6.562,9 milions d'euros, o sigui un 3,1% més en relació amb la

xifra aprovada per al 2024 i, per primera vegada, se superen els
6.500 milions, una xifra rècord, en paraules del Sr. Costa. 

I, com bé deia el Sr. Apesteguia, nosaltres estam en contra
que gastin molt més, eh, Sr.  Sagreras? Ara bé, el PP està en
contra que el Govern gasti molt més quan està evidentment a
oposició, perquè és ben curiós que quan vostès governen se'n
vanaglorien de tenir el sostre de despesa no financera més
elevat de la història i que representi una xifra rècord, com deia
el Sr. Costa, i, en canvi, quan són a l'oposició recrimina que
s’augmenti aquest sostre de despesa any rere any.

Ara, en aquests dos anys, 615 milions d'euros, i açò és una
gran fita, és una gran fita perquè ho han fet vostès, senyors del
PP, i perquè, segons diu, les Illes Balears són dinàmiques
econòmicament gràcies al turisme. I en el 2023 no passava açò?
Açò és una excusa de mal pagador, Sr. Costa, açò és la
incoherència del PP.

L’aprovació, que ja veiem que sí que s'aprovarà, del límit
de despesa és una passa cap a l'aprovació dels comptes dels
pressuposts del 2025 i, per tant, una primera passa per negociar
amb els diferents grups parlamentaris aquest sostre de despesa
que després esdevindrà una negociació per als pressuposts.

A la reunió mantinguda amb vostè el passat dimarts, amb el
Sr. Castells, vostè li demanava que ens abstinguessin i, des de
MÉS per Menorca, ja els vam dir una vegada més que es podria
negociar aquesta abstenció sempre que el Sr. Costa pogués
assegurar que després no serviria per pactar amb VOX tota una
sèrie de propostes als pressuposts, com varen fer el 2024: 20
milions per a un pla de segregació de l'alumnat, 750.000 euros
per crear una oficina de persecució lingüística, etc.

I, és clar, el Sr. Costa no es va atrevir a dir al Sr. Castells
que no pactarien amb VOX, i entendrà, per tant, que no pot
venir ara aquí a demanar-nos un xec en blanc i que facem un
acte de fe. I la nostra postura, Sr. Costa, és ben clara:
necessitam que ens diguin si pactaran o no pactaran amb VOX
i amb les seves polítiques, o si volen pactar de ver amb MÉS
per Menorca. Podem negociar i podem posar sobre la taula el
que demanaríem per poder-nos abstenir, com pot ser dedicar
part de l’ITS a l’habitatge, deixar de finançar la segregació
lingüística als centres, fer una aposta clara per l’educació i la
sanitat pública, dur a terme una sèrie de mesures en matèria
d'aigua, com podria ser la canalització d'aigües residuals a
Maó, comprometre’s a mantenir un transport públic gratuït,
independentment del que faci el Govern de l'Estat, i millorar el
finançament de les competències dels transport públic a
Menorca, no derogar la Llei de memòria i reconeixement
democràtic, etc.

Supòs que vostè ho té clar, perquè nosaltres sí que li ho
tenim, si VOX els dona suport no serà gratuït i condicionaran
una altra vegada les seves polítiques.

L'any passat, el Sr. Costa recordava a VOX que tenien un
pacte, enguany ja no el tenen, però encara segueixen fent cas i
negociant, de ver de ver, amb VOX. La Sra. Prohens creiem
que confia més en VOX que en negociar amb MÉS per
Menorca i la resta de grups parlamentaris. Dic “negociar de
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ver”, perquè una negociació no pot ser una simple reunió en
què es demana l'abstenció a canvi de no-res.

Està clar que no podem seguir jugant a fet i amagar, no
podem arribar a un acord seriós amb MÉS per Menorca i a la
vegada voler pactar amb VOX.

Nosaltres ho tenim clar, tindrà la nostra mà estesa, vostè
demana diàleg, demana (...) constant que, a més a més, a MÉS
per Menorca quasi quasi no ens ho ha demanat durant aquests
dos anys. Ara va fer una reunió, però, bé, només una reunió.
Per tant, demana que no bloquegem el sostre de despesa,
demana que permetem la tramitació dels pressuposts, demana
que facem aportacions enriquidores. 

Per tant, hem d'entendre que si nosaltres fem aquestes
aportacions que li acab de fer i moltes altres que són
enriquidores i en benefici dels ciutadans, ens pot assegurar
vostè, Sr. Costa, que en els pressuposts apareixeran?
Apareixeran aquestes mesures que jo li acab de dir? Perquè
igual ens haurem de replantejar aquesta abstenció. Però, com
que ja sabem que no, perquè ja sabem que tenen moltes coses
pactades amb VOX, de les que jo li he dit, que són contràries
al que volen VOX, com, per exemple, el pla de segregació
lingüística; com, per exemple, aquesta lluita contra els
immigrants il·legals; com, per exemple, l’ITS per a l’habitatge,
totes aquestes coses sembla que ja les tenen pactades, amb la
qual cosa serà difícil que li donem suport. 

A la meva propera intervenció parlarem de la proposta,
parlarem d’aquesta proposta que avui presenta vostè a aquest
plenari, per a la qual ens reclamen una abstenció. Per poder
nosaltres donar aquesta abstenció, necessitam que les polítiques
que els acabam de dir...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... es posin en pràctica i que, en cap cas, no pactin amb VOX.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Gómez, té la paraula.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, des d'Unides Podem
nosaltres estam molt enfora, vostè ho sap, l’increment del sostre
de despesa, és a dir aquesta aparença de pressupost expansiu,
no serà argument suficient perquè nosaltres li donem un vot
favorable i ni tan sols li podrem donar la nostra abstenció.

L'important per a nosaltres no és el sostre de despesa, és el
sòl d’inversió social que tengui per objectius essencials la
reducció de la pobresa, l'augment de l’ocupació, la millora dels

serveis públics i també la gestió sostenible dels factors
ambientals. Nosaltres defensam un model prou diferent, que
passa per posar damunt la taula les mínimes necessitats vitals
de la població i, en aquest sentit, ha de recopilar que a nivell
d'inversió i de despesa pública garanteixi, durant el període
pressupostari vinent, que aquestes necessitats queden cobertes,
és a dir, el punt de partida inicial no seria un topall, que és el
sostre de despesa, com marca el pensament econòmic
dominant, que és el seu, el neoliberal, sinó tot el contrari, un
mínim necessari perquè el Govern balear pugui ser garant de
les funcions públiques.

Aquest enfocament permetria partir de la base i del
convenciment i de la decisió política que hem d'assolir uns
percentatges mínims per poder finançar els serveis públics
fonamentals: sanitat, educació, serveis socials i habitatge. I
aquestes mesures han de ser assumides des de la determinació,
com li he dit, d’un sòl d'ingressos en lloc d'un sostre de
despesa, i açò requereix d'un marc normatiu que atengui des
d’algun blindatge constitucional del qual ens vam veure privats
a l'any 2011, no és responsabilitat seva ni és a les seves mans,
ara mateix, aquí, en aquest àmbit, revertir-lo, però vostè sí que
podria fer algunes coses més al seu abast, com podrien ser
reformes fiscals progressives, amb una pressió fiscal que
tingués en compte les rendes i patrimonis més alts; una lluita
contra el frau fiscal i la persecució de defraudadors; augmentar
les mesures per una fiscalitat ecològica; la creació d'imposts
contra l'especulació. I en realitat, vostè fa exactament quasi
quasi el contrari del que jo desitjaria que vostè fes, per açò
estam tan enfora.

Vostè, per exemple, subvenciona l'especulació mitjançant
aquest famós programa de Lloguer Segur, que ahir van
presentar, i que, efectivament, confirma, els pitjors presagis:
subvencionaran l'especulació. Per què han sortit a dir que, com
que han posat uns topalls, açò no passarà; però, és clar, on ha
posat els topalls? Ha posat els topalls de la mateixa
especulació, Sr. Costa...

(Alguns aplaudiments)

... No, no ha passat, eh!, li vull avançar que no ha passat,
d’acord?

També s’ha de dir que han afavorit pelotazos urbanístics, i
han tengut la barra, perdoni, que tindran deducció fiscal les
sancions dels pelotazos urbanístics, miri, vostè, si estam enfora
en les polítiques fiscals!

També s’ha dedicat des del primer dia a bonificar els
“milionetis” de Balears, amb el pagament d'imposts ha afavorit
les rendes superiors als 700.000 euros. I, com ho ha fet? Doncs,
amb un percentatge progressiu, és a dir, les herències inferiors
a 700.000 euros estaven a un 1, vostè l'ha suprimit, però és que
pujam fins al 20% de deducció per a patrimonis de més 4
milions d'euros. La minva d'ingressos es va calcular en el seu
moment, i estic segura que ha estat superior, en més de 60
milions quan en el 2022 s’havia recaptat per aquest tribut 124
milions d'euros. Vostè serà responsable d'un rescabalament
terrible dels cabals públics de la comunitat autònoma.
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Miri, fins i tot l'AIReF, que és l’Autoritat Independent de
Responsabilitat Fiscal, els ha hagut de dir que no poden
funcionar d'aquesta forma. I després, bé, després se’n van a
Madrid a demanar doblers, vull dir, la barra és infinita!

Temporalment, jo entenc que vostè podrà cobrir la
presidenta la qual pregona que els serveis públics funcionen
millor quan es rebaixen imposts. És clar, açò no s'ho ha cregut
ningú, ningú no s'ho pot creure, vostès fan equilibris gràcies al
que han rebut. Però açò té els dies comptats, Sr. Costa. I vostè
ens du directament a inevitables dificultats per sostenir la
despesa estructural que vindrà en dependència, en sanitat, en
educació.

I també des d’allò polític, li he de dir que és vergonyós que
es dediquin a subvencionar, com li he dit, els preus
especulatius. A més a més, voldria que m’aclarissin si també
pagaran vostès els honoraris dels API, és que ja és al·lucinant,
vull dir, perquè els 1.500 euros també sortiran dels cabals
públics, Sr. Costa? És a dir, estam molt enfora.

I miri, des d’allò polític han tornat enrere en la puja de
l'ecotaxa, la Sra. Prohens ha fet veure que (...)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

I, miri, i ja per acabar, i com que sé que treuran aquests
pressuposts amb els vots de VOX i dels seus trànsfugues, o
només dels trànsfugues, jo li voldria dir una cita: que privar les
persones dels drets humans és posar en tela de judici la seva
pròpia humanitat, i les polítiques que VOX voldrà que vostè
apliqui el que fan és suprimir drets humans a moltes persones.

Sr. Costa, tenguin un poc d’esma i no acceptin qualsevol
cosa.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Popular, el Sr. Sagreras tiene
la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies president, bon dia diputades i diputats. Sempre
diem que la llei més important o una de les lleis més importants
de l’any de qualsevol govern és la llei de pressuposts, i el
primer pas per aprovar els pressuposts és aprovar el sostre de
despesa, i en això és en el que ens trobam avui aquí, a
l'aprovació del sostre de despesa que marca l’inici de la
tramitació dels pressuposts i, per tant, defineix les línies de
política fiscal, de la política financera, de la política econòmica
d'aquest govern i de la comunitat autònoma de les Illes Balears.

I jo vull començar així, crec que qualsevol grup
parlamentari que vulgui el bé, i ja sé que els grups de l'esquerra
no volen el bé del Govern, però almanco haurien de voler el bé
dels ciutadans de les Illes Balears i de la comunitat autònoma
de les Illes Balears, podrien donar suport, podrien no, crec que
haurien de donar suport a la proposta de sostre de despesa que
avui fa el vicepresident del Govern i que ja va ser aprovada en
Consell de Govern, perquè és una despesa que suposa la xifra
de sostre de despesa més alta de la història, 6.562,9 milions
d'euros, un 3,1% superior a aquells primers pressuposts del
canvi, que ja varen suposar un augment de partides que varen
anar a sanitat, que varen anar a educació, i un sostre de despesa
que suposa 197 milions més, quasi 200 milions d'euros més que
els pressuposts de l'any passat.

És un sostre de despesa pensat des de la responsabilitat i
des de la prudència, es torna aconseguir l'estabilitat
pressupostària. Per segon any consecutiu és un sostre de
despesa que contempla el dèficit zero i on, després de baixar
els imposts, d’haver fet pràcticament tota la reforma fiscal, hem
baixat l'impost de successions i donacions, l’impost de
transmissions patrimonials, l’impost de patrimoni; també hem
baixat l'impost sobre la renda de les persones físiques,
tanmateix se segueixen millorant els ingressos a causa dels
indicadors de l'activitat econòmica i de les previsions de
l'economia de les Illes Balears.

Per tot això és pel que deia que crec que tots els grups
haurien d'estar d'acord, encara que fos per activa o per passiva,
i que haurien de donar suport a aquest sostre de despesa
preparat o presentat pel vicepresident i conseller d'Hisenda del
Govern de les Illes Balears.

I també vull reconèixer, perquè crec que és important a un
debat polític com el del dia d'avui, què és el que ha fet el Sr.
Costa per cercar el suport a aquest sostre de despesa. Mirin,
nosaltres ens vàrem quedar aquest estiu sense els acords
d'investidura, des d'aquell moment, el Sr. Costa, la presidenta
del Govern i el Grup Parlamentari Popular vàrem dir que ho
teníem assumit, que governaríem en minoria, que governaríem
en solitari, però sobretot, des d’una actitud d'humilitat,
negociant iniciativa a iniciativa, partida a partida, pressupost a
pressupost. I, per primera vegada en molts d'anys, això és el
que es fa aquí, i el Sr. Costa ho deia em sembla era a la seva
intervenció, o la presidenta, en sessió de control, el Sr. Costa ha
assegut a tots els grups parlamentaris una vegada tenir presentat
el sostre de despesa, per cercar aquest suport, per activa i per
passiva. La setmana passada va iniciar aquesta ronda de
contactes amb tots els portaveus dels grups parlamentaris.

Sigui com sigui, és el resultat, i això es veurà després de la
votació, que el Partit Popular ho seguirà aprovant tot, com hem
fet fins ara, en demostrar l'estabilitat d'aquest govern de només
25 diputats.

I amb què ens hem trobat després d'aquesta negociació del
Sr. Costa? Idò, ens hem trobat, de qualque manera, el que ja
esperàvem, amb una oposició, a rebuf del Partit Socialista,
maldament les sensacions que tenguéssim en relació amb el
Grup Parlamentari de MÉS, que va semblar en el debat sobre
política general que sí volia convertir-se en l’alternativa real, en
aquest debat de sostre de despesa ens hem trobat des del primer
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moment, també, amb el no per principi i perquè sí, amb aquest
“no és no” i, per tant, hem de tornar dir que es torna a anar a
rebuf del Partit Socialista.

(Alguns aplaudiments) 

I la veritat és que ens hem trobat..., és que ens hem trobat
amb un grup parlamentari, com és el Grup Parlamentari VOX,
i també amb el diputat per Formentera, disposats a fer política
útil, disposats a fer polítiques de bon de veres, a no voler
bloquejar l'acció del Govern i jo crec que això, al cap i a la fi,
és el que desitja la immensa majoria de ciutadans, fer política
constructiva.

Per tant, jo el que volia fer també, per començar, al Grup
Parlamentari de VOX, al diputat per Formentera i també als
diputats no adscrits, perquè també han dit que no bloquejarien
aquests pressuposts, és la predisposició per seguir arribant a
acords, a no bloquejar les polítiques del canvi d’aquests 62.000
votants... I també vull aturar aquí, per esmentar les paraules de
la diputada de MÉS per Menorca i de la diputada de Podemos,
vostès saben que nosaltres respectam profundament els seus
diputats, sembla que MÉS per Menorca i Podemos voldrien que
menyspreàssim els seus votants, i jo vull recordar aquí que el
Grup Parlamentari VOX, tot solet, suma els mateixos votants
que MÉS per Menorca, que MÉS per Mallorca, que es diu
aviat, i que Podemos junts, i, per tant, el nostre màxim respecte
als seus votants.

(Alguns aplaudiments) 

I donarem suport a aquest sostre de despesa, evidentment,
perquè creiem que és el que voldrien les famílies i també el que
farien les famílies si haguessin de decidir sobre els pressuposts
familiars. Es mantenen uns imposts baixos, però, com més
doblers entren, se gasta en el necessari -es gasta en el necessari-
i no s'acudeix a la repartidora que tenia posada en marxa la Sra.
Armengol, i també es va tornant el deute, que crec que és el que
faria qualsevol família per si a un moment donat vénen més mal
donades, la comunitat autònoma poder tenir aquest múscul
financer necessari. 

És el contrari, com que deia, que feia el Partit Socialista,
com més entrava, més sortia, més repartidora, mantenien
imposts no elevats, sinó confiscadors i, tanmateix, malgrat
d'aquesta repartidora, la societat els va dir que no en les urnes. 

I ens trobam, i jo crec que també s'ha de posar damunt la
taula una altra vegada que els màxims problemes financers que
té la comunitat autònoma, encara a dia d'avui, provenen
d'aquella mala gestió, d'aquella despesa desorbitada i de males
decisions polítiques dels vuit anys de la Sra. Armengol, de esos
polvos estos lodos, i crec que ens podríem posar avui davant el
mirall.

Aquest govern segueix havent de pagar aquelles
indemnitzacions milionàries que provenen de males decisions
de l'esquerra, d'aquelles sentències judicials. Un dels darrers
exemples han estat els 100 milions d'euros que el Govern de les
Illes Balears ha tengut com a sentència judicial, al Sr. Matthias
Kühn; o, sobretot, aquells 100 milions d'euros de retallada dels
que diuen defensar els funcionaris, aquests 100 milions d'euros

que ha de pagar el Govern de les Illes Balears als funcionaris
per culpa de les retallades de l'esquerra; o també els 600
milions d'euros que Balears ha de seguir aportant al sistema de
finançament del Sr. Zapatero, que aquest Govern de les Illes
Balears coincideix que s'ha de canviar ja i que tenim els
paràmetres ben clars que s'ha de fer respectant que les Illes
Balears formam part d'aquella Espanya que s’omple, d'aquella
Espanya que té una població flotant, que tenim els problemes
de la insularitat, que s'ha de complir el principi d'ordinalitat o
que reivindicam l'autonomia fiscal.

Per tant, i encara que aquest mal que els explicava ja està
causat, jo crec que l'esquerra, i sobretot el Partit Socialista, té
una de les darreres oportunitats de començar a ser útils, ja han
expressat que votarien en contra, però la votació es produeixi
d'aquí a mitja horeta i encara tenen temps de fer una reflexió
important, perquè, en realitat, què suposa votar en contra
d'aquest sostre de despesa? Votar en contra d'aquest sostre de
despesa suposa no destinar 200 milions d'euros als serveis
públics.

Què suposa votar en contra d'aquest sostre de despesa?
Votar en contra d'aquest sostre de despesa suposa votar no,
novament, a reactivar la carrera professional. Evidentment, ells
la tenien bloquejada, la Sra. Armengol, des de l'any 2018, i la
Sra. Prohens i la Conselleria de Sanitat enguany l'han pogut
tornar a reactivar. 

Votar no suposa votar no als plusos de difícil cobertura, per
exemple per als docents a les illes d’Eivissa o de Formentera.

Votar no a aquest sostre de despesa suposa votar no als
pressuposts per a les places de difícil cobertura dels metges,
dels professionals sanitaris, per exemple els professionals
oncològics a l'illa d'Eivissa.

O votar no suposa votar no a inversions importants també
al cicle de l'aigua. 

Però, per tant, i malgrat vostès, sembla que el sostre de
despesa avui quedarà aprovat. Es torna demostrar l'estabilitat
d'un govern en minoria, crec que ho podem dir d'aquesta
manera: mai un govern de només 25 diputats dia no havia
tengut tanta estabilitat com qualsevol govern de les Illes
Balears que hagués tengut majoria absoluta...

(Alguns aplaudiments) 

... I també m'atreviria a dir-ho d'aquesta manera: crec que mai
no havíem vist una oposició amb una debilitat tan gran, amb
una immensa majoria...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

... absoluta com aquesta que després d'un any no han estat
capaços de tombar cap iniciativa, cap partida, cap pressupost
al Govern de les Illes Balears. 
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Així i tot, avui quedarà aprovat el sostre de despesa.
Començarà la tramitació dels pressuposts, tornam obrir la porta
a tots els grups polítics, encara sou a temps a ser útils.

VOX ja ha posat damunt la taula temes importants que
preocupen els ciutadans i també ens preocupen a nosaltres, com
són la immigració il·legal, l'ocupació il·legal, el problema de
l’habitatge, una fiscalitat baixa. Nosaltres agafam el guant, però
també esperaríem que l'esquerra acudís a intentar ser útil per als
ciutadans de les Illes Balears.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Moltíssimes gràcies a tots els
portaveus per les aportacions, jo crec que el debat enriqueix i
crec que avui hem mantingut i mantindrem un debat enriquidor
i, en conseqüència, d’això crec que podem estar satisfets en
aquest sentit. 

Per altra banda, contestant al portaveu del Partit Socialista,
al Sr. Negueruela, en primer lloc, és cert, jo ho he dit,
l'estimació de creixement per al 2025 és una estimació prudent,
1,7%, de la mateixa manera que era prudent l'estimació del
2024, per exemple, jo vaig sortir a aquesta mateixa tribuna el
2024 i vaig dir un 2, 6%, tancarem amb el 3,1..., 3, 3,1.

Per tant,... 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... sí, em vaig equivocar a la baixa, prefereix equivocar-me a la
baixa que a l'alça.

(Alguns aplaudiments) 

Per altra banda, el factor d’insularitat vostè diu: 127 milions
d'euros; no ho sabrà..., però si ho sabem fa mesos, o sigui, si és
el mateix import..., han pressupostat el mateix import per al
2025 que hem rebut el 2024, fa mesos que sabem que el factor
d'insularitat és de 127 milions d'euros el 2024, i hem
pressupostat el mateix import per al 2025. 

Ara, això sí, si el que vostè em diu, Sr. Negueruela, és que
com a conseqüència d'haver-nos donat 127 milions d'euros ja
hem de renunciar als convenis de carreteres i al conveni
ferroviari va ben equivocat...

(Alguns aplaudiments) 

..., que és el que va fer vostè i el Govern de Francina
Armengol. No, no, no... No, no, no, volem els 127 milions
d'euros i volem també els convenis de carreteres amb els
consells insulars i el conveni ferroviari, faltaria més!

Per altra banda, em parla dels ajustos de compatibilitat
nacional, jo no sé si vostè entén massa què és un ajust de
comptabilitat nacional, es practica un ajust positiu de
comptabilitat nacional perquè sí, gastarem els fons europeus
que hem rebut d’exercicis anteriors, els gastarem el 2024 o el
2025, i quin problema hi ha? I quin problema hi ha?...

(Remor de veus)

... Vostè hi veu algun problema? Quin problema hi ha?...

(Remor de veus)

... A vostè li sap greu que gastem els fons europeus el 2025?
Em sembla que sí, sembla que a vostè li sap greu,...

(Alguns aplaudiments)

... I aquí, és que, de veritat, o sigui, és surrealista, i quin
problema hi ha que els gastem el 2025? No és cap triquiñuela,
és un ajust positiu, perquè s’ha rebut els fons a un exercici i es
gasten a un altre, i per això es provoca un ajust de comptabilitat
nacional positiu. No ho sabia vostè això, Sr. Negueruela?

Per altra banda, he d'admetre que, és clar, vostès estarien
profundament orgullosos de què caigués avui el sostre de
despesa, això és evident, vostès estarien enormement satisfets
que poguessin bloquejar els pressuposts i, en conseqüència, que
generassin inestabilitat. A vostès això és un caldo de cultiu que
els encanta. Jo crec que avui no ho aconseguiran, Sr.
Negueruela, hi votaran en contra, evidentment, però no ho
aconseguiran.

Per altra banda, li he de reconèixer que jo no imaginava que
avui hagués de sortir a aquesta tribuna i, una vegada més, li
hagi de donar les gràcies a vostè, perquè resulta que vostè ha
estat qui ha generar activitat econòmica a les Illes Balears? Ah,
que ha estat gràcies a l'activitat econòmica que vostè va
generar, ara resulta que tenim més ingressos tributaris? A vostè
també li hem d'agrair una altra vegada, com va fer l'altre dia en
el debat de política general?

(Remor de veus)

Home, Sr. Negueruela, jo crec que vostè estaria bé que
agraís als agents econòmics i socials de les Illes Balears i també
als treballadors els augments d’activitat econòmica,...

(Alguns aplaudiments)

... perquè són ells els que generen més activitat econòmica i
provoquen l’increment de les bases de gravamen que llavors la
hisenda pública té més capacitat de recaptació...

(Remor de veus)
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... Però... idò, surti aquí a la tribuna i digui-ho clar: vostè no hi
ha tengut res a veure. Punt, ja està, no tendrà cap problema.

(Remor de veus)

Per altra banda, vostè se'n recorda que a principi de
legislatura va firmar un paper del SOIB, de retorn de fons
europeus? Sí, 3 milions, si, és clar, vostè per què va retornar 3
milions de fons europeus? Surti aquí a la tribuna i ens digui per
què va retornar 3 milions d'euros. Degué ser perquè eren rígids,
no?, o per què no va poder acomplir les condicions o quelcom
així? No ho sé,...

(Remor de veus)

... surti aquí i digui: no, els va..., vostè, Sr. Pou, també va
firmar el seu retorn. Ja, vull dir, efectivament,...

(Remor de veus)

... és que, desafortunadament, el que no es pot fer és practicar
la hipocresia, Sr. Pou i Sr. Negueruela, el que no pot fer és dir:
són al Govern i diuen: no, són molt rígids els fons, ai!, hem de
tornar...; i llavors, quan són a l'oposició, li diuen a aquest
govern: no, ja no són rígids, ja els fons europeus ja s'han
d’executar tranquil·lament. Per favor!

(Alguns aplaudiments)

Per altra banda, i ho ha dit molt bé el Sr. Sagreras, vostès,
quan bloquegen o intenten almenys bloquejar aquest sostre de
despesa deu ser perquè voldrien que no poguéssim revertir els
retalls als funcionaris que vostès varen practicar. Per exemple,
vostès estan en contra que puguem pagar la carrera professional
al personal sanitari, perquè, és clar, si bloquegen el sostre de
despesa deu ser que estan en contra d'això, o no? O, per
exemple, no voldrien que poguéssim revertir els retalls que
vostès varen practicar, l’única comunitat autònoma d'Espanya,
el 2020 i el 2021 als funcionaris? Els varen tirar la tisora, sí,
l’única comunitat autònoma, els varen dir, així, ja ho
recuperarem més endavant, els van dir. Això sí, no se’n varen
recordar del retorn, ha hagut de ser aquest govern, arran d'una
sentència, qui recuperarà els retalls que vostès varen practicar
als funcionaris.

(Remor de veus)

Per altra banda, a la Sra. Cañadas, jo vull dir des d'aquesta
tribuna, vull agrair-li la predisposició a negociar,...

(Remor de veus)

... si aquests, aquesta gent parla molt, però predisposició a
negociar ni una, eh, no s’havia entrat per la porta i ja s’havia dit
que no, -no, no, no, jo no, jo no negocio res. La Sra. Cañadas
i el Grup Parlamentari VOX estan disposats a negociar i a
arribar a acords, i, evidentment, quan dues parts estan
disposades a negociar i a arribar a acords, normalment s'arriba
a acords. Si alguna de les parts fa el paperot, evidentment no hi
ha manera d'arribar a acords, però sí dues parts volen acordar,
s'arriba a acords.

I jo crec que és de responsabilitat i és d’estabilitat arribar a
acords, i jo crec que VOX, en aquest sentit, ha mostrat aquesta
predisposició, i jo els ho vull agrair. Perquè, efectivament,
poder aprovar aquest sostre de despesa ens permetrà tramitar
uns pressuposts i a uns pressuposts es poden concretar les
polítiques que se seguiran, i jo estic segur que els acords als
quals arribarem es traduiran en polítiques beneficioses per als
ciutadans de les Illes Balears, que és en el fons l’objectiu que
pot tenir i que té qualsevol govern.

Per altra banda, a MÉS per Mallorca, li he de reconèixer,
Sr. Apesteguia, que té vostè raó, té vostè raó, no ens podem
entendre amb la reforma fiscal, no, vostè ha posat damunt la
taula, a diferència del Sr. Negueruela, un argument ideològic
que he de reconèixer que no és... que jo no..., no, o sigui, no el
podem acordar. Nosaltres som partidaris de baixar i eliminar
imposts i vostès són partidaris de pujar-los, i això és el contrari
una cosa de l'altra, evidentment, i, en conseqüència,
efectivament, aquest sostre de despesa, els pressuposts per al
2025 consoliden definitivament la reforma fiscal que ha aplicat
aquest govern, amb el suport de VOX i, per tant, aquí sí que no
ens hi podem trobar. He de reconèixer que això és quelcom que
no podem superar, vull dir, és contrari.

Per tant, em sembla un argument sòlid per oposar-se al
sostre de despesa, li ho dic sincerament; és a dir, és veritat, si
un vol baixar, nosaltres, i vostès volen pujar, doncs
evidentment, no.

Per altra banda, permeti’m que li digui també que, és clar,
que vostès argumentin: no, rompin amb VOX i així nosaltres,
tal... Home, però això no, no, quin argument és? Li ho dic
sincerament, no sé..., així com la reforma fiscal em sembla un
argument, ideològicament parlant, que té suport, té força per
oposar-se, l'argument de no, no pactin amb VOX... O és que no
es poden acordar certes coses? Recordi que l'únic que pretenem
és que ens deixin tramitar els pressuposts, que s'abstenguin avui
i, en conseqüència, ens deixin tramitar els pressuposts.

Això mateix també ho dic a la Sra. Gomila, no podrem
arribar a cap acord, ni a una esmena parcial, ni a res, si avui
s'aprova el sostre de despesa, si superam les esmenes a la
totalitat, que jo crec que quasi segur que vostès presentaran als
pressuposts, llavor podem arribar a acords. Són incompatibles?
No. Per exemple, l'any passat vàrem arribar a un acord per
ampliar la deducció per als contribuents que tenen estudiants
fora de les Illes Balears i ens vàrem entendre. Bé, idò, sí, sí
bloquegen vostès els pressuposts no ens podrem entendre en
res, perquè ni hi arribarem a aquesta fase.

En conseqüència, no ho sé, jo l’únic que li vaig demanar al
Sr. Castells, i vaig tenir una resposta raonada, és una abstenció,
jo no li vaig demanar al Sr. Castells que votàs a favor, però una
abstenció sí, deixar tramitar. Bé, veig que no serà possible.

Per altra banda, el tema de l'IVA, això és rellevant, Sr.
Apesteguia, perquè, efectivament, és que resulta..., no, no, és
que això vull dir-ho perquè això no sé si se sap molt, però és
que vull dir-ho, o sigui, és que resulta que en matèria d’IVA, el
Sr. Sánchez convida i les comunitats autònomes pagam, el Sr.
Sánchez rebaixa l’IVA i les comunitats autònomes, un 50%
paga la comunitat autònoma. Per això és que la liquidació del
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2023 baixa, és negativa, significativament negativa en matèria
d'IVA. M’explic, eh!, i hi estam a favor, que quedi clar, eh!,
que quedi ben clar. És veritat que convida Sánchez i pagam
nosaltres, per estam a favor de les rebaixes d'IVA que es varen
aplicar, eren rebaixes necessàries i, per tant, no hi tenim
absolutament res a dir. Però és l'explicació a la rebaixa que hi
ha a la liquidació negativa que hi ha en IVA, cosa que amb
l’IRPF no va succeir, amb l’IVA sí.

Per altra banda, vostè diu, és que no heu eliminat l’impost,
home, però si jo ho he dit clarament, l’impost sobre successions
i donacions s’ha eliminat entre pares i fills, nets i cònjuge, per
tant entre descendents i cònjuges, ho he dit, ho he repetit
centenars de vegades. Hi ha una bonificació d’un 50% al grup
3, per tant, entre oncles i germans, per exemple, i no hi ha cap
reducció si no hi ha grau de parentesc. I li diré molt senzill:
nosaltres creiem, com a partit polític, que mentre el patrimoni
continuï dins la família més directa, no ha de pagar ni un euro,
aquest és el raonament que sempre hem fet i per això hem
eliminat l’impost per als descendents en línia recta i per al
cònjuge.

Vostè ja sé que no hi està d'acord i ho respect totalment i
absolutament, però li ho dic així de clar, o sigui, nosaltres, però
és que ho he detallat moltes vegades, és a dir, hem eliminat
l’impost entre descendents i cònjuge, i no l’hem eliminat, de
moment, en altres àmbits.

Per altra banda, en relació amb el pressupost de successions
i donacions, també hi ha un paper important, i vostè no sé si hi
estarà en contra, Sr. Apesteguia, jo crec que hi hauria d'estar a
favor, pensi que es fan liquidacions d'actes, per tant, lluita
contra el frau, de 4 anys enrere, en conseqüència, de quan
encara era vigent l’impost i, per tant, la reducció de la
recaptació serà progressiva, vostè ho sap. De fet, jo li ho vaig
dir a la reunió: enguany, el 2024, malgrat l'eliminació de
l'impost, doncs probablement la recaptació serà fins i tot
superior a la que hem pressupostat per al 2025 i que hi havia
pressupostada inicialment per al 2024. Per tant, això és una
realitat.

Per tant, per altra banda, imposts sobre electricitat i fumar,
i no sé què he dit, no? Home, però és que això són les bestretes
a compte, Sr. Apesteguia. Per altra banda, l’impost sobre
l'electricitat, és clar que té una liquidació negativa, és que li
passa el mateix que a l’IVA, exactament el mateix. Les
reduccions, reduccions... ha pujat, sí, però, és que quan varen
eliminar les bonificacions de l'impost de l'electricitat, igual
m'equivoc, és una cosa que quan ho ha dit, jo he pensat que
podria ser per això, però he de reconèixer que no ho he
analitzat en profunditat. Jo crec que potser per això, llavors
intentaré confirmar-ho i li comentaré.

Per altra banda, MÉS per Menorca, a veure, senyora
Gomila, se'n recorda que el 2023 era vostè que deia: home,
estan satisfets vostès d'incrementar el sostre de despesa i, en
canvi, quan eren a l'oposició deien una altra cosa. Vostè se'n
recorda que el 2023, el govern anterior va incrementar en 776
milions d'euros el sostre de despesa del 2023 respecte del
2022? 776, ni en 2 anys hem arribat a aquests nivells. I, malgrat
incrementar la despesa en 774 milions, varen pensar en baixar
els imposts als ciutadans de les Illes Balears? No, varen pensar

en gastar-s’ho tot, gastar a palades, gastar a palades. No varen
pensar a dir no, ja que podem tal, baixarem, que és el que jo els
deia des de l'oposició, per què no baixen els imposts als
ciutadans de les Illes Balears i en lloc d’augmentar en 774
milions, l'augmenten en 500?

No, això és el que ha fet el Partit Popular, i per això els he
explicat moltes vegades que es poden fer tres coses, quan hi ha
major activitat econòmica, ho he dit a la primera intervenció,
es poden fer tres coses: es poden baixar els imposts, es pot fer
més despesa i es poden sanejar els comptes públics. Però va ser
un concepte que no hi va haver manera quan érem a l'oposició
que ho entenguessin, i ara que som al Govern, l'aplicam, punt,
ja està, això funciona així, li dic així de clar.

Per altra banda, el que li he dit abans, Sra. Gomila, vostès
diuen: bé, igual podem arribar a algun acord, si intenten
bloquejar el sostre de despesa i no el podem aprovar no
arribarem a cap acord. Deuen confiar vostès, bé, hi votarem en
contra, ja veurem si s'aprova, i llavors ja pactarem. No, la idea
és abstinguin-se i a partir d'aquí, llavors les esmenes es
poden..., ja li dic jo que ens asseurem a pactar les coses que
siguin possibles. No tot, ja ho sé, tot no, però les coses que
siguin possibles sí.

Per altra banda, la Sra. Gómez, té raó, com amb el Sr.
Apesteguia, amb la reforma fiscal no ens entendrem, no ens
entendrem perquè són posicions totalment oposades, nosaltres
creiem que s'han d'abaixar els imposts i vostès creuen que s'han
de pujar, però no poc, no, no, s'han de pujar de forma
contundent, sense manies. Jo, permeti’m... no, no.

Per altra banda, Sra. Gómez, li he de reconèixer una cosa:
que vostès ens parlin d'especulació i no sé què, però que el
compte de pisos a Metrovacesa li semblés meravellós, li he de
reconèixer...

(Alguns aplaudiments)

..., li he de reconèixer que és de nota, és de nota, és de nota. En
fi, Sra. Gómez, no, allò no era especulació, no? Ja, d’acord,
perfecte.

(Remor de veus)

Sí, sí, que sí, que sí.

Per altra banda, li comunic, Sra. Gómez, que vostè m’ha
sentit alguna vegada a mi dir que volem demanar la reforma del
sistema de finançament per demanar més doblers, o més diners
o més sous a Madrid? No, vostè no m'ho ha sentit mai, perquè
no ho he dit mai, jo he dit que moltes vegades, que el que es
requereix és una reforma del sistema de finançament. I, per
exemple, quant a reforma del sistema de finançament, vostè
creu que a la variable, per exemple, la insularitat hem de tenir
més ponderació o no? Si vostè diu: no, no hem de reclamar res
més. Per tant, ja li va bé la ponderació de la variable actual, o
no? Això no. 

Vostè creu que hem de demanar, hem d’exigir el principi
d'ordinalitat, sí o no? O això és injust per a les Illes Balears i no
hem d’exigir res? Vostè creu que la població flotant, -no, no, si
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llavors m’ho comenta, llavors, ah, perdoni, bé, si no, disculpi,
si no, llavors a la rèplica m’ho comenta-, però, vostè creu que
la població flotant no s'ha de compensar? Hi ha 18, 19 milions
de turistes i no s'han de compensar per a res.

O, per exemple, el cost de la vida, s’ha de compensar sí o
no? No ho sé. En conseqüència, jo no he demanat més diners
del sistema de finançament, jo he demanat una reforma del
sistema de finançament i crec que s'han de tocar uns paràmetres
del sistema de finançament, uns paràmetres que crec que són
justs per a les Illes Balears. A partir d'aquí, en fi, ja li dic.

I la relació entre baixades d'imposts i el sistema de
finançament és inexistent, ja li confirm també, Sra. Gómez, és
inexistent. Nosaltres baixam els imposts i, efectivament, es
tradueix, ja ho han vist vostès, en una baixada de recaptació,
almenys en el curt termini. En conseqüència, és una realitat.

Finalment, al Sr. Sagreras, portaveu del Partit Popular, jo
crec que l’apel·lació al diàleg i al consens que ha fet el Sr.
Sagreras és el camí a seguir, és el camí a seguir. L’objectiu d'un
govern en minoria és pactar les coses, arribar a consensos i a
acords, això sí, arribar a consensos i a acords amb tots aquells
que vulguin consensos i acords. Si s’estén la mà i et foten una
martellada, no és el millor, evidentment, no és el millor. Però,
per tant, si aquest govern i el Grup Parlamentari Popular,
apel·la al diàleg i al consens és perquè estam disposats a
dialogar i a consensuar amb tots vostès. Si l’altra part no vol
dialogar res, evidentment, ens quedarem parlant tot sols. Però
la mà estesa avui i per a la tramitació dels pressuposts, si avui
surt endavant aquest sostre de despesa, la mà estesa hi serà.

A partir d'aquí, és el màxim que us podem oferir.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a iniciar el turno de réplica, en
primer lugar, el Grupo Socialista, Sr. Negueruela, tiene la
palabra. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Empezaré por el final de lo que
planteaba y decía antes: yo creo que es importante porque,
cuando hablamos de los acuerdos y de los pactos, uno debería
explicar si hoy el techo de gasto sale con tránsfugas -sí,
efectivamente-, con tránsfugas, expliquen qué acuerdos tienen
con ellos. Yo me imagino que los tránsfugas que les votarán
que sí les habrán dicho algo. Como no se les puede..., no les
escuchamos, al menos explique usted qué acuerdos tiene con
los tránsfugas, qué les ha ofrecido y qué les darán, ya que ellos
no pueden hablar.

(Alguns aplaudiments)

Pero, y luego, también, escuchando a la Sra. Cañadas, ha
dicho muchísimas infraestructuras, ha dicho el tercer, el cuarto
cinturón, el quinto, casi ya para el año que viene habrá miles de

infraestructuras en estas islas, las harán... que son las que
justifican su apoyo. La única infraestructura que no ha
mencionado, ¿sabe cuál es la única infraestructura, y es la única
real que va a haber, porque las otras no las veremos hasta el
2050? Mire, la única infraestructura real que usted ha pactado
es esta: una silla, una silla...

(Alguns aplaudiments)

... que es la del presidente del Parlamento, es la única
infraestructura real que veremos, porque es la única que ustedes
quieren acordar, la silla como infraestructura para VOX, es la
única infraestructura que no ha mencionado, y es la única que
es verdad, fíjese, porque el tercer cinturón o el segundo no lo
veremos el año que viene, ni en los presupuestos ni en ningún
sitio. Pero la silla sí.

Y fuera de la broma, es importante porque es el precio de
la indignidad que está dispuesto el PP a pagar para que haya
presupuestos en esta comunidad autónoma, y nosotros no
estaremos ahí...

(Alguns aplaudiments)

... Y nosotros no estaremos ahí, ni en esas ni en otras
infraestructuras, que es la única que usted está dispuesta a
hablar, porque es la única que no ha mencionado, que es la más
importante para ustedes. Porque, dice el Sr. Sagreras, dice: no,
en verano se rompió el acuerdo. Bueno, y en septiembre se
rehizo. Porque aquí lo que se rehizo fue otra vez lo mismo que
le han dicho ellos: un presidente, una presidenta, y,
efectivamente, tenemos una presidenta, votada por VOX, un
presidente que se mantiene con sus votos, y es lo único que
tenemos todos claro.

Y luego está el intentar ver cómo escenifican una
abstención teniendo los tránsfugas ya cerrados. Por tanto, yo
creo que esto no han querido explicar cuáles son, qué es el
precio que le han pedido los tránsfugas, y a mí me parece
importante que la ciudadanía escuche, entienda, cuál es el
precio que el Sr. Costa ha dicho -porque le votaran que sí, o le
votan que sí, porque sí, a lo mejor ellos sí que le creen a usted.
y admiten todas las cosas que usted dice, sin ponerlo en duda.
Yo espero que la gente al menos discuta y dialogue, pero creo
que usted debería decir qué ha pactado.

Iré ya al fondo de las cosas que usted dice, porque a usted
le gusta hacer un ejercicio de trilerismo que me recuerda a los
juegos que se hacen en determinados sitios, con... usted coge
una bola, la pone y empieza a girarla, y dice: no es que se
ingresaron 700 millones más de techo de gasto, le acaba de
decir a MÉS por Menorca, y se presupuestaron, y se pueden
bajar impuestos y aumentar... Ha hecho todo este juego, y no
quiere decir la realidad. que usted, además, ya se lo ha dicho
antes el doctor Pou, es un muy mal profesor, porque usted
confunde ingresos. Usted habla de ingresos extraordinarios y
usted quita impuestos permanentes, gastos permanentes. Y la
Unión Europea, y ya se lo ha dicho también la AIReF, de una
forma clara: tenga cuidado con lo que está haciendo. Y no se lo
decimos nosotros, se lo está diciendo la AIReF y la Unión
Europea: no supriman impuestos permanentes porque los
ingresos de los fondos europeos son extraordinarios y, por
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tanto, justificar, bajar impuestos por los ingresos
extraordinarios es hacerse trampas al solitario...

(Alguns aplaudiments)

..., algo que usted, en la época de Bauzá, ya estaba
acostumbrado a hacer. Y de esos polvos estos lodos, de eso sí
que podemos hablar, de todas las trampas que hizo usted como
director general de Presupuestos y a dónde nos llevaron. Y
vuelve a hacer lo mismo, porque vuelva a jugar, habla muy
alto, intenta hacer humor, que creo que esta parte debería
intentar... le honra a veces, pero, bueno, entendiendo que está
bien que podamos tener estos debates; y habla de los fondos
europeos como si fuesen unos ingresos permanentes en el
tiempo.

No, señor, no lo son, y aquí vamos a ver qué pasa cuando
no los tengamos. ¿Qué va a hacer?

Y termino sobre cuestiones de lo que vamos a hacer y en lo
que usted y yo estamos, y mi partido, totalmente opuestos, es
que estos presupuestos, esta comunidad autónoma, y ha dicho
una cosa que es importante, la sostienen los trabajadores y
trabajadoras. Y sí estoy de acuerdo, claro que los impuestos,
claro que los sostienen los trabajadores y trabajadoras, claro
que no es ninguno de nosotros el que sostiene esta comunidad
autónoma, pero, sobre todo, son los trabajadores por cuenta
ajena y trabajadoras por cuenta ajena los que lo sostienen. Y
eso es algo que nos diferencia rotundamente, porque el IRPF,
cada vez en esta comunidad autónoma genera un desequilibrio
mayor, porque usted baja sucesiones para los que más tienen,
no para los que menos, que tienen ya bonificaciones, bajan
patrimonio, bajan cada impuesto que hay, y ahora insuflan una
cantidad de recursos enormes a los propietarios de tierras,
mientras que sostiene esta comunidad autónoma las rentas del
trabajo a través del IRPF, que es lo que mayor cantidad de
ingresos da.

(Alguns aplaudiments)

Y eso no lo puede rebatir, porque cada vez somos una
comunidad más desigual, mientras cada vez más ingresos se
sostienen únicamente por el IRPF de los que, además, tienen
que declarar de una forma más objetiva, como usted sabe,
mientras ustedes hacen todo lo contrario. Dígame ¿qué
camarera de piso con un hijo a cargo, sin más, familia
monoparental, una camarera de pisos...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... va a poder ir al programa de Alquiler Seguro, del Sr. Mateo?
Cumpliendo el convenio colectivo estrictamente, cumpliendo
el convenio colectivo,  ninguna, ninguna por sus ingresos,
ninguna, porque no podrá asegurarlo, ninguna, ninguna...

(Alguns aplaudiments)

... es una falacia más. Son programas, como bien han dicho
ustedes, para los propietarios, porque piensan en los
propietarios, piensan en dar más recursos a quien más tiene.
Mientras esta comunidad autónoma reparte cada vez peor la
riqueza, desequilibra más...

EL SR. PRESIDENT:

Debe acabar, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

.... y, desde luego, no me podrá decir lo contrario, porque es
así, porque con lo que cobra por convenio no lo podrá hacer.

Por tanto, nosotros no podemos dar el apoyo a este techo de
gasto. Claro que luego haremos enmiendas al presupuesto...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, debe terminar...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... veremos si aceptan alguna, pero está claro que no
sostendremos un techo de gasto que se base en cada vez ser
más desigual con los que menos tienen, favorecer más a los que
más tienen...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

..., y la indignidad que me está intentando cortar el micro.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cañadas, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Sr. Negueruela, ¿se acuerda usted de
Gabi, Fofó, Miliki y Fofito?...

(Algunes rialles)

... Pues faltaba Iaguito, y ya lo tenemos aquí...

(Algun aplaudiment, algunes rialles i remor de veus)

A ver si aprende usted a respetar al presidente de esta
Cámara. Y aquí la única indignidad que hay es la de su partido,
una organización criminal dirigida por el número uno de la
trama de la corrupción...

(Remor de veus)
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Nosotros, por lo menos, venimos aquí y aportamos
propuestas y tenemos voluntad de que todo se consiga por el
bien de todos los ciudadanos de estas islas. No estamos en el
bloqueo ni en la crítica permanente de algunos.

(Remor de veus)

Ustedes, sí, gracias por recordárselo. Mientras unos
cambian de opinión como de camisa y parecen veletas, otros
están en la crítica constante y poniendo palos en las ruedas, y
el resto exigiendo utopías para vender humo y populismo,
nosotros nos centramos en trabajar y conseguir lo que
realmente está al alcance de este Parlamento, este gobierno y en
nuestra mano para que se logren los resultados deseados por la
ciudadanía.

Y le diré una cosa: si cada paso que damos es criticado por
la extrema izquierda y los ultranacionalistas, esto es que vamos
por buen camino...

(Algun aplaudiment)

... Las críticas constructivas son siempre bienvenidas, pero las
destructivas e inútiles, que provienen de aquellos que solo
vienen a cobrar un sueldo y pasar la legislatura, sin aportar
nada más que ridículos espectáculos y conflictos, a nosotros ni
nos afectan ni nos descarrilan de nuestros objetivos y por lo
que vinimos a la política.

Y, Sra. Gomila, los de MÉS per Menorca quieren que no se
negocie con nosotros para negociar con ellos, con ustedes.
¿Sabe cuál es la diferencia entre ustedes y nosotros? Que
nosotros...

(Remor de veus)

... -a ver, si quiere hablar pida la palabra, venga aquí,...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, por favor.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

..., pero deje de interrumpir, que es que no paran de hablar en
todo el rato, son muy pesados y muy irrespetuosos.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sra. Cañadas, prosiga. Sr. Rosa, por favor, guarde
silencio.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Nosotros no le pedimos al PP que no negocie ni con ustedes
ni con otros partidos, porque nosotros creemos en la
democracia y en la libertad, no como todos ustedes.

Sra. Gómez, las políticas de su partido, que gracias a Dios
está en extinción, sí que han puesto en peligro los derechos de
millones de mujeres, soltando a violadores, asesinos y

pederastas, y borrando a la mujer del mapa con leyes absurdas
que todos ustedes han aprobado.

Sr. Apesteguia, con esta superioridad moral y este
supremacismo que le caracteriza a veces cuando habla en sus
intervenciones, se lo tiene que hacer mirar esto, eh; los MENA
que reparte Sánchez, sí son competencia de la Sra. Prohens
aceptarlos o no. Luego sí que pasan al consell, pero la primera
que los tiene que aceptar o no es la Sra. Prohens. La
competencia sí que es de ella, una vez que ella los acepta,
pasan al consell. ¿Entiende? No nos dé lecciones de lo que es
competencia o no es competencia.

Y los discursos de efecto llamada también son competencia
de todos los partidos políticos y de este gobierno. Y si desde el
Gobierno se deja claro que no habrá ayudas ni habrá fiesta para
todos, evidentemente no vendrán como vienen ahora, que saben
que ustedes los van a acoger con todos los brazos abiertos y
con el dinero de todos nosotros. 

Y lo deseable en política sería que todos los partidos nos
pusiéramos de acuerdo en temas tan cruciales como el bienestar
de todos los ciudadanos, pero parece que es lo que no les
importa a ustedes, si no se abstendrían o votarían que sí. Pero
da igual, nosotros seguiremos trabajando por y para los que nos
votaron y para todos los ciudadanos de las Islas. 

Muchas gracias. 

(Remor de veus i algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Apesteguia, té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne, anem per parts. Sr. Sagreras,
confii que el sostre de despesa no depengui mai de vostè,
perquè els números no són “lo seu”, l’he d'informar que MÉS
per Menorca, MÉS per Mallorca i Unides Podem superen en
3.000 vots a VOX. Si tenim manco diputats és per un sistema
electoral que precisament a qui ha beneficiat és a vostès, que,
amb el 35% del vot tenen el 42% dels diputats...

(Alguns aplaudiments)

Per tant, no m'estranya que no hagi fet mai aquests comptes,
però sí ens ha de donar receptes els en tornarem.

(Remor de veus)

I miri, ha dit que nosaltres vàrem entrar amb un no, per
principi, a la negociació amb el vicepresident. Nosaltres vàrem
anar a una negociació amb el vicepresident sobre el sostre de
despesa, perquè el que aprovam avui és el sostre de despesa, i
el sostre de despesa s'havia aprovat feia una setmana al Consell
de Govern, que ens varen cridar per negociar...

(Alguns aplaudiments)
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... Què anàvem a negociar? Nosaltres vàrem anar allà, vàrem
ser informats i li vàrem transmetre quin era el nostre
posicionament sobre el sostre de despesa i el que se’n venia
després, i creiem que és normal que així sigui, no és un retret
cap al Sr. Costa, però jo no vaig poder negociar un sostre de
despesa que ja estava aprovat pel Consell de Govern.

Una altra cosa és que vostès mesclin de forma interessada
el debat sobre el sostre de despesa i els pressuposts que es
derivaran d’aquest sostre de despesa. I, de fet, hi ha hagut grups
que ni tan sols no han fet cap esment al sostre de despesa, que
només han parlat dels pressuposts que se’n derivaran. I mirin,
jo he fet una intervenció, i crec que el Sr. Costa m'ha contestat
bona part de les coses que jo he exposat, centrant-me
precisament en per què nosaltres no estàvem d'acord amb el
sostre de despesa, amb el que conforma el sostre de despesa.

I que després, evidentment, nosaltres, perquè s’ha
manifestat així, tant és així que la Sra. Cañadas ha centrat la
seva intervenció en els pressuposts que se’n derivaran, no ha dit
res del sostre de despesa.

Nosaltres no facilitarem un sostre de despesa perquè vostès
negociïn, perquè han dit que estan negociant uns pressuposts
amb VOX.

Una altra cosa és que en aquesta negociació dels
pressuposts, nosaltres sí que siguem capaços d’estendre la mà
i ser responsables, més responsables que ningú, perquè si no em
pot dir qui va salvar el pressupost de l'Institut d'Estudis
Baleàrics l'any passat? Qui va salvar el pressupost D'IB3? Qui
va salvar el pressupost de l'IBDona? A mi no em doni lliçons
de responsabilitat, perquè en aquella votació no hi teníem res
a guanyar nosaltres, i ho vàrem fer per responsabilitat cap a
aquest país, perquè els que els varen deixar tirats eren els seus
llavors socis. Aquesta és la realitat.

(Alguns aplaudiments)

I mirin, els seus suposats socis, que estic parlant, per què no
poden parlar del sostre de despesa els seus suposats socis?
Perquè els seus viatges, des de no estar content amb un sostre
de despesa expansiu, a està content és una nimietat devora qui
s'abstindrà possibilitant aquest sostre de despesa i s'identifica
com anarcoliberal de l’escola austríaca. Aquest és qui em
sorprèn, perquè, és clar, quan vostès diuen: no tendrem més
doblers i podrem fer més polítiques públiques. M’estranya que
el botó no el cremi en sentir això i permetre aquesta votació.

I mirin, tornant a l’impost, pel que fa a l'impost de
successions, no hi estam d'acord, com amb la política fiscal, i
jo li he dit que era l'element bàsic pel qual nosaltres rebutjàvem
aquest sostre de despesa, que vostès ens demanen que no
bloquegem, quan ja tenien pactat que VOX o s’abstindria o
votaria a favor, encara no estava clar. Per tant, no podem
bloquejar el que no és bloquejable, vostès el que no ens varen
demanar és una adhesió cega, perquè els actes de fe, Sr. Costa,
jo no els practic pràcticament amb res, perquè Déu no em va
donar aquest do de tenir fe.

Amb l'impost de successions, però, evidentment, no hi
estam d'acord, no estam d'acord amb aquesta premissa. I amb

l'impost de l'electricitat, que jo li he demanat simplement que
crec que s'hauria d'explicar el per què d'aquestes diferències. I
ja sé que és un impost de bestreta a compte, però, és clar, la
diferència és que era de 5 milions d'euros i augmenta 33
milions d'euros, és una quantitat considerablement diferent.

Pel que fa als fons europeus, jo ja li avanç, evidentment
amb els ajusts de comptabilitat nacional els transport d'un any
a l'altre, i seguiran sense executar-los, Sr. Costa, perquè no
tenim un debat seriós de com som capaços de millorar
l'execució pressupostària per part del Govern, sobretot aquella
que fa referència a la inversió. I ja estic cansat de dir-los-ho, és
igual si governa la dreta o l'esquerra, no són capaços d'executar
gran part de les inversions que tenim previstes en els
pressuposts, i no encaram aquest problema, i jo ja els ho he dit
300 vegades, que MÉS per Mallorca en aquest debat hi serem;
el que passa és que vostès, les lleis de simplificació
administrativa les fan pensant en com legalitzen els xalets
il·legals en rústic, i no en com agilitam la capacitat de
l'administració de dur a terme el seu pressupost.

(Alguns aplaudiments)

I per acabar, Sr. Costa, em sembla que més o manco ho he
comentat tot, però, per acabar, li dic que nosaltres sí, nosaltres,
amb la reforma del finançament, mirarem que les Illes Balears
tenguin més doblers, no perquè ens els meresquem o perquè
siguem més guapos, sinó perquè són nostres, bàsicament.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Gomila, té la paraula. 

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Idò sí, Sr. Costa, parlem idò ara d'aquesta proposta que
duen avui a aprovació, una proposta continuista del 2024 i que
un any més el sostre de despesa segueix creixent. I ens diu que
no hem de practicar la hipocresia. Idò, Sr. Costa, és el que fan
vostès, si el Sr. Sagreras el 2022 trobava que era un desastre
augmentar el sostre de despesa, i avui ho troba la panacea. Per
tant, la hipocresia del PP també està cansada de practicar-la.

Respecte de la política fiscal, la idea de política fiscal de
MÉS per Menorca evidentment no és la del PP. Des de MÉS
per Menorca defensam una redistribució d'aquests imposts,
pensam que s'ha de fer una política en la que qui més té ha de
pagar més i, per tant, és evident que les rebaixes que vostès fan
d'imposts, que el que fan realment és rebaixar-los als qui més
tenen, no els podem compartir, perquè, de fet, de mitjana hi ha
molt poques persones que s'han estalviat 162.000 per l’impost
de successions, i moltes, moltes, moltes, que de mitjana
pràcticament no s'han estalviat res. Per tant, aquesta no és la
política fiscal de MÉS per Menorca i, per tant, sí que és un dels
motius pels quals MÉS per Menorca no pot estar a favor
d'aquesta política.
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De fet, la rebaixa fiscal sempre és un poc enganar, s'engana
un poc al ciutadà, és allò típic que més val que el ciutadà tengui
5 euros dins la butxaca que no 1 milió d'euros el Govern balear
per poder posar més places a les escoles i seguir augmentant la
gratuïtat a les escoletes. Si vostè ho demana als ciutadans, els
demani si s'estimen més tenir 10 euros dins la seva butxaca o
s'estimen més que el transport continuï essent gratuït, que
tenguin més especialistes en salut mental, que hi hagi més
psicòlegs a les escoles i que hi hagi més psicòlegs a la sanitat.
Els ho demani.

I no en tingui cap dubte, que tots els ciutadans, tots, fins i
tot els que tenen poc poder adquisitiu, li ho diran. I també li
diran que paguin els que més tenen, perquè aquests es poden
pagar tot el que sigui privat i, en canvi, qui no té, no.

(Algun aplaudiment)

Per tant, facin aquesta política, i aquesta és la política fiscal
que MÉS per Menorca, defensa.

Després també ens parla d’aquests diners dins la butxaca,
li ho torn repetir, dins la butxaca de segons quins, perquè,
evidentment, aquest impost de successions a aquell qui no
hereta res, absolutament res, no l’ha afavorit absolutament en
res. I, a més a més, el que sí l'ha perjudicat és no tenir aquests
ingressos per poder donar més recursos per a l'estat del
benestar. 

Després ens parlen de pactar i de dir: bé, però vostès ho
aprovin, després pactarem coses. És que l'any passat vam
quedar escaldats, Sr. Costa, és clar, resulta que vostès pacten el
sostre de despesa amb VOX per a després posar 20 milions
d'euros per a un pla de segregació, per a després posar 750.000
euros per a una oficina anticatalà. Per tant, entendrà que estam
prou escaldadets com per poder dir que confiarem en vostès en
aquest sentit.

A més a més, nosaltres, quant a l’ITS, vostè ja sap que
nosaltres som partidaris que sí que s'augmenti aquest ITS, però
el que ens estranya és que, tot i el gran anunci que va fer la
presidenta sobre aquesta memòria descriptiva que vostès fan,
no s’hi vegi inclosa. Per tant, hauríem de veure sobre aquesta
proposta, aquest augment de l’ITS per millorar tots els efectes
negatius de la massificació turística que, per açò, és pel que
creiem nosaltres que hi ha d'haver l’ITS. I és curiós que en
aquest cas sí que vostès han rectificat perquè han canviat de
postura, fins ara l’ITS era un desastre, ara, de cop i volta, és la
panacea i vostès es comprometen a pujar-lo. La llàstima és que
quan nosaltres presentam una proposta perquè pugin aquest ITS
vostès hi voten en contra. 

Com ens hem de fiar que amb una abstenció del sostre de
despesa, vostès després practicaran aquestes polítiques, si cada
vegada canvien d’opinió? Per tant, no s'estranyi que no l’hi
aprovem. 

Per altra banda, també veiem com s’augmenta el cànon de
sanejament, que vostè sap que es cobra a través dels
ajuntaments i que els ciutadans tenen la sensació que els han
pujat l'aigua, quan no és així. Però, en canvi, a la seva memòria
no explica què faran amb aquests ingressos. És important que

ho expliquin als ciutadans, perquè hem de saber aquest cànon
de sanejament on anirà a parar. 

I després diu que, és clar, VOX està disposat a pactar, però
és que, per exemple, vostès em diuen que ens van aprovar la
bonificació en les matrícules, però açò a VOX també els va
semblar bé. En canvi, vostès amb ells pacten el Pla de
segregació lingüística, que a mi no em semblarà bé, i vostès
pactaran amb ells per lluitar contra la immigració il·legal,
sembla ser, que a mi segurament tampoc no em semblarà bé.
Per tant, el problema quin és, Sr. Costa? Que moltes de les
coses que vostè pacta amb VOX, jo mai no les podré acceptar
i, segurament, moltes de les que pactaria amb mi segurament
VOX sí que les acceptaria, i aquesta és la diferència que VOX
vulgui creure’ls a vostès, i que, en canvi, en el cas de MÉS per
Menorca necessitem més confiança que amb vostè serà així.

Per tant, per què MÉS per Menorca no pot aprovar aquest
sostre de despesa? Perquè no compartim aquesta política fiscal,
perquè fan anuncis d’augment d’ITS, però després no els posen
damunt aquesta memòria, i perquè sí donen la confiança a
VOX per seguir amb les seves polítiques i no ho fan amb les
polítiques de MÉS per Menorca, i açò no és una excusa, és que,
Sr. Costa, ja ens tenen escaldats.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Por el Grupo Popular, Sr. Sagreras, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, president. Sr. Costa, la prepotència feta portaveu
de l'oposició, amb un impuls més de superioritat moral, li ha
tornat dir avui, entre d'altres coses guapes, que vostè és un mal
professor, idò jo avui li vull dir, Sr. Costa, avui que torna
aprovar el sostre de despesa, que estam orgullosos que sigui el
vicepresident i que sigui el conseller d’Hisenda del Govern.

(Alguns aplaudiments)

I no ho hagués fet -i no ho hagués fet-, però crec que així
com ha anat la rèplica i amb la duresa amb què s'han dirigit a
vostè, me n’he recordat molt de temps, el temps que escoltava,
de les exageracions i sobreactuacions de les setmanes
posteriors al debat del sostre de despesa de l'any passat que,
senzillament, va quedar ajornat i on el portaveu de l'oposició li
va demanar, de manera totalment sobreactuada, la seva
dimissió. 

Idò jo li vull dir que quina sort de tenir un vicepresident del
Govern que va eliminar l'impost de successions, l’impost de
transmissions patrimonials, que ha baixat l’IRPF, que ha
aprovat el sostre de despesa, que avui n’aprovarà un altre, que
va aprovar els pressuposts de l'any 2024 i que també aprovarà
els pressuposts de l'any 2025 i que aquest portaveu
sobreactuant no pot dir el mateix. I no seré jo qui li demani la
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seva dimissió, però sí, Sr. Negueruela, que vostè hauria de fer
un pensament perquè vostè, al temps que el Sr. Costa disposa
de 25 diputats, vostè lidera 25 diputats de l'esquerra que no han
guanyat ni una iniciativa parlamentària en quinze mesos de
legislatura.

(Alguns aplaudiments)

I vostè representa també... i vostè representa també un partit
polític que al Govern d'Espanya, malgrat de tenir de socis
trànsfugues com el Sr. Ábalos, els amics dels terroristes, els
independentistes, els pròfugs de la justícia, en un any i un parell
de mesos no ha aprovat tampoc una sola iniciativa
parlamentària.

(Remor de veus)

Per tant, si el Sr. Costa havia de dimitir, vostè almanco, Sr.
Negueruela, faci un pensament, que és el que diem a Campos. 

I a Campos, Sr. Negueruela, diem una altra cosa, aprofitant
que vostè fica el terme “trànsfugues” dins el debat, a Campos
diem que “el porc -el porc- va dir: enguany serà any de faves”,
però, va ser de fam que en tenia, de faves. I el Sr. Negueruela
ve tránsfugas por todas partes, no és conscient que el Partit
Popular ha aprovat totes les iniciatives fins ara amb el bloc
d'investidura dels 34 diputats que va elegir la societat per
aconseguir el canvi que es volia a les Illes Balears,...

(Alguns aplaudiments)

... Però el Sr. Negueruela parla tant de trànsfugues perquè el
que voldria el Sr. Negueruela és que hi hagués qualque canvi
d'opinió de qualque diputat per ell poder aprovar, d'una vegada
per totes, alguna mísera iniciativa parlamentària després d'un
any i mig de derrotes parlamentàries.

I ja que el Sr. Negueruela aprofita per passar el debat del
transfuguisme al debat del sostre de despesa, jo crec que també
podem parlar de la corrupció del Partit Socialista, una
corrupció que afecta els pressuposts també de la comunitat
autònoma, perquè jo li diré, Sr. Negueruela, mala setmana per
ser tan dur i per venir al Parlament i expressar-se d'aquesta...
d'aquesta manera, jo crec que és agosarat, crec que, fins i tot,
és temerari; una setmana on, dins el cas “Multimedia”, exalts
càrrecs del Partit Socialista han reconegut que són delinqüents,
són delinqüents confessos, i el cas “Multimedia” ja es va
produir en el temps de la Sra. Armengol, igual que el cas
“Puertos”, el Sr. Joan Gual i el senyor exbatle d'Eivissa a qui es
demanen anys de presó. I és que, a més, ha intentat passar o
venir en termes tan durs al debat parlamentari... -Sra. Garrido,
per favor, no m'interrompi, vostè hauria de ser neutra, hauria de
ser imparcial en el Parlament i no es preocupi que jo no perdré
el papers-...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

..., mal moment, mal moment per ser durs aquí al Parlament una
setmana a la qual...

(Remor de veus)

Sr. President, com troba vostè que he d’actuar?

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sra. Garrido, por favor, guarde silencio. Prosiga, por
favor.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

En tot cas, és igual, Sr. President, jo... 

(Remor de veus i pausa de l’intervinent)

Bé, saben que des del Partit Popular sempre hem apel·lat a
la tranquil·litat, que això no són maneres de ser de les
vicepresidentes de la Mesa del Parlament. Jo no vull... no vull
que el Parlament torni ser notícia, per tant, defugiré de
continuar amb el temps que em quedava perquè la Sra. Garrido
no torni ser protagonista d’aldarulls aquí dins el Ple.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Costa, tiene la palabra para concluir.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Jo vull aprofitar, en primer lloc, aquest
torn de contrarèplica per agrair, tornar a agrair al Grup
Parlamentari VOX la seva abstenció anunciada en relació amb
el sostre de despesa, i també vull agrair al diputat de
Formentera, al Sr. Córdoba, que hagi expressat la seva voluntat
de votar-hi a favor. 

I amb això m'agradaria enllaçar amb una qüestió que em
sembla molt important i és respectar la democràcia. Respectar
la democràcia és respectar que el Sr. Córdoba és el legítim
representant de Formentera en aquesta cambra de diputats,...

(Remor de veus)

... és diputat d'aquesta cambra legítimament, i vostès no tenen
cap dret a dir-li ni trànsfuga ni òsties, d’acord?

(Petita cridòria i remor de veus)

Per tant, els ho dic així de clar..., els ho dic així de clar!

(Continua la remor de veus)

Per altra banda,...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor, ¡venga!...
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Per altra banda,...

EL SR. PRESIDENT:

Sí, por favor, ¡venga!, un poco de tranquilidad... Sí...

(Continua la remor de veus)

Sí, sí, venga, por favor,... 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Posi’ns...

EL SR. PRESIDENT:

... vamos a guardar todos las formas...

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sr. Negueruela, posi’ns tranquils...

(Continua la remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Por favor...

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Jo els veig... No, si jo l’he vist... jo l’he vist nerviós, és
veritat, vull dir..., i ho entenc...

(Remor de veus)

..., entenc que estigui nerviós, entenc que estigui nerviós.

... Per altra banda, entenc perfectament, Sr. Negueruela, que
estigui frustrat, perquè amb aquest sostre de despesa, una cosa
que jo crec que ha quedat demostrada és que es poden fer les
tres coses que moltes vegades havíem dit que podíem fer i que
vostès no varen fer mai, que és abaixar els imposts, incrementar
la despesa pública en serveis públics fonamentals i, a la vegada,
sanejar els comptes públics, i jo entenc que a vostès això els
suposi una frustració total i absoluta, perquè han vist que era
possible, i, com que han vist que era possible, doncs,
evidentment, entenc que vostès estiguin frustrats.

Per altra banda, també entenc que vostè, Sr. Negueruela,
concretament, surti aquí nerviós a la tribuna perquè fa algun
temps que vostès n’enganxen poques, ho he de reconèixer,
vostès fa un temps que es troben desubicats, que es troben

“desnortats” i, realment, no saben si pugen o si baixen, i, com
a conseqüència d'aquest fet, és clar, surten aquí, a la tribuna, i
fan un debat, no ho sé, buit de contingut, li ho dic sincerament,
Sr. Negueruela, -que sí, que ja el sent, ja el sent, Sr.
Negueruela- però, realment, el veig molt desubicat i, en
conseqüència, jo entenc que vostès estiguin en aquesta situació.

Per altra banda, MÉS per Mallorca, jo li he dit abans, Sr.
Apesteguia, és cert, almenys vostè fa plantejaments de caire
ideològic, que jo no comparteix, però que puc entendre.

És cert, i li he de dir també, que el sostre de despesa és un
text eminentment tècnic, en conseqüència, avui debatem un text
eminentment tècnic; he de reconèixer que la consolidació
definitiva de les rebaixes fiscals serà a la Llei de pressuposts,
no al sostre de despesa. En conseqüència, és cert que vostè, en
el fons -ja li he dit abans que ideològicament-, però en el fons
tampoc no valora stricto sensu el sostre de despesa. Però, que
ja li dic que jo entenc que hi ha arguments ideològics i vostè els
ha posat damunt la taula, que no comparteix, però que poden
justificar el seu vot en contra d'aquest sostre de despesa.

El mateix he de dir a MÉS per Menorca, la Sra. Gomila ha
fet un discurs, un debat crec que molt semblant al que ha
plantejat el Sr. Apesteguia, no em sorprèn tampoc que sigui
així, amb l'únic que discrep, permeti’m-ho, és amb la
possibilitat d’arribar a acords, permeti’m-ho, tant amb vostès
com amb el Grup Parlamentari VOX; que sigui incompatible,
bé, jo, sincerament, no ho veig, crec que hi ha línies o possibles
línies d’acord que si vostès avui voten en contra del sostre de
despesa, no es podran dur, i crec que potser serien bones per als
ciutadans i, concretament, per als menorquins, per als ciutadans
de Menorca. Per tant, no ho sé, fer-ho en aquesta línia jo crec
que és un plantejament, permeti’m-ho, jo ho respect molt bé,
però un plantejament erroni. Crec que amb una abstenció es
podria arrancar els pressuposts i crec que es podria arribar a
consensos, de fet, si avui s'aprova el sostre de despesa, crec que
arribarem a consensos llavors amb la tramitació dels
pressuposts.

I poca cosa més, vull acabar i agrair novament al Grup
Parlamentari VOX, al diputat de Formentera i, si s’hi afegeix
algú més, el vot favorable o l'abstenció a aquest sostre de
despesa. Crec que apel·lar a l'estabilitat i a la tranquil·litat dels
ciutadans de les Illes Balears és una decisió encertada. Crec
que negociar és una decisió encertada i arribar a acords encara
més.

En conseqüència, moltes gràcies i disculpin si he dit alguna
paraula que no havia de dir, jo deman disculpes si he dit alguna
paraula que no havia de dir.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias a todos. Una vez finalizado el debate,
vamos a someter a votación el límite máximo de gasto no
financiero para el ejercicio 2025, que quedaría fijado en
6.562.879.470 euros. Votamos. 
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27 votos a favor, 25 en contra, 7 abstenciones.

Por tanto, queda ratificado y será publicado en el BOPIB y
comunicado al Govern.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Muchas gracias.

Finalmente, pasamos al sexto punto del orden del día, que
consiste en la votación de PNL por empates producidos en
comisión, dado que en el Pleno del día 15 de octubre no se
contó con el quórum suficiente para la votación. Por tanto, la
repetimos.

VI.1) Votació de l’esmena RGE núm. 13597/24, (addició
d’un nou punt) a la Proposició no de llei RGE núm.
7935/24, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a instar el Govern de les Illes Balears a incloure
Palestina en la seva política de cooperació i ajuda
humanitària.

En primer lugar, votaremos la enmienda 13597/24, de
adicción de un nuevo punto a la PNL RGE núm. 7935/24, del
Grupo MÉS per Mallorca, sobre Palestina. Votamos. 

26 a favor, 33 en contra.

VI.2) Votació dels punts 2 i 6 de la Proposició no de llei
RGE núm. 5479/24, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a impulsar i reconèixer l’ofici dels mestres d’aixa.

Y, en segundo lugar, procederemos a la votación de los
puntos 2 y 6 de la PNL RGE núm. 5479/24, del Grupo
Socialista, sobre los mestres d’aixa. Votamos. 

26 a favor, 32 en contra.

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413597
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202407935
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202407935
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405479
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